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PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdob*: 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «S16venija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi,

S POSREDOVANJEM MINISTRA ZA DELO FOSCHIJAl SKLEP »SVETA ZA DRŽAVNO VARNOST« PRIHODNJI TEDEN NA CELOVŠKI UNIVERZI

NOV KROG POGAJANJ FIAT-FLM 
ZA ODPRAVO NEVARNOSTI ODPUSTOV

Turgut Ozal predsednik 
turške pučistične vlade

Koroški plebiscit iz leta 1920 predmet 
mednarodnega znanstvenega srebanja
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Sindikat potrjuje svoje alternativne predloge - Nenadna vest o sporazu
mu Fiat-Peugeot, jutri odločitev o sodelovanju Alfa Romeo-Nissan

RIM — Sinoči se je na sedežu 
ministrstva za delo začel nov krog 
Pogajanj, s posredovanjem same
ga ministra Foschija, med tajni
štvom enotne zveze kovinarjev FLM 
'n vodstvom največjega italijanskega 
Zasebnega industrijskega koncerna 
Fiat. Predmet razgovorov je slej ko 
Prej kriza v prodajah Fiatovih avto
mobilov, ki je sicer posledica sploš
nih težav avtomobilske industrije na 
Svetovni in evropski ravni, nič manj 
Pa tudi preteklih zgrešenih izbir 
Vodstva podjetja. To prikazuje kot 
Mino rešitev množične odpuste, sin
dikati pa odklanjajo tako travmatič
ne ukrepe, ki bi imeli skrajno hude 
Socialne posledice, in se zavzemajo 
*a zmernejše alternative.

Tajništvo FLM predlaga, kot je 
Mano, da bi dosegli ustrezno zmanj
šanje proizvodnje brez odpustov, če 
Pa so potrebne žrtve, naj bodo pra
vično porazdeljene, tako da bi za 
določen čas vpisali v dopolnilna 
blagajno izmenično vse osebje avto
mobilskih tovarn. Za določen čas 
naj bi tudi Fiat ne nadomeščal u- 
Pokojeno osebje in celo z olajšavami 
spodbujal predčasne upokojitve. Fiat 
pa o teh predlogih ni hotel nič sli
šati in je že začel postopek za od
slovitev skoraj 15.000 delavcev, ki 
“i se, če se nasprotni stranki ne 
Sporazumeta, končal čez 20 dni z 
odpovednimi pismi.

V tem je tudi posredniška vloga, 
*i jo je prevzel minister za delo, 
bi sam poudarja, da se je treba 
odpustom izogniti in da so niožne 
dvuge rešitve. Pred sinočnjim se
stankom je včeraj tajništvo FLM 
Msedalo ves dan, najprej da po
globi analize o ravni zaposlitve v 
Turinu in njegovi pokrajini in o 
Učinkovitosti posameznili predlaga- 
Oih ukrepov zai zmanjšanje proiz
vodnje, nato še na daljšem posve
tu s sindikalnimi kadri obratov 
Fiat, na katerem so potrdili odloč- 
0o nasprotovanje množičnim odpu
stom in pravilnost sindikalnih al
ternativnih predlogov,

Sinočnje srečanje na ministrstvu 
te delo je bilo torej v bistvu po
svečeno ponovnemu preverjanju 
Predlaganih rešitev, tokrat na os- 
Uovi podatkov, ki jih je zbralo sa
te« ministrstvo. Iz teli pa izhaja, 
ua je v torinski pokrajini že 58.199 
brezposelnih (od katerih 39.684 
tensk), kar je 11.115 več kot pred 
Mim letom. Na dlani je torej, da 
J6 položaj že nadvse zaskrbljujoč 
te da bi ga novi množični odpusti 
^ostrili do skrajnosti, z nevarnimi 
Posledicami za družbeno in politič

no sožitje. O tem skrajno napetem 
ozračju priča tudi vrsta spontanih 
krajših stavk, ki so včeraj hromile 
proizvodnjo v skoraj vseli Fiatovih 
obratih.

V takem vzdušju je včeraj vod
stvo Fiat razširilo nepričakovano 
vest, da je sklenilo s francoskim 
avtomobilskim koncernom Peugeot 
pogodbo o skupnem načrtovanju in 
proizvajanju novega 1.000-kubičnega 
motorja. V ta namen naj bi gra
dili novo tovarno (toda Fiat jo hoče 
na italijanskem Jugu, Francozi pa 
bi jo prav tako radi gradili doma), 
ki naj bi čez 4 ali 5 let proizvedla 
milijon takih motorjev na leto in 
zaposlila nekaj tisoč delavcev. Vest 
je prišla tako iznenada, da so prvi 
komentarji v političnih in gospodar
skih krogih zelo previdni, čeprav 
izražajo seveda zadovoljstvo. Obe
nem ugotavljajo, da je Fiat hotela

po eni strani pokazati, da namera
va po začasni stiski v srednjem ro
ku oživiti svojo dejavnost, po dro
gi strani pa izvesti nov pritisk proti 
sporazumu Alfa Romeo - Nissan.

Ravno včeraj je namreč potekel 
rok, ki si ga je vlada postavila za 
odločitev, ali dovoli državnemu av
tomobilskemu podjetju, da postavi 
v sodelovanju z japonsko tovarno 
(ki bi dobavljala karoserije) nov 
obrat (Arna* v Kampaniji. Minister 
za državne udeležbe De Michelis 
je včeraj izjavil, da bo dokončan 
sklep sprejel jutri medministrski 
odbor za industrijsko načrtovanje, 
in da bo ugoden. Znano pa je, da 
nekateri ministri nasprotujejo skup
nemu italijansko-japonskemu podjet
ju, češ da bi še poslabšalo krizo 
domače industrije, zaradi česar ni 
mogoče izključiti, da bo prišlo v 
vladi do zapleti ja jev ali celo sporov.

Imenovanje dokaz zvestobe zahod
nemu gospodarskemu liberalizmu

ANKARA — Donedavni gospodar- gi red*, privabiti čimveč tujega ka-
ski svetovalec strmoglavljenega pre
miera Demirela Turgut Ozal je po
stal začasni turški ministrski pred
sednik. To je včeraj sklenil šest
članski csvet za državno varnosti., 
ki pa jp tudi določil, da mora novi 
začasni premier o vsem obvestiti 
predsednika «sveta za državno var
nost*, generala Kenana Evrena. O- 
zalovo imenovanje dokazuje zvesto
bo turških generalov NATO paktu, 
saj je novi premipr na Zahodu znan 
kot ugleden liberalistični ekonomist, 
ki spoštuje samo zakonitosti svobod
ne tržiščne politike. Pred osmimi 
meseci je prav on sprožil gospodar
ske reformo, s katero je Demirelo- 
va vlada podprla tako domači kot 
tuji kapital in s tem zasebne druž
be.

Glavna skrb pučistov je torej o- 
sredotočena na premostitev težke 
gospodarske krize. Pot je že sedaj 
jasna: v državo, kjer vlada «stro-
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Tanki na istanbulskih ulicah ne za skrbi ja jo «dobromislečih» meščanov

pitala. V senci bajonet se rojeva no
va obljubljena dežela za transnacio
nalne družbe. Do nedavnega najhuj
ši notranji problem Turčije — tero
rizem, ne zaskrblja pučistov. Poza
prli so vse vidne politike, ali kot 
pravijo sedaj aretacijam, nahajajo 
se pod (zaščito in nadzorstvom voj
ske*. Sedaj pa so začeli sistematič
no zapirati vse, ki bi lahko pred
stavljali nevarnost za pučiste; pred
vsem komuniste, pristaše profašistič- 
ne stranke nacionalne akcije in pa- 
nislamsko usmerjene stranke narod
ne rešitve. Generali hočejo sedaj (za
mrzniti* svojo oblast v državi in 
zato iščejo podporo predvsem pri 
obeh najmočnejših strankah. Demi- 
relovi stranki pravice in Ecevitovi 
republikanski narodni stranki.

Nadaljevanje razprave 
o dnevnem redu KEVS

MADRID — Predstavniki 33 ev
ropskih držav, ZDA in Kanade so 
včeraj dopoldne nadaljevali zaseda
nje, vendar so bili njihovi pogovo
ri v zvezi s pripravami dnevnega 
reda osrednje madridske konferen
ce v glavnem načelni, še nobena 
država ali skupina držav za zdaj 
ni podala konkretnega predloga, ka
ko naj bi dnevni red izgledal. O- 
čitno je, da se vse strani še vedno 
«taktično otipavajo* in pričakujejo, 
kdo bo predlagal vsaj prvi «delovni 
papir*.

Včerajšnja razprava pa je bila 
kljub vsemu ocenjena kot dobra in 
konstruktivna v zvezi z razjasnjeva
njem stališč posameznih držav o 
osrednjem vprašanju. Med dopol
danskim zasedanjem je vzbudil naj
več pozornosti govor španskega de
legata Rupereza, ki je na široko 
analiziral, do kod so pripeljale do
sedanje razprave in kakšno delo je 
še pred delegati. Opazovalci so 
njegov govor razložili kot poziv, da 
je že čas, da nekdo predloži tako 
imenovani (delovril papir* za nepo
sredno razpravo o dnevnem redu 
glavne madridske konference.

Letalska nesreča 
v Saudovi Arabiji

RIJAD — Predsinočnjim je ne
daleč od medinskega letališča str
moglavilo saudsko vojaško trans
portno letalo tipa «Uercules C-130*. 
V nesreči je izgubilo življenje 89 
pripadnikov saudske armade.

Znanstvena resnica o 10. oktobru - Predavalo bo 20 znanstvenikov 
iz Avstrije, ZR Nemčije, Madžarske, Češkoslovaške in Jugoslavije

na katerem je Avstrija zmagala, ne 
pomiritvi v deželi*. Nacionalistične
mu pritisku se je uklonilo tudi koro
ško Zgodovinsko društvo in sporoči
lo, da se simpozija ne bo udeležilo.
Pobudo za srečanje zgodovinarjev 
sta dali obe slovenski organizaciji 
na Koroškem; deželni glavar Leo
pold Wagner je pobudo sprejel in 
skrb za organizacijo srečanja na
ložil zgodovinskemu inštitutu celov
ške univerze. Simpozij bo potekal 
od 25. do 27. septembra. Udeležen
cem, ki bodo obiskali tudi sloven
ski kulturni dom v Radišah in si 
ogledali arheološka dela na štalen- 
ski gori, bosta deželni glavar in 
celovški župan priredila sprejem.

Naslov znanstvenega srečanja je 
(Problemi nacionalno-politične pre
ureditve Evrope v letih 1918-20 na 
primeru nemško-slovenskega nase
litvenega območja na Koroškem* in 
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SREČANJE MINISTROV 13 DRŽAV ČLANIC

Na Dunaju pričetek 
zasedanja držav 0PEC

Saudska Arabija ne bo do decembra 
povišala cen naftnih proizvodov

(Poseben dopis)
CELOVEC — Prihodnji teden se 

bo na celovški univerzi začelo po
membno mednarodno znanstveno 
srečanje o koroškem plebiscitu le
ta 1920. Na simpoziju bo predavalo 
okrog 20 znanstvenikov iz Avstrije, 
ZR Nemčije, Madžarske, Češkoslo
vaške in Jugoslavije. Doslej je pri
javilo udeležbo na simpoziju in v 
znanstvenih diskusijah več kot 200 
univerzitetnih in srednješolskih uči
teljev zgodovine in drugih, ki jih 
tema zanima; med njimi je tudi 40 
Jugoslovanov.

Značilno je, da je tudi proti te
mu znanstvenemu srečanju, tako 
kot proti «Oktobrskemu taboru*, 
protestiral spet koroški Heimat- 
dienst, češ, (spričo izbire temati
ke in spričo sestave referentov ob
staja resna bojazen, da simpozij ne 
bo služil ne spominu na plebiscit,

I IX i
Ob robu zasedanja ministrov držav OPEČ je prišlo do manjšega 
incidenta med iranskim ministrom Moinfarom in kamermanom, ki je 
imel na televizijski kameri nalepko z napisom (Iranska osvobodilna 
vojska*. Moinfar je menil, da nalepka žali iransko revolucijo in je 
je kar strgal (Telefoto AP)

NASTOP TAJNIKA KPl NA FESTIVALU «UNITA»

Ostra reakcija socialistov 
na Berlinguerjeva stališča
Uvodnik socialističnega glasila Avanti poudarja, 
da Berlinguer ni spremenil svojih «togih» shem 

Reakcije Krščanske demokracije

tIM — Po nedeljskem govoru, 
ga je imel tajnik KPI ob kon- 
vsedržavnega festivala «Unita» 

Bologni in v katerem je izred- 
ostro napadel Cossigovo vlado, 

az najbolj desnih političnih struj 
žar.sks demokracije, ter zahteval 
op komunistov v vlado, kajti v 
iprotnem primeru bo KPI vodi- 
Proti vsem vladnim koalicijam 

ro nasprotovanje, so vse stran- 
s socialisti na čelu izrekle svo- 
stališča. Poleg uradnih izjav in 
Wnikov pa se da’0 tudi zabeležiti 
‘cej različne razlage Berlinguer- 
’ega govora s strani posameznih 
'tičnih mož.
današnji uvodnik v socialističnem 
lsilu Avanti je izredno žolčen, 
flinguerja obtožuje, da je v ne- 
Jo res ažurniral linijo KPI, ki 

se je izkazala tako le še bolj 
lativna in zastarela. S svojim go- 
p°m je, po mnenju Avantijevega 
^nika, tajnik KPI še bolj «za- 
Mil* kateregakoli sogovornika in 
)stril nasprotja med političriimi 
tetii, ne da bi nakazal ugodne 
!*tve. Uvodnik, ki nosi naslov 
teteminja se, toda na slabše*, 
dalje očita Berlinguerju, da ni 
®1 niti malo občutka za mero, 
r°ma elementarnega spoštovanja 
socialistov, ki so s komunisti ob- 

mnogo krajevnih uprav.
* tem je Berlinguer ostal v za
čnem krogu neproduktivne in 
*e sheme*, ki postavlja KPI le 
vlado ali v opozicijo*. Nato je 

■a komentar o stališčih, s kate- 
te je Berlinguer povezal sedanja 
Sejanja med Fiatom, sindikati in 
Jdo z dogajanjem na Poljskem, 
'terjevo mnenje je, da se je Ber
ber tako v tem primeru kot z 
to izpuščenim problemom afganb 
izteke invaziie, nalašč izognil pe- 

kontradikcijam, ki tarejo dr

žave tako imenovanega crealnega 
socializma*.

Uvodnik demokristjanskega glasi
la «11 popolo* pa se danes čudi, da 
je KPI tako nepripravljena na so
delovanje in toga* ter da izvaja 
svojo opozicijo le s forsiranjem pt> 
litičnega načrta, ki ima kot cilj 
onemogočiti vsako koalicijo, v ka
teri niso vključeni komunisti. Za 
demokristjane je to korak nazaj, ki 
opozarja na dejstvo, da opozicija 
le napada, ne da bi dejansko po
kazala na možnosti za spremembo 
in za sestavo vlade, ki bi bila o- 
draz naprednejšega političnega rav
notežja.

Pertini odpotuje 
na Kitajsko

RIM — Danes dopoldne odpotuje 
predsednik republike Pertini na svo
jo dolgo azijsko turnejo, med kate
ro bo obiskal LR Kitajsko, Hong
kong in Jordanijo. ,

Danes redno zasedanje 
generalne skupščine OZN

ISLAMABAD — Zahodni diplo
matski viri v Islamabadu zatrjuje
jo, da, afganistanskim rednim četam 
in sovjetski vojski ni uspelo streti 
upora islamskih gverilcev, ki je v 
zadnjih tednih ponovno z vso silovi
tostjo vzplamtel.

NEW YORK — Danes se začne 
35. redno zasedanje generalne skup
ščine OZN, ki bo v dobršni meri 
posvečeno obsodbi izraelske aneksio- 
nistične in ekspanzionistične po
litike,

Svečmo odkril je spomenika v Samatorci
Od nedelje krasi Samatorco prele-1 

Po kamnito obeležje, ki so ga po-1 
stavili domačini v spomin na padle i 
vaščane v narodnoosvobodilni borbi. 
Mogočen spomenik, ki leži na vzvi
šenem prostoru nad glavno cesto, 
ki se tam odcepi na Sv. Lenart, ob
daja lepo urejen park iz kamnitih' 
zidov, kar predstavlja za vas lepo 
pridobitev tudi z ekstetskega in ar
hitektonskega vidika. Po načrtu, ki 
ga je izdelal arhitekt Dario Jago
dic so celotno obeležje uredili do
mačini sami z izključno prostovolj
nim delom. S tem so se hoteli oddol
žiti spominu sedmih žrtev iz Sama- 
torce in dveh iz Brišč, obenem pa 
bo spomenik opozarjal mimoidoče 
in bodoče rodove, s kakšnim krv
nim davkom je naš narod plačal svo
bodo in mir, ki ju je treba zato 
trajno ohraniti in očuvati.

Slovesnosti se je udeležila velika 
množica antifašistov in uglednih go
stov, med katerimi naj omenimo, 
predsednika deželnega sveta Colli- 
ja, jugoslovanskega konzula Plečaša 
in podkonzula Kovačičevo, predsed
nika SKGZ Raceta, deželnega sveto
valca Iskro, repentabrskega župa
na Coljo, nabrežinskega župana Škr
ka. pokrajinskega svetovalca Spada- 
ra, predstavnike strank KPI, PSI in 
SSk, vojaških oblasti in borčevskih 
organizacij. Po uvodnili pozdravnih 
besedah, napovedovalke Sonje Do- 
Ijak, je predsednik pripravljalnega 
odbora Josip Gruden, orisal kako 
se je porodila zamisel za spomenik 
in kako so ga realizirali. Samatorca 
in Brišče štejeta nekaj več kot 100 
prebivalcev, vendar pa pred 37 le
ti so ljudje množično vstopili v par
tizanske vrste in dali svoj aktiven 
doprinos v tistih težkih trenutkih, 
ko je slovenskemu narodu grozilo 
uničenje. Zmago nad nacifašizmom 
si je naše ljudstvo priborilo z veliki
mi človeškimi žrtvami, ki ne smejo 
iti v pozabo, zato naj to trajno o- 
beležje ostane v spomin in opomin 
kako drago je stala svoboda, na 
spomenik bodimo ponosni, čuvajmo 
svobodo in bodimo budni, je zaklju
čil Gruden svoj nagovor in pova
bil domače otroke, da povlečejo pre
grinjalo z velikega brušenega ka
mna, na katerem mogočno stoji pe
terokraka rdeča zvezda. Po blago
slovitvi spomenika, ki ga je opra
vil domači župnik Vojko Makuc in 
ki so ga stražile domače žene in 
dekleta v narodnih nošali, športni

ki ŠK Kras in taborniki RMV, je 
godba na pihala iz Nabrežine zai
grala (Žrtvam* medtem pa so polo
žili vence predstavniki naslednjih o- 
semnajstih organizacij: pripravljal
ni odbor iz Samatorce, Zveza voj
nih invalidov, občina Zgonik, obči
na Nabrežina, konzulat SFRJ, VZ 
Pl iz Križa, VZPI iz Zgonika, VZ 
Pl iz Repentabra, VZPI iz Nabre
žine, VZPI Prosek - Kontovel, sek
cija PSI Zgonik - Repentabor, sek
cija KPI Zgonik, zgoniška sekcija 
SSk, ŠK Kras, PD Rdeča zvezda, 
mladinski krožek iz Zgonika. PD 
Kraški dom in društvo Slovenskih 
lovcev Julijske krajine.

V imenu zgoniške občinske upra
ve je pozdravil župan Jože Guštin, 
ki je pohvalil to veliko in plemeni
to dejanje domačinov, ki so tako 
polepšali in obogatili svojo vas in 
pa tudi celotno našo skupnost. Spo
menik priča o naši junaški zgodovi
ni, borbi za enakopravnost mir in 
svobodo ter o žrtvah teh kraških 
vasi. Izrazil je tudi željo, da bi 
slednjič tudi pri Briščikih in v Rep-

niču kaj kmalu domačini postavili 
spomenik, kot že dalj časa načrtu
jejo.

Slavnostna govornika Lta bila 
predsednik oziroma podpredsednik 
tržaške VZPI - ANPI Arturo Cala- 
bria in Diišan Lovriha. Pohvalila 
sta ^ požrtvovalnost in enotnost do
mačinov, ki so se s tem plemeni
tim dejanjem oddolžili svojim 
najboljšim sinovom, ki so padli za 
svetle ideale NOB, na katere ne 
smemo pozabiti, moramo jih posre
dovati mladini in jih seznaniti o 
skupnem boju in zmagi jugoslovan
skih narodov in naprednih jugoslo- 
vaskih sil. Govornika sta naglasila 
da treba budnost okrepiti prav se 
daj, ko se stopnjuje nasilje, fašistič
ni atentati, državni udari v Latin
ski Ameriki in v Turčiji. Vedno več 
denarja vlagajo v oboroževanje, vse 
bolj grozi brezposelnost in nezado
voljstvo narašča. Z enotnim nasto
pom slovenskih in italijanskih na
prednih sil bomo tudi danes strli 
nazadnjaške sile in dosegli naše 
pravice, v prvi vrsti globalno zakon
sko zaščito.

Kulturni spored je bil pester in 
bogat ter je prepletal celotno prire
ditev. Venček borbenih in narodnih 
pesmi so izvajali mešani in moški 
pevski zbor Rdeča zvezda iz Saleža, 
ki ga vodi Janko Simoneta in mo
ški zbor Vesna iz Križa, pod vod
stvom Frančka Žerjala. Zelo učin
kovit je bil recital mladink in mla
dincev ob harmonikarski spremlja
vi Rada Miliča, ki ga je zrežiral 
Drago Gorup in ki je predstavljal 
zgodovinski prerez skozi uporno in 
junaško zgodovino slovenskega naro
da, do strtja nacifašizma pred 35 
leti. Nabrežinska godba je pod vod
stvom Stanka Misleja zaigrala več 
motivov in ustvarila še posebno bor
beno vzdušje, še posebno slovesno 
pa je bilo na koncu prireditve, ko 
sla oba zbora skupaj zapela (Vsta
jenje Primorske*.

Lep praznik, ki bo vsem udeležen
cem ostal v trajen spomin, name
sto značk ali nalepk, pa so gostom 
domačini poklonili lične razglednice 
ki prikazujejo tipično kraško «k&i 
luno* v Samatorci in njen spomenik, 

B. S.

DUNAJ — V avstrijskem glavnem 
mestu se je' včeraj pričelo dvodnev
no zasedanje 13 članic organizacije 
držav izvoznic nafte (OPEČ), ki se 
ga udeležujejo ministri za nafto, fi
nance in zunanje zadeve. Prvotni 
namen srečanja pa ni bil dosežen. 
Ministri se niso še sporazumeli niti 
o količini niti o ceni nafte, ki jo 
bodo v bodoče dobavljali potrošni
kom. Na zasedanju so razpravljali 
predvsem o «dolgoročni politiki* OP 
EC, iz katere izhaja, da bodo v pri
hodnje, če bo mogoče, izoblikovali e- 
notne cene nafte.

Trenutno se v okviru OPEČ po
javljajo na tržišču najrazličnejše ce- 
np naftnih proizvodov. Kot je sam 
Jamani včeraj povedal, se cene su
čejo od 28 dolarjev na sod do 37 
dolarjev. Iz včerajšnjega srečanja 
je prišlo na dan. da Saudska Arabi
ja ne bo povišala cene svojim pro
izvodom, vsaj do decembra meseca 
ng, ko se bo baje podredila željam 
ostalih članic OPEČ. Istega mnenja 
je tudi večina drugih držav.

Že od vsega začetka je iranski pe
trolejski minister Akbar Moinfar ob
novil svoje kritike Saudski Arabiji. 
Zahteva namreč, naj Riad zniža 
svojo proizvodnjo, ki je prvi vzrok 
viška cene nafte na tržišču.

Nove «rdcče knjige» 
o davčnih preiskavah

RIM — Finančno ministrstvo pri
pravlja izdajo novih treh «rdečih 
knjig* z izsledki preiskav o utajah 
pri raznih davčninah. še pred kon 
c.em leta bodo objavili seznam sko
raj 50.060 družb, pri katerih so o- 
pravili preglede o pravilnem plače
vanju davka na juridične osebe (IR 
PEG). Sledila bo objava seznama 
preverjanj, ki so jih opravili pri 
davkoplačevalcih, ki so dolžni pla
čevati davek na dodatno vrednost 
(IVA), nakar bodo izdali drugi se
znam z izsledki preiskav o dohod
ninskem davku (IRPEF), ki so jih 
opravili letos. Že prve dni oktobra 
pa bo verjetno znan seznam okrog
5.000 davkoplačevalcev, ki so jih 
izžrebali za podrobnejše davčne pre
iskave.

MOSKVA — Včeraj je odpotoval 
iz Moskve v Havano sovjetski zu
nanji minister Gromiko. Po krat
kem obisku na Kubi, bo Gromiko 
odpotoval v New York.

ZAGREB — Na zagrebškem ve
lesejmu je bil včeraj dan Furlani
je - Julijske krajine, ki se je pred
stavila z g< slorn (Sončna energija: 
življenjska izbira*.

bodo na njem obravnavali šest pro
blemskih krogov. O teoriji nacio
nalizma nasploh bo govorila miin- 
chenska univerzitetna profesorica 
dr. Monika Glettler. ki predava 
tudi na kolumbijski univerzi v New 
Yorku. Za temo (Zgodovinske raz
sežnosti koroškega plebiscita* so 
se prijavili štirje predavatelji; 
dr. Istvan Dičszegi iz Budimpešte 
((Južnoslovansko vprašanje kot pre- 
iskusni kamen notranje stabilnosti 
in zunanje politične dejavnosti hab
sburške monarhije*), docent filo
zofske fakultete v Ljubljani dr. 
Janko Pleterski («Slovenci in jugo
slovansko državno združevalno gi
banje pred prvo svetovno vojno in 
po njej*), praški profesor dr. Jiri 
Koralka ((Nemštvo in nemški na
cionalizem v Avstriji pred letom 
1918*) in vodja slovenskega znan
stvenega inštituta v Celovcu dr. 
Avguštin Malle ((Nacionalna priza
devanja koroških Slovencev po raz
padu avstroogrske monarhije*). Sim
poziju bo prvega dne predsedovala 
in vodila diskusijo zagrebška pro
fesorica Mirjana Gross.

Naslednjega dne, v petek, 26. 
septembra, bodo na simpoziju govo
rili o mednarodnih okvirih plebi
scita in o avstrijskih vidikih. O 
jugoslovanskem vprašanju na pari
ški mirovni konferenci bo govoril 
salzburški profesor dr. Fritz Fell- 
ner, o koroški deželni upravi in 
delu medzavezniške komisije med 
premirjem celovška zgodovinarka 
dr. Ciaudia Friiss - Ehrfeld, o od
nosu beograjske vlade in jugoslo
vanske mirovne delegacije do koro
škega vprašanja beograjski profesor 
dr. Andrej Mitrovič, o Jugoslaviji 
in Avstriji kot dejavnikih italijan
ske zunanje politike zgodovinar s 
passauske univerze dr. VVolfgang 
Altgeld, o pomenu avstrijsko - slo
venskega mejnega konflikta za du
najsko vlado dunajski zgodovinar 
dr. .Arnold Suppan, o gospodarskem 
in eocialnem položaju koroških Slo
vencev in o vplivu tega položaja n* 
izid. plebiscita dr. Andreas Moritsch 
z dunajske univerze, o propagandi 
lista (Freie Stimme* ob plebiscitu 
pa ljubljanski univerzitetni profesor 
dr. Vasilij Melik.

Zadnji dan bo namenjen bilanci 
politike in raziskovalne znanosti. 
Med najpomembnejšimi referenti 
velja omeniti salzburškega profe
sorja dr. Hansa Haasa ((Razmerje 
političnih sil na Koroškem in odnos 
političnih strank do Slovencev po 
letu 1920»), dunajskega profesorja 
dr. Karla Stuhlpfarrerja («Nemška 
narodnostna politika na Koroškem 
po plebiscitu*) in ljubljanskega zgo
dovinarja dr. Boga Grafenauerja 
(«Koroški plebiscit v luči novejšega 
raziskovanja*).

Gre za prvo veliko razpravo slo
venskih in avstrijskih zgodovinarjev 
o tej za Koroško tako kočljivi temi. 
Negodovanje nacionalističnih krogov 
je razumljivo, saj bo simpozij ver
jetno razkrinkal marsikatero zgo
dovinsko laž in potvorbo v avstrij
ski in predvsem koroški publicistiki.

SLAVKO FRAS

Skupščina SFRJ 
o protijugoslovanski 
propagandi

BEOGRAD — Protijugoslovanska 
propaganda v tujih sredstvih obve
ščanja se nadaljuje z napadi. Tre
nutno omenjena sredstva v glavnem 
pišejo in govorijo o slabih perspek
tivah, ki so posledica nepremaglji
vih gospodarskih težav. V skupšči
ni Jugoslavije, kjer je zasedala ko
misija za obveščanje, so poudarili, 
da so se poleg že znanih glasil, ki 
se ukvarjajo s takšnim delom, po
javila še nekatera nova, do zdaj 
še neznana.

Splošen sklep je, da je jugoslo
vansko najmočnejše orožje za boj 
proti takšnemu pisanju prizadeva
nje, da resnica o Jugoslaviji pro
dre čim globlje v svet. Med razpra
vo so poudarili, da bi morali več 
pozornosti nameniti tudi lastnemu 
obveščanju domače javnosti, saj se 
občasno pojavljajo napake, ki pri
dejo prav tistim zunaj jugoslovan
skih meja, da širijo lažno sliko o 
Jugoslaviji.

Romunija m bo priredila 
konference o razorožitvi
MADRID — Romunska delegacija 

na pripravljalnem sestanku madrid
skega KEVS je včeraj zanikala no
vico, ki jo je objavil tamkajšnji tisk 
in ki trdi, da jc Romunija zaprosi
la. da bi bila gostiteljica morebitne 
evropske konference o razorožitvi. 
Ob tem je romunski predstavnik jav
no potrdil, da je njegova država 
ponudila organizacijo prihodnje kon
ference o evropski varnosti in so
delovanju.

Kadar je govor o kandidaturi za 
prihodnjega gostitelja, potem opa
zovalci opozarjajo na dve stvar*: na 
splošno prepričanje vseh, da je na
daljevanje KEVS nujno ter n* dej
stvo. da bo tokrat težje kot dc 
določiti državo gostiteljico.
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OB NEDELJSKI OKROGU MIZI SDGZ V BAZOVICI

Obrtniki iz naše dežele in Slovenije 
bi lahko sprožili plodno sodelovanje
Zanimivi poročili predsednika Zveze združeni samostojnih obrtnikov SRS Staneta 
Špindlerja in funkcionarja deželnega odborništva za obrtništvo dr. Pirontija

Na okrogli mizi o obrtništvu: z desne proti levi dr. Pironti, Vojko 
Kocjančič in Stane Špindler ter prevajalec

Okroglo mizo o «primerjavi med 
obrtništvom v Sloveniji in Furlani
ji - Julijski krajini*, ki jo je pred
včerajšnjim dopoldne priredila tr
žaška obrtniška sekcija Slovenskega 
deželnega gospodarskega združenja, 
bi pravzaprav lahko označili kot 
pionirsko pobudo. Med triurnim za
nimivim snidenjem na sedežu Go
spodarske zadruge v Bazovici je v 
resnici vzklilo seme, ki utegne pri
hodnja leta roditi prav dobre sa
dove. V mislih imama sodelovanje 
med obrtniki ter njihovimi zadruga
mi in organizacijami tostran in on
stran meje.

Kljub širokemu razmahu gospo
darskih stikov in kooperacijskih spo
razumov med jadranskima soseda
ma v povojnem času so si obrtniki 
z ene in druge strani ostali tako 
rekoč tuji. Prav je torej, da naveže
jo čim tesnejše in plodne vezi, ki 
bodo nedvomno v obojestransko ko
rist. Takšno sodelovanje se ne bi 
le uokvirilo v duha osimskih dogo
vorov, ampak bi gotovo tudi po
magalo pri premoščanju preštevil 
nih zaprek, s katerimi j» posejana 
razvojna pot te stroke.

Slovenski obrtniki v Italiji so pre
pričani, da bo zdajšnje krizne raz
mere v obrtništvu mogoče prema
gati tako s preusmeritvijo servisne
ga obrtništva v proizvodno obrt, 
kakor s tesnejšim sodelovanjem z 
jugoslovanskim gospodarstvom, je 
naglasil v pozdravnem nagovoru 
tajnik SDGZ Vojko Kocjančič. Če 
mu tolikšne težave? Zakon.,ki ure
ja obrtništvo, ne ustreža ‘stvarnim 
potrebam in zahtevam, obrtniki že 
leta zaman zahtevajo izoblikovanje 
dostojnih in pravičnih pokojnin, kre
ditna politika škripa in je soloh 
neučinkovita, ko gre za podeljeva 
nje večjih posojil, to pa zaradi bi
rokratskih zapletljajev, pristojne 
oblasti niso dovolj stroge s «šuš- 
marji* (črno delo), pa tudi sicer 
omejujejo možnosti za razvoj te pa
noge z utesnjevalnimi regulacijski
mi načrti, ki so še zlasti prizadeli 
obrtnike na Krasu, nazadnje pa je 
tu še pomanjkan# delovne sile in 
hud osip v vajenstvu. Po ugoto
vitvi, da obrtniki niso deležni po 
moči iz javnih sredstev, kakršno 
prejemajo spričo skokovite inflaci
je in siceršnje gospodarske krize, 
denimo, delavci v industriji, je Ko
cjančič naglasil, da sta si gospo 
darstvi Italije in Jugoslavije, to
rej tudi zadevnih obmejnih podro
čij, komplementarni, da se. skrat
ka, dopolnjujeta in da dobri sosed
ski odnosi po sklenitvi osimskega 
sporazuma dovoljujejo tudi dolgo
ročno sodelovanje. To bo seveda 
mogoče le z globljim medsebojnim 
spoznavanjem ter izmen iavo izku
stev. ki so jih nabrali doslej obrt 
niki v Furlaniji - Julijski krajini in 
Sloveniji.

Ravno v tem pa je tudi bil srni 
sel nedeljskega srečanja, katerega 
uspeh je prerastel upe in žeije pri
reditelja. Okrogla miza je slonela na 
poročilih predsednika Zveze zdru
ženj samostojnih obrtnikov Sloveni
je Staneta Špindlerja in funkcionar
ja deželnega odborništva Furlanije 
- Julijske krajine za obrtništvo dr. 
Cesareja Pirontija. Pozornim poslu
šalcem, med katerimi ^o bili dr. 
Rosmann v zastopstvu deželne u- 
stanove za razvoj obrtništva (ESA), 
predstavnik tržaškega združenja o- 
brtnikov Di Grazia. predsednik go
spodarskega odbora Slovenske kul
turno - gospodarske zveze Darij

Do 20. t.m. vpis 
v tečaje «150 ur»
Sindikat slovenske šole sporo

ča, da poteka še do 20. septem 
bra na vseh slovenskih nižjih 
srednjih šolah v tržaški pokraji
ni vpisovanje v tečaje «150 ur* 
za dosego diplome nižje srednje 
šole. Tečaji so odprti vsem o- 
draslim od 16. leta dalje, in tra
jajo eno šolsko*leto, od oktobra 
do 31. maja. Po uspešno oprav
ljenem zaključnem izpitu dobijo 
udeleženci diplomo nižje srednje 
šole.

Vpisovanje poteka tudi na se
dežu Sindikata slovenske šole. 
Ul. F. Filzj 8. vsak torek in pe
tek od 16. do 18. ure ter v Trža
ški knjigarni, Ul. sv. Franči
ška 21.

Obrazci za vpis so na razpola
go tudi v tajništvih občin Doli
na, Repentabor. Zgonik. Devin • 
Nabrežina in Milje.

Dovolj je izpolniti obrazec in 
priložiti rojstni list na prostem 
papirju. Osebe, ki niso še do
polnile 23. leta starosti, morajo 
predložiti tudi zadnje doseženo 
spričevalo oz. diplomo.

Cupin pa še načelnik obrtniške sek
cije SDGZ iz Gorice Livio Antonič s 
podpredsednikom Vilkom Nanutom, 
je gost iz naše ožje matice izčrpno 
prikazal delo in življenje kakšnih 
22.500 obrtnikov in približno ravno 
tolikih obrtniških delavcev na Slo
venskem. Opredelil je njihov druž
beni status, obrazložil zakon, ki u- 
rejuje obrtniške dejavnosti, raztol
mačil zadružno delo, povedal, kako 
je s plačami, davki, zdravstvenim 
in socialnim zavarovanjem, pa tu
di naglasil, da «šušmarstvu», žal. 
ni mogoče do živega, kakor resnici 
na ljubo niti ne pri nas v Italiji. 
Nadrobneje bomo o Špindlerjevih iz
vajanjih, kot tudi o Pirontijevem 
prikazu zakonskega urejevanja o- 
brtniškega dela v Furlaniji - Julij
ski krajini, še poročali.

Poročiloma je sledila živahna raz
prava, ki je le še bolj osvetlila zna
čilnosti obrtništva pri nas in v 
Sloveniji, hkrati pa omogočila iz
nos hvalevrednih nasvetov in pred
logov. Odbornik SDGZ Stanko Bole 
je npr. dr. Pirontiju predočil nujo 
(že v nedogled zaman poudarjano) 
po paritetnem, torej edino pra
vičnem zastopstvu slovenskih obrt
nikov v deželnem odboru za obrtni
štvo; danes zastopa tam naše obrt
nike samo en človek, in še ne 
kot polnopravni član odbora, tem
več le kot izvedenec. Diskriminaciji 
je enkrat za vselej treba narediti 
konec, saj je danes SDGZ v dežel-

Dancs seja ***? 
deželnega -M
Danes dopoldne, ob 9.30, bo 

' deželni, svet Furlanije - Julij
ske krajine obnovil svojo de
javnost. Poleg odgovorov na 
vprašanja in interpelacije, ki 
bodo glavna točka današnje 
seje, bo skupščina odobrila — 
v smislu deželnega zakona 
81/78 — okvirni program o po 
razdelitvi fondov družinskim 
posvetovalnicam za tekoče leto.

Včeraj pa se je sestala sve
tovalska skupina KPI, ki je 
razpravljala o svoji bodoči de 
javnosti v deželni skupščini. 
Glavno poročilo je imel načel
nik Pa« o'at, med najvažnej
šimi točkami pa je bil oris po
ložaja, ki ga je povzročil sklep 
ministrskega sveta o namesti
tvi dveh skladišč za municije v 
imenu NATO v krajih San Vito 
al Tagliamento in Morsano.

nem merilu stvarnost, mimo kate
re ni mogoče. Bole je nadalje po
udaril, da bi morala pristojna oblast 
imeti tanjši posluh za novorojeni 
slo"venski zavod za industrijo in 
obrt, svetoval, naj bi bodoče posle 
v sklopu sodelovanja med obrtniški
mi podjetji tostran in onstran meje 
vključili v tržaški in goriški avto
nomni račun ter predlagal sklicanje 
sestanka na širši ravni v Ljubljani 
(ali kje drugje, pač po uvidevnosti), 
ki bi se ga poleg zastopnikov o- 
brtniških organizacij udeležili tudi 
predstavniki pristojnih oblasti.

Po okrogli mizi je bila nogometna 
tekma med obrtniki z Goriškega in 
Tržaškega, v kateri so prevladali 
prvi s 13 zabitki v mrežo proti dve
ma, pozneje pa je bila na vrtu Go
spodarske zadruge prav dobro obi
skana veselica s plesnim ansam
blom ter obilico jedače in pijače.

________ (dg)

• V petek, 19. septembra, se bo
sestal rajonski svet za Valmauro 
in Naselje sv. Sergija. Med drugim 
bo razpravljal o varnostni službi 
pred šolami in o socialnem centru 
v Naselju sv. Sergija. Seja, ki bo 
na sedežu občinske izpostave na 
Stari istrski cesti 43, se bo začela 
ob 20. uri.

PESTRA PROSLAVA POMEMBNEGA JUBILEJA

Gospodarsko društvo na Proseku 
je slavilo 75-letnko obstoja

Slavnostni govor predsednika Ivana Bana in številni pozdravi 
gostov - Nastop pevskega zbora «V. Mirk» in godbe na pihala

Nasmejane narodne noše pred vhodom na vrt Društvene gostilne
na Proseku

NA POBUDO KRAJEVNIH SEKCIJ KPI

Uspela praznika tiska 
v Zgoniku in Lonjerju

Na Proseku so v nedeljo proslav 
Ijali 75-letnico domačega Gospodar
skega društva, oziroma Društvene 
gostilne. Slavje je bilo preprosto in 
dostojanstveno hkrati. V gostinskem 
obratu, ki je nastal pred tri četrt 
stoletja, kot pomemben odgovor na 
določen tip gospodarskega izkorišče- 
vanja našega kmetovalca, okrog ka
terega je društvo izvajalo svojo vlo
go, gospodarskega usmerjevalca tu
di v "najtežjih časih naše zgodovine 
iri s katerim potrjujejo od vedno 
iznajdljivi' jri požrtvovalni proseški 
gospodarstveniki aktualnost zadruž- 
niške misli tudi v današnjih, v go
spodarskem pogledu bistveno spre
menjenih in nelahkih časih, so se 
zbrali člani in odborniki društva ter 
razni gostje, da bi ob prazničnem 
jubilejnem mejniku skupaj pogledali 
nazaj v slavno preteklost, še zla
sti pa naprej. V tem smislu je iz
zvenel tudi poziv predsednika Go
spodarskega društva Ivana Bana 
mlajšim rodovom, naj ne opustijo 
te bogate tradicije.

Nastanek Gospodarskega društva 
na Proseku sega v tisto razdobje 
ob prelomu stoletja, ko se je naš 
človek začel zavedati svoje družbe
ne vloge in svoje narodnostne isto
vetnosti, ko je začel spoznavati, da 
se bo lahko le s kulturnim osve
ščanjem in skupnimi gospodarskimi 
pobudami dvignil iz vsestranske za
ostalosti. In organiziral se je v 
razna društva. Med temi je bilo 
Gospodarsko društvo.

...................................................................... ............................................................................ •■■■■■■■■■■•■....... .

Sinoči se je v Dolini končal 
«Naš praznik» v priredbi SSk

Sinoči se je v Dolini zaključil 
že tradicionalni Naš praznik tam
kajšnje sekcije Slovenske skupnosti. 
Kljub negotovemu vremenu, zlasti 
v soboto zvečer, se je celotni pro
gram odvijal po predvidenem raz
poredu na prireditvenem prostoru 
na odbojkarskem športnem igrišču 
pod srednjo šolo.

V soboto zvečer je nastopil Mla
dinski pevski zbor iz Trsta, ki ga 
vodi Tomaž Simčič. Dovršeno je za 
pel tudi razmeroma zahtevne sklad 
be, kar dokazuje, da od njega lah
ko še veliko pričakujemo. Sredi 
Glasbenega programa ansambla Po
mlad je nekoliko motil rahel de 
ževni prš, ki je pa kmalu prenehal, 
tako da se je predvideni program 
nadaljeval.

Osrednji del kulturnega progra 
ma je bil na sporedu v nedeljo 
popoldne. Najprej je svoj koncert 
izvedla godba na pihala Breg pod 
vodstvom Viljana Slavca, ki prav 
te dni slavi peto obletnico, odkar 
je prevzel dirigiranje godbe po ne
nadni smrti Dušana Strajna. Ob tej 
priložnosti se mu je v imenu •'odbe 
Breg zahvalil Vitko Jercog.

Sledilo je prijetno petje otroške
ga zbora PD Slovenec iz Boršta 
pod vodstvom Bože Hrvatič, nato 
pa je z vrsto pesmi nastopil pri
znani moški pevski zbor V. Vodnik 
iz Doline, ki ga vodi Ignacij Ota.

Program Našega praznika je ob 
segal tudi priložnostni recital v spo 
min na .ustrelitev bazoviških žrtev 
pred 50 leti, ki ga je izvedel gle
dališki igralec Aleksij Pregare.

Priložnostni nagovor je imel sek- 
cijski tajnik Sergij Mahnič, ki je 
prikazal načela, ki vodijo delova
nje slovenske stranke s posebnim 
ozirom na krajevne razmere. Po
udaril je zlasti potrebo, da bi bili 
Slovenci čimbolj enotni, vsaj kadar 
gre za reševanje skupnih življenj 
skih problemov. SSk nima nobenih 
miselnih predsodkov, da bi dala svoj

doprinos k takšnemu reševanju tu
di na ravni upravljanja dolinske 
občine. V zvezi s pozitivnim za
ključkom pogajanj o sestavi odbora 
tržaške province je dejal, da je SSk 
postala sestavni del večine in njen 
predstavnik je tako edini slovenski 
odbornik.

Praznik se je uspešno zaključil si
noči. v ponedeljek, ob domačih zvo
kih Veselih godcev iz Boljunt ..

Praznik solate 
na Kolonkovcu

Na Kolonkovcu se je od petka do 
nedelje odvijal že tradicionalni pra
znik solate, ki je s svojevrstnim 
zabavnim programom privabil ve
liko domačinov in gostov iz okoli
ce. Najzanimivejša točka sta bili 
popoldanski tekmovanji, ki sta bili 
na sporedu v soboto in nedeljo. Na 
prvem so se tekmovalci pomerili v 
nenavadni veščini; kosali so se, 
kdo zna najhitreje saditi solato in 
sicer na njivah domačina Justa Ka 
risa. Tekmovanja so se udeležili 
moški in ženske različnih starosti, 
izkazalo pa se je, da dolgoletna 
izkušnja največ pomeni, saj je do
mačin Alojz Debeliš premagal naj
mlajše ter prvi posadil svojo leho 
Za najbolj uspešnega se izkazal 
tudi na nedeljskem tekmovanju, ko 
so tekmovalci predstavili žiriji so 
lato iz domačega vrta.

Ob koncu tekmovanj je predstav 
nik Kmečke zveze Edi Bukovec na
gradil zmagovalce ter jim podelil 
priznanja. Kot je sam poudaril, je 
pomen tekmovanj in praznika sa
mega precejšen, saj ie to živ pri 
kaz življenja slovenskega okraja, 
ki se že stoletja preživlja s kme 
tijstvom, predvsem s pridelovanjem 
in prodajo povrtnine in zelenjave.

«Naši vinogradniki so tedaj s te
žavo prodajali svoj pridelek*, je v 
uvodu svojega slavnostnega govora 
med nedeljsko proslavo dejal pred
sednik Ban. «Bili so na milost in 
nemilost prepuščeni brezvestnim pre
kupčevalcem, ki so odkupovali pri 
delek po zelo nizkih cenah. Nekateri 
napredni vaščani pa so tedaj spoz
nali, da se bodo izkoriščanja rešili 
le z združenimi mogmi in po dolgih 
posvetovanjih prišli do zaključka da 
bi bila zelo koristna oblika odkupa 
in pgodgje. vinskega pridelka v la
stni režiji*.

Kdove koliko domačega vina so v 
teh 75 letih stočili in koliko težav 
je moralo društvo prestati. Bili so

Odbor društvene gostilne Pro
sek se zahvaljuje gostilničarka
ma Mirandi in Zorki ter pevske
mu zboru «V, Mirk* in god
bi s Proseka za sodelovanje na 
nedeljski proslavi 75-letnice u- 
stanovitve društva.

dobri in hudi čaši. Vmes je bila 
vojna, nato fašizem, ki je hotel po 
vsej siii potujčiti društvo, a mu 
ni uspelo, in spet vojna, toda go
stinski obrat je skoraj nepretrgano 
deloval v družbeno korist in ostal 
glavno zahajališče vaških kulturnih, 
športnih in drugih organizacij.

Od začetnih 49 ustanovnih članov, 
šteje danes društvo 118 članov, kar 
je dokaz, je med drugim dejal pred
sednik, «da vaščani z zaupanjem 
gledajo na to ustanovo in zato mo
ra živeti in ohraniti svoj značaj*.

Prav tako mora ostati povezana 
z vso stvarnostjo v vasi. «Društvo 
se namreč zaveda važnosti kultur
nih, športnih in drugih dejavnosti, 
je dejal Ban, in bo tudi na tem 
področju nudilo svojo moralno in 
gmotno podporo*, še posebej pa je 
Ban omenil podporo vinogradništvu. 
Od samega začetka je namreč dru
štvo pomagalo vinogradnikom, la 
pomoč pa je še mnogo bolj potreb
na danes, ko vinogradništvo, in 
kmetijstvo sploh, vidno hirata.

Člane in vodstvo društva čaka 
to-rej še veliko dela. To zavest pa 
podpira prepričanje, da bodo znali 
slediti zgledu vseh tistih, ki so pred 
njimi postavili in skozi neštete ovire 
spretno krmarili gospodarsko dru
štvo, kot so požrtvovalno vodili kul
turne in druge dejavnosti.

To prepričanje se je spajalo s 
prijetnim in občutenim vzdušjem na 
nedeljski proslavi, ki ji je dajal še 
prazničnejši videz in pomenljiv zna
čaj kulturni spored v potrditev tra
dicionalne povezanosti vseh dejavni
kov v vaškem življenju. Zapel je 
namreč proseško koritovelski pevski 
zbor Vasilij Mirk, ki je pod vod
stvom Evgena Prinčiča z vrsto u- 
metnih, narodnih in borbenih pesmi 
pokazal svoje velike sposobnosti ter 
navdušil, s koncertom na dvorišču 
gostilne pa je 75-letnico društva po
častila tudi pomlajena vaška godba 
pod vodstvom Luxe. In končno so 
vsemu temu razpoloženju dali svoj 
pečat številni pozdravi, v katerih je 
bilo veliko čestitk in toplih voščil. 
Ob jubileju so čestitali po vrsti Kar
lo Guštin v imenu gostinske sekcije 
Slovenskega deželnega gospodarske
ga združenja, Libera Sorini za za
družno zvezo, Edi Bukavec za Kmeč
ko zvezo, Duško Udovič v imenu Slo
venske kulturno gospodarske zveze, 
Ado Starc v imenu Gospodarske za
druge s Kontovela, Oskar Vatovec 
za športno društvo Primorje, Igor 
Luxa za športno društvo Kontovel, 
Alojz Kapun za prosvetno društvo 
Prosek - Kontovel, Alojz Husu v 
imenu godbe, Josip Čuk za pevski 
zbor, Josip Ferfolja za Gospodarsko 
zadrugo Kulturni dom, Darko Rupel

za amaterski oder, Milko Cibie za 
cerkveni pevski zbor ter Josip Ver- 
ša za Zadrugo s proseške postaje.

Pred pričetkom proslave so se 
člani in vodstvo društva poklonili 
spominu padlih v NOB. V sprevodu 
so odšli do spomenika, kjgr so po
ložili venec in se z enominutno zbra
nostjo spomnili vseh, ki so v vaški 
zgedovini plačali na.ivičji davek, da 
tudi Gospodarsko društvo še živi.1 D-i , **(,» viiJc.UHn >•—__• v ,

Predstavniki Evropskega 
sveta zaključili 
obisk v deželi

Vodstveni organi stabilizacijskega 
sklada pri Evropskem svetu so 
včeraj zaključili enotedenski obisk 
v naši deželi. Predstavniki sklada, 
ki ima v Evropi 21 držav članic, 
so se v teh dneh sestali z razni
mi zastopniki deželnega odbora: 
razpravljali so o najetju posojil po 
znižani obrestni meri, ki jih bo de
žela najela pri stabilizacijskem 
skladu. Podeljevanje posojil je nam 
reč ena glavnih nalog sklada, ki 
na tak način prispeva za družbe
nogospodarski razvoj držav članic.

Čeprav je- bilo v nedeljo precej 
hladno, se je praznika komunistič
nega tiska v Zgoniku, ki ga je pri
redila krajevna sekcija KPI Just 
Pegan, udeležilo lepo število obisko
valcev, ki so vseeno prišli na svoj 
račun. Že zjutraj je bil na sporedu 
mladinski ex tempore, na katerem 
je pokazalo svoje slikarske sposob
nosti lepo število otrok. Za vrtec 
so nagradili ex aequo prejeli Daniel 
Serra, Borut Kralj in Biserka Simo- 
neta, za osnovno šolo Luana Gri
lanc, Tamara Živic, Mitja Kante in 
Valentina Berce, za srednjo šolo pa 
Mitja Grilanc. Lep kulturni užitek 
je prisotnim pričarala godba na 
pihala Karol Pahor iz Pirana, ki 
je pod vodstvom Bogomila Babiča v 
svojem koncertu izvajala vrsto bor
benih, narodnih in modernih moti
vov, pred večerno plesno zabavo 
ob zvokih ansambla Lojzeta Furla
na sta bila na sporedu še politična 
govora. Pokrajinski tajnik KPI Clau- 
dio Tonel je svoj govor osredotočil 
na nedavni dogovor med petimi de
mokratičnimi strankami, ki so iz
volile tak pokrajinski odbor ki se 
postavlja kot alternativa nazadnja
ški Listi za Trst. Pot do enotnega 
političnega sporazuma ni bila lah
ka, ker Krščanska demokracija ni 
hotela sprejeti komunistov v odbor. 
Vendar pa je to enotnost treba raz
tegniti tudi na tržaški občinski svet, 
ker Trst pričakuje novo usmeritev 
za izhod iz sedanjega težkega po
ložaja in za rešitev tolikih proble
mov, kot je na primer zaščita slo
venske narodnostne skupnosti.

Stojan Spetič pa se je v svojem 
posegu zaustavil pri vprašanju brez
poselnosti in odpustih pri FIAT. 
Polemično je naglasil, da se tisti 
italijanski politični krogi, ki so vče
raj ploskali stavkovnemu gibanju 
delavcem na Poljskem, danes zgra
žajo nad stavko delavcev v Turinu. 
Jesensko - zimsko obdobje bo polno 
težkih nalog in naporov, zato je po
trebno še več angažiranosti, ople
menititi je treba vlogo dela, še po 
sebno sedaj, ko smo Slovenci v od
ločilni fazi za dosego globalne za
ščite. B. S.

* • •

V soboto in nedeljo je praznik 
komunističnega tiska potekal tudi 
v Lonjerju. Glavna točka prireditve 
je bil prihod udeležencev II. kole
sarskega maratona prijateljstva iz 
Kokrice pri Kranju do Lonjerja. V 
nedeljo okoli 15. ure je v Lonjer pri
spelo okoli 200 kolesarjev, ki je 
skupno prevozilo 155 kilometrov ter 
se med potjo ustavila v Horju pri 
Prestanku. Udeleženci turnirja, ki 
so jim domačini pripravili tope! 
sprejem, so se v Lonierju poklonili 
spomeniku padlim v NOB ter se na 
t> udeležili praznika.

Praznik komunističnega tiska je 
popestril pisan - kulturni program, 
udeležencem oa je vi.imenu tržaške 
federacije KPI spregovoril občinski 
svetovalec Stojan Spetič, ki je po
udaril potrebo po budnosti in aktiv
nosti vseh demokratičnih sil tako 
v Trstu, kot v Italiji.

obravnavali zvezde kot stabilna te
lesa, ki so se vidneje spreminjala 
v dobah milijard let. Če pa bi do
končno ugotovili, da je izguba ma
se zelo velika, bi morali znanstveni
ki postaviti na glavo marsikateri 
aksiom in korenito spremeniti e- 
volucijsko teorijo.

Ravnatelj, učno in neučno osebje 
državnega učiteljišča A. M. Slomšek 
in vzgojiteljske šole izrekajo prof. 
Nadi Žerjal najgloblje sožalje ob 
bridki izgubi mame.

Ravnateljica, profesorji In osebje 
znanstvenega liceja F. Prešeren iz
rekajo iskreno sožalje g. Viljemu in 
Aleksandru Žerjalu ter svojcem ob 
izgubi drage mame.

Ob bridki izgubi Amalije Vrabec- 
Žerjal izrekata iskreno sožalje vsem 
svojcem Cerkveni pevski zbor pri 
Sv. Ivanu in pevski zbor «M. Ko- 
goj».

Sekcija VZPI Dolina izreka glo
boko sožalje bivšemu partizanu tov. 
Ivanu Slavcu in družini ob težki 
izgubi sina Fuivia.

Sekcija KPI-PCI občina Dolina 
izreka prizadetima tovarišema Da
nili in Ivanu Slavcu iskreno sožalje 
ob bridki izgubi sina tov. Fuivia.

Nogometaši ŠD Breg izrekajo 
iskreno sožalje družini Slavec in 
drugim svojcem ob nenadni smrti 
Fuivia Slavca.

Sekcija VZPI - ANPI Križ izreka 
globoko sožalje družini Pelicon ob 
smrti mame Gen je (Evgenije).

Ob kruti nesreči, ki je materi Da
nili in očetu Ivanu iztrgala sina Ful* 
via, jima izrekajo dolinske žene glo
boko občuteno sožalje in v teh težkih 
trenutkih stojijo ob strani svoji dol
goletni članici Danili.

ŠD Breg iskreno sočustvuje s starši 
preminulega igralca Fuivia Slavca.

Simpozij mednarodne 
astronomske zveze

Nad 150 astrofizikov iz vseh petih 
celin se od včeraj udeležuje 59. sim
pozija mednarodne astronomske zve
ze, ki sta ga v miramarskem cen
tru za teoretsko fiziko priredila tr
žaška astronomska opazovalnica in 
zavod za astronomijo iz Padove. 
v Tema letošnjega simpozija je «U- 
činek izgube mase na razvoj zvezd*. 
Gre za problematiko, ki je postala 
aktualna z realizacijo novih tele
skopov ter z zbiranjem podatkov s 

• V ponedeljek, 22. septembra, se sateliti in bi lahko prispevala k
spremembi sedanjih evolucijskih te
orij. Astrofiziki so doslej namreč

............................................ .................................................................

bo sestal rajonski svet za Novo 
mitnico.

DRAMA SE PONAVLJA

PRETRESLJIVA SMRT 
PRILETNE ŽENSKE

Težko bolni mož ji ni mogel priskočiti na 
pomoč in ni utegnil niti poklicati sosedov

Le pred nekaj -dnevi smo poročali 
o tragični smrti dveh priletnih bra
tov, ki sta zapuščena umrla v sa
mem mestnem srpdišču, precej ve
rjetno tudi zaradi gladu. Že danes 
pa moramo spet pisati o podobni 
drami, čeprav morda manj tragič
ni. a ne manj pretresljivi.

V_ prvem nadstropju stavbe s hiš
no številko 9 v Ul. Pauliana je vče
raj zjutraj umrla' starejša ženska, 
79-letna Draga Muller por. Zacca- 
ria. rojena v Pakracu v Jugoslaviji, 
ki pa .je že dolga leta živela v na
šem mestu. Žensko je v zgodnjih 
jutranjih urah obšla huda slabost, 
težko bolan mož, Federieo Zacca 
ria, za katerega je žena skrbela in 
ga negovala, pa ji ni mogel pri
skočiti na pomoč in ni niti utegnil 
poklicati na pomoč.

Rešilec je čez nekaj ur poklicala 
hišna pomočnica, Luigia Trevisan, 
ki je prišla na delo in je našla 
mrtvo žensko.

Taksi povozil 
upokojenca

Mario Poscheno med prevozom v 
bolnico podlegel hudim poškodbam

Med prevozom v bolnico je po
dlegel hudi.-' poškodbam 63-letni u- 
pokojenec Mario Poscheno, ki je 
stanoval na Trgu Giarizzole 1 in 
ki se je ponesrečil v nedeljo zve
čer nekaj po 20. uri. Priletnega 
moškega je v slabo osvetljenem 
predelu Stare Istrske ceste podrl 
taxi, ko se je namenil čez cesto 
samo nekaj metrov od prehoda za

pešce. Ko je stopil s pločnika, se 
mu je verjetno spotaknilo in tako 
je prišel naravnost pod kolesa av
tomobila, ki je takrat privozil mimo.

V silovitem trčenju je avto povle
kel pešca s sabo za več kot dvaj
set metrov, pri tem pa je Poscheno 
zadobil usodne poškodbe, tako da 
je izdihnil že med prevozom v bol
nico.

Šofer taxija, 38-letni Claudio Fon- 
tanot, doma na Trgu sv. Jakoba 2, 
je izjavil, da je pred sabo ugledal 
samo obris človeka. Silovito je za 
vrl in zavil proti srednjemu delu 
cestišča, a se pešcu ni mogel do 
cela ogniti, saj je v nasprotni sme
ri prihajalo drugo vozilo.

Fontanot se je pravkar vračal iz 
Ul. Puccini, kamor je pospremil 
klienta, proti postajališču na Trgu 
Valmaura. Cesta je v tistem prede
lu precej temačna. Parkirana vozi
la pa so mu zagotovo omejevala 
pregled, tako da ni mogel razloč 
no videti, kaj se na robu ceste 
dogaja. Verjetno pa je prehitra vož 
nja tudi prispevala svoje. Vseka 
kor je še v teku preiskava, ki bo 
odkrila- morebitno krivdo voznika.

Skozi zadnja vrata so se neznani 
tatovi pritihotapili v lekarno v Ul. 
Ginnastica 6 in tokrat povsem zane
marili mamila. Docela pa so se po
svetili denarju. Odnesli so zaslu
žek dveh dni.

30 dni se bo moral zdraviti 16 let 
ni delavec Alessandro Comini iz 
U'. Umago 30, ki se je včeraj po 
nesrečil v obratu FURST v Ul. Cia 
mician 7, kjer je zaposlen. Sprejeli 
so ga na ortopedski oddelpk.

Prerano nas Je zapustil naš 
dragi

FULVI0 SLAVEC
Pogreb bo jutri, 17. septembra, 

ob 15. uri iz hiše žalosti - Do
lina 162.

Žalostno vest sporočajo: mama 
Danila, oče Nino, Nadia In 

drugo sorodstvo

Trst, 16. septembra 1980

(Pogrebno podjetje — Ul. Torrebianca 28)

Nenadoma nas je zapustil naš dragi

FULVK) SLAVEC
Žalovanju staršev se pridružujejo nona, stric z družino In 

teta iz Kanade z družino.

'tjolina! Padna, 'Kenovvna, i6. septembra 1980

Odbor «Majence» — Dolina sporoča, da nas je zapustil naš

FULVI0 SLAVEC
dolgoletni član in priljubljeni župan dolinske fantovske.

Materi, očetu in vsem sorodnikom izrekamo najgloblje 
sožalje.

Žalovanju se pridružujejo: 
Martina in Maria.

Trst, 16. septembra 1980

Germano, Lucina, Marco,

Sporočamo žalostno vest, da nas 
je v 87. letu starosti zapustila naša 
draga mati in tašča

EVGENIJA BIŠČAK 
vd. PELIZ0N

Pogreb drage pokojnice bo jutri, 
17. septembra, ob 12.30 iz mrtvaš
nice glavne bolnišnice naravnost v 
Križ.

Žalujoči sin Gvido z ženo 
Marčelo in vnukinja Vjola 

z družino.

Križ, 16. septembra 1980

Potrti sporočamo žalostno vest, da je v nedeljo, 14. septem
bra, zaspala v Gospodu naša draga mama

AMALIJA VRABEC vd. ŽERJAL
Pogreb bo danes, 16. septembra, ob 11. uri iz hiše žalosti — 

Vrdelska cesta 46, v svetoivansko župno cerkev. Pokopana ,bo 
na Opčinah.

Posebna zahvala dr. Zdenku Floridanu za skrbno nego po
kojnice.

Žalujoči sinovi in hčere z družina
mi, bratje in drugo sorodstvo.

Trst, 16. septembra 1980

Vaščani s Kolonkovca izrekajo globoko sožalje svojemu ča
stitemu župniku Viliju Žerjalu ter bratom in sestram ob izgubi 
drage in .jubljene mame

AMALIJE
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Kino
Ariston Zaprto do sobote
Nazionale 16.00—22.15 »Febbre ero- 

tica del piaeere*. Barvni film. 
Strogo prepovedan mladini pod 
18. letom

Eden Danes zaprto.
Ritz 17.00 »La moglie in vacanza e 

1’amante in citta*. Edvvige Fenech, 
Barbara Bouchet, Renzo Monta- 
gnani.

Excelslor 16.00 «Una notte destate* 
(Gloria). Buck Henry, Julie Car- 
men.

Grattacielo 17.00—22.15 «Pippo olim- 
pionico». Walt Disneyev barvni 
film. Sledi dok. film »Gran Ca- 
nyon».

Fenice 16.00 «1 due superpiedi qua- 
si piatti*. Bud Spencer, Terren- 
ce Hill. Barvni film.

Mignon 16.30—22.00 «Segretaria par 
ticolare*. Prepovedan mladini pod 
14. letom.

Fllodrammatico 15.30—22.00 «La ra 
gazza porno*. Prepovedan mladi
ni pod 18. letom.

Moderno 16.30 «Agente 007: Opera- 
zione tuono*. Sean Connery.

Aurora 17.15 «A qualcuno piace 
caldos. T Curtis in M Monroe

Cristallo 17.00 «James Bond - 007: 
Casino Royale». Barvni film

Vittorio Veneto 16.30 «Una coppia 
perfetta». Paul Dooley, Marta 
Heflin. Barvni film.

Capitol 17.00 «L’uccel1o dalle piu 
me di cristallo*. Prepovedan mla
dini pod 14. letom.

Šolske vesti Izleti

m
Ljuba Košuta daruje 5.000 lir za 

SPD Tabor - Opčine.
Gigi Košuta daruje 5.000 lir za 

Skdanc.
V spomin na pok. Josipa Košuto 

daruje družina Košuta (Križ 213) 5 
tisoč lir za Skdanc.

V počastitev spomina Terezke So
sič darujeta Rudi in Valerija Bole
10.000 lir za SPD Tabor.

V počastitev spomina tete Pepke 
darujeta Ivanka in Stanka Hrovatin
25.000 lir za ŠD Polet.

Namesto cvetja na grob dr. Mi
lana Starca darujeta Sonja in Mario
10.000 lir za ŠD Kontovel in 10.000 
lir za ŠZ Jadran.

Namesto cvetja na grob Vincenca 
Vrtovca daruje druž na Rudež 5.000 
lir za Slovensko skupnost.

V spomin na dragega prijatelja 
dr. Milana Starca darujejo Lisjako
vi 20.000 lir za ŠD Kontovel.

V spomin na dr. Milana Starca 
darujejo za ŠD Kontovel: Ivan Ban 
(Batiča) 20.000 lir. M rko in Milena
10.000, Savica in Ottavio 10.000, Jana 
in Marko Ban 10.000, Damian in Rita
20.000 ter Zvonka in Dario 5.000 I r. 

Namesto cvetja na grob dr. Milana
Starca darujeta družini Adn Starca 
in Ivanke Štoka 70.000 za ŠD Kon
tovel. V isti namen darujejo Mario 
Danieli 10.000 l r ter Riko in Karla
10.000 lir za ŠD Kontovel.

V spomin na bratranca Angela Ro
gatca darujeta Franc Puntar in Da-

j* niča 10 000 lir za Kulturni dom Pro 
’ sek - Kontovel.

Namesto cvetja m^gsah j AggSlfl LtOajilL —....... .... -,
Bogatca dafujeta repka in Danilo Srednja šola Igo Gruden v Na-
Sardoč 10.000 lir za Kulturni dom 
Prosek - Kontovel.

Nosilci krste Angela Bogatca daru
jejo 10.000 lir za Kulturni dom Pro
sek - Kontovel.

Ob obletnici smrti mame Elizabe
te Verša in sestre Anice por. Boga
teč daruje Dan ca Regent 10.000 lir 
za Kulturni dom Prosek - Kontovel.

Namesto zahvale v časopisu in v 
spomin na Antona Hrovatina daruje 
žena Zora 15.000 lir za SPD Tabor 
in 15.000 lir za popravilo openske 
cerkve.

Namesto cvetja na grob dr. Mila
na Starca darujejo družine Kodrič- 
Šiškovič 25.000 In za ŠD Kontovel,
25.000 za Godbeno društvo Prosek 
in 25.000 lir za Glasbeno matico.

Namesto cvetja na grob dr. Mila
na Starca daruje družina Gorazda 
Pertota 30.000 lir za ŠZ Jadran.

Namesto cvetju na grob dr. Mila
na Starca darujejo za ŠD Kontovel: 
Sončka in Angel 10.000 lir, mesnica 
Puntar (Prosek) 20 000, Vinko 
Furlan 10.000, Aldo Cingerla 10.000, 
Giulio Gulich 10.000, družina Gri
lanc (Prosek 556) 10.000, Andrej in 
Kati Prasselli 10.000 in Lojzka Gu 
štin (Kontovel 163) 2 000 lir.

V spomin na dr. Milana Starca 
darujejo Enza Ota 5.000 lir in Da
nica ter Emil Regent 5.000 lir za 
&D Kontovel.

V spomin na Karla Hrvata daru
jeta Majda in Severina 10.000 lir za 
osnovno šolo v Borštu.

V spomin na pok. dr. Milana 
Starca daruje Ema Tomažič 20.000 
lir za Glasbeno matico.

POPRAVEK
Namesto cvetja na grob Antona 

Hrovatina darujeta družini Karla 
in Anice Kralj 25.000 lir za Skupnost 
družina Opčine.

Na osnovni šoli Prežihov Voranc 
v Dolini bo v četrtek 18. t.m. reden 
pouk s pričetkom ob 8. uri. šolska 
maša pa bo v petek, 19. t.m., ob 
8.3'0 v župni cerkvi.

Ravnateljstvo srednje šole Fran 
Levstik - Prosek in Križ sporo 
ča, da bo šolska maša ob začetku 
novega šolskega leta 18. t.m. ob 8. 
uri v župni cerkvi na Proseku. Po 
službi božji naj se dijaki zberejo v 
šolskih prostorih. V župni cerkvi 
v Križu bo šolska maša 18. t.m. ob 
9. uri.

Osnovna šola Karel Širok, Ul. Do-
nadini, sporoča, da bo šolska maša 
v četrtek, 18. t.m. Otroci naj se zbe
rejo pred cerkvijo ob 9.45.

Državni poklicni zavod za indu
strijo in obrt sporoča, da bo šolska 
maša 18. t.m. ob 9. uri v cerkvi 
v bližini šolskega poslopja. Dijaki 
naj se zberejo ob 8.50 v šoli, kjer 
je na ogled šolski urnik. Pouk se 
prične 19. t.m. ob 8. uri.

Osnovna šole «F. Bevk« Opčine. 
Šolska maša bo 18. t.m., ob 9.30.

Srednja šola sv. Cirila in Metoda 
z oddeljenimi razredi na Katinari 
sporoča, da se šolsko leto 1980/81 
prične 18. t.m.. Šolska maša za 
učence obeh šol '>o ob 9. uri. 
Učenci naj se zberejo v odgovar
jajočih šolah ob 8.30.

Ravnateljstvo srednje šole Simon 
Gregorčič v Dolini obvešča svoje 
učence da se prične pouk za šolsko 
leto 1980/81 v četrtek, 18. t.m. s 
šolsko mašo, ki bo ob 11. uri v 
dolinski župni cerkvi. Učene' naj 
se zberejo pred cerkvijo, po maši 
pa gredo v šolo, kjer se bodo raz
poredili po razredih in dobili na
vodila in urnik.

Šola Glasbene matice Trst obve
šča, da bodo izpiti iz teorija sol- 
fegia jutri, 17. t.m., dopoldne na 
šoli.

Osnovna šola Josip Ribičič in 
srednja šola Ivan Cankar obvešča
ta, da bo začetna šolska maša v 
četrtek 18. t.m., ob 9. url v cerkvi 
sv. Jakoba. Učenci naj se zberejo 
pred cerkvijo. Po maši bodo šli v 
šolo, kjer bodo dobili vsa navodila.

Osnovna šola Ivan Grbec iz Sked
nja javlja, da bo šolska maša v 
četrtek. 18 t.m , ob 17. uri.

Osnovna šola Bazoviški junaki in 
srednja šola F. Erjavec obveščala 
dijake in starše, da se šolsko leto 
prične v četrtek, 18. t rn. šolska ma 
ša za učence obeh šol bo istega rine 
v rojanski cerkvi ob 10. uri Učenci 
naj se zberejo pred cerkvijo, po ma 
ši pa bodo a šolah dobili vse po 
trehna navodila

Osnovna šola Oton Žuoančič - Sv 
Ivan: šolska maša bo 18 t.m ob 
11 45. Zbirališče v šoli ob 11 15.

Osnovna šola F. Milčinski Ka- 
tinara: šolska maša bo 18 t.m ob 
9. uri .

Osnovna šola ■ Barkovlie: šolska 
maša bo 18 t.m ob 11.30. Zbirali 
šee v šoli oh 11 uri

Osnovni šoli Domin in Ivan Trin- 
ko Zamejski - Rlcmanjc: šolska 
maša bo 18. t.m. ob' 10.30 v Ric-

brežini sporoča, da-^bo začetna šol 
ska maša 18. t.m. ob 9.30 z župni 
cerkvi v Nabrežini. Po maši naj 
se učenci zberejo pred šolo.

Državni znanstveni licej F. Pre
šeren obvešča, da bo začetna šol 
ska maša v četrtek, 18. t.m , ob 9. 
uri v cerkvi pri Sv. Ivanu. Pouk 
se prične 19. t.m ob 8. uri.

Osnovna šola Alojz Gradnik Re- 
pentabor obvešča, da bo v četrtek. 
18. t.m., ob 9. uri šolska maša. Po 
maši naj se učenci zberejo v šoli, 
kjer bodo dobili potrebna navodila.

Osnovna šola Žavlje-Korošci obve
šča, da bo šolska maša 18. t.m. ob 
11. uri v Žavljah.

Osnovna šola Dragotin Kette - Ul. 
sv. Frančiška, sporoča, da bo šolska 
maša v četrtek, 18 t.m., ob 9. uri 
pri Sv. Ivanu.

Ravnateljstvo državne srednje šo
le Srečko Kosovel sporoča da bo 
šolska maša v četrtek. 18. t.m , ob
9.30 v župni cerkvi na Opčinah. Zbi
rališče pred cerkvijo. Po maši bo 
do dijaki odšli v spremstvu profe 
sorjev v šolo, kjer bodo dobili na
vodila in začasni urnik

Osnovna šola M. Gregorič pri Sv. 
Ani sporoča, da bo šolska maša 18 
t.m. ob 9. uri v šolskih prostorih.

Državni trgevski tehnični zavod 
Žiga Zois in učiteljišče A. M Slom
šek sporočata, da bo šolska maša 
18. t.m ob 9. uri v cerkvi pri Sv 
Ivanu.

naV nedeljo , sta stopila 
sknpn0 življenjsko pot 

MARTA SANCIN 
in

RENATO GRGIČ 
Obilo sreče, zdravja in zado

voljstva na novi življenjski poti 
jima želi

PD SLOVAN

Včeraj - danes
Danes, TOREK, 16. septembra 

LJUDMILA
»nce vzide ob 6.45 in zatone ob 
(15. — Dolžina dneva 12.30. — Lu- 
1 vzide ob 13.18 in zatone oBs23.04.

Jutri, SREDA, 17. septembra
FRANČIŠKA

Luigi Ganz, 48-letna Lilian Giostra 
por. Agostinis, 72-letni Spiridione 
Čušina, 86-letna Angela Zorzet vd. 
Coslpvich, 74-letni Gastpne lirsic, 
68-letni Antonio De Maria.

reme včeraj: naj višja temperatu- 
i 22,2 stopinje, najnižja 16,2, ob 
■ uri 21,8 stopinje, zračni tlak
19,5 mb ustaljen, brezvetrje, vla- 
> 62-odstotna, nebo rahlo poobla- 
ino, morje mirno, temperatura 
orja 20,6 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Rodili SO SE: Alain Canzian, 
anuel Termini, Carlo Cetin, Carlo 
iorgetti, Christian Žnidarčič, Lo- 
!nzo Danieletto, Luca Bastiani, Ta- 
ij Sirca, Massimiliano Peric, Da- 
de Luče, Fabio Latini.
UMRLI SO: Achille Franza, 79 
tna Rosina Razzino vd. Di Toro, 
'-letne Benvenuta Del Piero vd. 
epase, 64-letni Renato Lenardon, 
Metna Federica Bertok vd. Ceppa, 
l letni Giovanni Granduc, 77-letni

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30 do 20.30)

Ul. Roma 15, Ul. Ginnastica 44; 
Ul. Severo 112; Ul. Baiamonti 50. 

(od 8.30 do 13. In od 16. do 20.30) 
Ul. Oriani; Trg Venezia 2. 

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 20.30 dalje)

Ul. Oriani; Trg Venezia 2.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
Nočna služba od 21 do 8. ure 

tel. 732627; predpraznična od 14 
do 21. ure In praznična id dr 
20. ure tel 68441.

I.EKARNF V OKOLICI
Boljunec: tel. 228 1 24; Bazovica 

tel. 226165; Opčine: tel. 211001. 
Prosek: tel. 225-141; Božje polje. 
Zgonik: tel. 225-596; Nabrežina; tel 
200-121; Sesljan: tel. 709-197, Žavlje: 
tel. 213-137; Miljo; teL 271-124.

SPDT prireja v nedeljo, 21. t.m., 
avtobusni izlet na Verzegnis (1915 
m) v Karnijske Alpe. Izlet je pri
meren za vse, vpisovanje na ZSŠDI 
v Ul. Sv. Frančiška 20/11.

Združenje Union priredi enodnev
ni izlet 21. septembra v Baško na 
Otok Krk.

Nadaljuje se še vpisovanje za Be
ograd.

Vse informacije na sedežu v Ul, 
Valdirivo 30, telefon 64-459 ob tor
kih, sredah in petkih od 17. do 19. ure

Društvu slovenskih upokojencev 
v Italiji sporoča, da bo odhod av
tobusa za Žalec in Velenje v četr
tek, 18. t.m., ob 7. uri izpred dežel
ne palače na Trgu Oberdan.

Razna obvestila
Slovensko stalno gledališče vabi k 

vpisu v baletno in gledališko šolo 
za sezono 1980-81. Baletna šola — 
v šolo. so vabljeni vsi dosedanji u- 
čenci in tisti kandidati in kandidat
ke, starejši od 6. let. Gledališka šo
la — v šolo so. vabljeni vsi doseda
nji učenci in tisti kandidati in kan
didatke, ki čutijo željo do odrskega 
ustvarjanja in vzgoje v obvladanju 
lepe slovenske besede. Vpisovanje 
v obe šoli in podrobne informacije 
ob delavnikih od 8. do 14. ure do 
20. septembra v upravi SŠG;, Ul. Pe- 
tronio 4, tel. 734-265.

Mali oglasi
telefon (040) 7946 72

PRILETNA vdova išče pri Sv. Iva
nu enosobno stanovanje. Ponudbe 
poslati na upravo Primorskega 
dnevnika, Uh Montecchi 6, pod 
šifro »Stanovanje*.

OBČINA Dolina išče uradnika/co 
za začasno zaposlitev - 90 dni. Sta
rostna doba od 18. do 35. leta. 
Telefon 228-127, int. 56 od 8. do 
14. ure.

UGODNO prodam praktično kolo za 
špulno navijanje volne in deset 
primernih špul.

VINOGRAD (1000 kvadratnih me
trov) v Grljanu oddam v najem. 
Ponudbe poslati na upravo Pri
morskega dnevnika, Ul. Montecchi 
6, pod šifro »Vinograd*.

POŠTENI ženi oddam opremljeno 
sobo na Proseku z možnostjo u- 
porabe kuhinje. Ponudbe na u- 
pravo Primorskega ^dnevnika pod 
šifro «Poštena*.

PRODAM skladišče veliko 60 kva
dratnih metrov na Opčinah Te
lefon: 751 805.

PRODAM moto-cross aprilia (ci 50) 
letnik 1979 v dobrem stanju. Te
lefon 209 561.

PROllAM jedilni in semenski krom 
pir STENOVEC Verje 47 Med 
vode.

PRODAM,.uoiiugodni .ceni plug št. 
14 za traktor, Jane Jožef,.t Do
berdob,,., Goriška Ulica 13.

OSMIČO je odprl Angel (pri Best 
janu) v Križu. Toči belo domače 
vino.

TRISOBNO stanovanje opremlje
no za urade primerno tudi za 
zdravniško ordinacijo v terezi
janskem predelu mesta (nova 
stavba) dajem v najem Ponudbe 
poslati na upravo Primorskega 
dnevnika. Ul, Montecchi 6. pod 
šifro «Uradi».

OSMICO je odprl Alojz Škrk Sa- 
lež 33. Toči belo in črno vino.

TEHNIKA za popravilo radio-TV 
z dokončano vojaščino iščem. Car 
li, Ul. Rossetti 97. Trst.

RAČUNOVODJO / RAČUNOVODKI 
NJO z dobrim obvladanjem stroke 
in tujih jezikov iščemo za sodelo
vanje - lahko samo nekaj ur 
dnevno. Ponudbe poslati na upra
vo °rimorsKfiga dnevnika, Ul. 
Montecchi 6, pod Šifro »Novi u- 
radi*.

OBČINA Dolina išče šoferja z voz 
niškim dovoljenjem D kategorije 
za javno službo za začasno na 
mestitev. Telefonirati na tel. št. 
228 127 od 8. do 14. ure.

URADNICO, ki pozna več jezikov ali 
vsaj dobro obvlada slovenščino in 
srbonrvaščino iščemo — tudi sa
mo za nekaj ur dnevno Ponud 
be poslati na upravo Primorske
ga dnevnika. Ul. Montecchi 6, pod 
šifro «Uvoznik» , -

IŠČEMO na‘akarja/co za delo ob ne 
deljah in praznikih. Obvezno zna
nje slovenščine. Pojasnila na u- 
pravi P.d. v Gorici.

PRODAM mlekarno kavarno v 
predmestju Trsta. Ponudbe na 
tel. št. 62953 od 8.3» do 12.30

OSMICO je odprl Josip Gruden — 
Samatorca 6/a. Toči črno in be 
lo vino.

OSMICO je odprl Dušan Milič v 
Zagradcu. Toči belo in črno vino.

ZEMLJIŠČE za obdelavo na pod
ročju Sv. Ivana ščemo. Telefo
nirati v dopoldanskih urah na tel. 
št. 573 461.

, ■ ssra
BANOA-OI CRCOITO Dl TRIESTE

'TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
v' ' V " 8. P A. 

ti4ot - ui'ib'n r. riu?i io/ ©if«a«46.

15. 9. 1980
Ameriški dolar 842.—
Funt šterling 2025,-
Irski funt šterling 1780.—
Švicarski frank 515.-
Francoski frank .'02.-
Belgijski frank 28,-
Nemška marka 473,—
Avstrijski šiling 66,50
Kanadski dola- 720.—
Holandski Korint 433.—
Danska krona 147.—
švedska krona 200.-
Norveška krona 170,-
Drahma '17.-
Mali dinar 28.-
Veliki dinar 28,-

OB OBČINSKEM PRAZNIKU V DOBERDOBU

Pobratenje partizanskih organizacij 
z našega goriškega Krasa in z Bleda

Sklepni akt o pobratenju s podpisovanjem listin bo 
prihodnje leto na Bledu - Vrsta uspelih prireditev

............. .............. .... ' ... ’*■ i
1 ' .i > -

Slavnostni trenutek v občinski sejni dvorani v Doberdobu: podpisovanje listine o pobratenju med štirimi 
borčevskimi organizacijami. Od leve proti desni predsednik sekcije VZPI - ANPI Jamlje - Dol Lojze Le- 
giša, predsednik KO ZZB Bled Franc Arh, predsednik sekcije VZPI - ANPI Doberdob Stanko Gergolet. 

Na sliki ni videti četrtega podpisnika predsednika sekcije VZPI-ANPI Vrh Franca Grilja

SESTANKI MED PETIMI STRANKAMI

DANES SPET POGAJANJA: 
BO SPORAZUM MOŽEN?

Krščanska demokracija zeli, da bi socialisti drugače 
gledali na politiko v pokrajinskem merilu

Ni še znano, kdo bo predsednik 
pokrajinske uprave, niti ni dano ve
deti, kakšna koalicija ga bo izvoli
la v četrtek zvečer, ko se na prvi 
seji po precej dolgih počitnicah se
stane pokrajinski svet. Tudi sobot
ni sestanek med predstavniki KD, 
PSI, PSDI, PRI in SSk ni dal ni- 
kakih rezultatov, zaradi tega se 
predstavniki teh strank sestanejo v 
Gorici ponovno danes zvečer.

Pogajanja so se ustavila, ko je 
prišla na dnevni rgd zahteva socia
listov, da dobijo predsednika po
krajinske uprave. Demokristjani so 
rekb, da načelno nimajo nič proti 
taki kandidaturi, vendar želijo ime
ti tak političen sporazum, ki naj bi 
veljal za vso politično akcijo na 
Goriškem. Kaj to pomeni? Želijo 
demokristjani enotno vodenje politi
ke med njimi in socialisti tudi v 
tistih upravah (teh je kar trinajst 
od skupnih petindvajsetih), kjer so 
socialisti na vladi skupno s komu
nisti, ali v tistih, kjer so socialisti 
skupno s komunisti v opoziciji de- 
mokristjanskim odborom? Ali pa bi 
se demokristjani zadovoljili z bese
dilom skupnih političnih hotenj? To 
so odprta vprašanja, vendar je ma
lo verjetno, da bo socialistična stran
ka sprejela take pogoje, kajti na 
letošnjem februarskem kongresu so 
sprejeli teze, da je treba ohraniti 
in razširiti levičarsko koalicijo po
vsod, kjer je to mogoče. In to so 
socialisti tudi napravili po letošnjih 
junijskih volitvah.

Odprto je tudi vprašanje, ali bo 
zavezništvo med socialisti in social-

MENJALNICA
vseh tujih valut

Občinski praznik v Doberdobu, ki 
so ga v soboto in v nedeljo prire
dili občinska uprava ter vsa v ob
čini delujoča prosvetna, športna in 
rekreacijska društva, je postavil 
trdne temelje za odnose, ki jih ob
čina goji tako s svojimi sosedi na 
jugoslovanskem Krasu, kakor tudi 
s tovariši v notranjosti Slovenije. 
Praznik je nadalje spodbudil doma
če organizacije, da so povečale svo
jo aktivnost ter odkrile možnosti 
za razvijanje svojega delovanja. 
Ne nazadnje je praznik utrdil med 
občani zavest o pripadnosti sloven
ski kra.ški skupnosti, jih tesneje1 
navezal na občinsko upravo ter jim 
vlil zaupanje vanjo. Kako si sicer 
lahko razlagamo, da se je v ob
činskem parku sredi Doberdoba oba 
dneva in še zlasti v nedeljo poool- 
dne. zbrala tako številna množica.

Med dvodnevnim praznikom so se 
zvrstile številne prireditve, najpo 
membnej.ši pa sta zagotovo bili dve: 
pobratenje med partizanskimi orga
nizacijami ter polilicno-kulturna ma
nifestacija; prvo je bilo v nedeljo 
dopoldne v občinski sejni dvorani,

tMVB— v *
V dvorani občinskega sveta so se 

zbrali zastopniki sekcij VZPI-ANPI 
iz Doberdoba, Dola .lamel j in z Vrha 
ter delegacija Zveze borcev z Ble
da, ki so podpisali dve listini o 
pobratenju. Svečanost je odprl pred
sednik sekcije iz Doberdoba Stanko 
Gergolet. ki je pozdravil vse navzo
če. Karel Černič, tajnik sekcije, je 
dejal, da sklepajo pobratenje zato, 
da utrdijo stike, ki so jih partizan
ski borci vzpostavili že med vojno, 
Kraševci, ko so se borili na Gorenj
skem, Gorenjci pa, ko so se borili 
na Krasu.

Predsednik sekcije VZPI ANPI z 
Vrba Franc Grili je potem prebral 
listino v slovenščini, podpredsednik 
sekcije Dol Jamlje Alojz Legiša 
pa v italijanščini.

Tajnica Združenja zveze borcev
Bleda Marija Stare je utemeljite, 

zakaj prihaja do pobratenja »Naši 
ljudje so se srečali že pri partiza
nih. Pred lqti smo se pripeljali v 
Doberdob, ki smo ga poznali po 
Prežihovovem romanu in po narodni 
pesmi. Presenetilo nas je in razve
selilo hkrati, ker sm( slišali lepo 
slovensko govorico. Navezali smo 
stike in povabili Doberdobce na 
Blpd. Tako smo prišli do [»brate
nja,* je dejala Marija Stare ter 
opozorila na pesnikove besede, naj 
se domačini zavedajo svojih kore
nin. Potem ko je prebrala besedilo 
listine o pobratenju, na kateri je 
z nekaj besedami povedano, da mo
ra sklenjeno prijateljstvo postati trd
no in trajno, so predstavniki vseh 
sekcij podpisali obe predloženi listi
ni. Akt o pobratenju bo dokončno 
sklenjen prihodnje leto, ko bodo na 
Bledu priredili podobno svečanost.

Župan občine Doberdob Mario 
Lavrenčič se je udeležencem pri
srčne slovesnosti, katero je sprem 
l.jala številna množica občanov in 
gostov iz Jugoslavije, zahvalil za 
odločitev o pobratenju ter je dejal, 
da bo pomagala, da se bomo še 
bolje spoznali.

še pred podpisovanjem so delega 
cije odšle k partizanskemu spome
niku v Doberdob in položile vence, 
Stanko Gergolet pa je navzoče za
prosil, da padle počastijo z enomi
nutnim molkom. Poleg domačinov 
in Blejcev so se svečanosti udele
žile tudi delegacije skupščine obči
ne Nova Gorica, pobratenih krajev
nih skupnosti Prvačina, Sela na 
Krasu ter delegacije Gradnikove 
brigade, tiste partizanske enote, ki 
je 1. maja 1945. leta osvobodila 
Doberdob. Gostom iz Slovenije so 
nato razkazali partizanske spomeni
ke na Krasu, da so spoznali, kolik
šen delež je prebivalstvo dalo v 
osvobodilnem boju. Na Vrhu jih je 

imenu občinske uprave sprejel 
odbornik občine Sovodnje Jožko 
Prinčič.

Na popoldanskem slavju v občin
skem parku so o pomenu pobrate
nja in o poglabljanju stikov spre
govorili predstavniki oblasti, in si 
cer župan občine Doberdob Mario 
Lavrenčič, predsednik skupščine 
krajevne skupnosti Bled Franc Cuz
nar, predsednik skupščine KS Sela 
na Krasu Leopold Blažič ter pred
sednik skupščine KS Prvačina Albin 
Krpan. Pozdravne govore je sklenil 
Karel Černič. Vsi so poudarili, ka 
ko bo pobratenje, šg bolj utrdilo

medsebojno delovanje. Izrekli so 
priznanje poprejšnjemu županu An 
dre ju Jarcu za delo pri vzpostav
ljanju stikov, novi občinski upravi 
pa so zaželeli uspešno delovanje. 
Ob tej priložnosti so si izmenjali 
darila. Darila (skulpturo Toneta Sve
tine) so Blejci izročili domačinom 
na svečanem pobratenju.

Popoldansko prireditev so povzdi
gnile požrtvovalne članice kulturne- j 
ga društva iz Sel, ki so nastopile i 
z ritmično vajo in z recitacijo.

Za dobro voljo na občinskem praz
niku sta poskrbeli godbi na pihala 
iz Prvaeine ter godba Kras iz Do
berdoba. ki sta igrali mgj dopoldan
skim sprevodom ter na popoldanski 
prireditvi.

Poleg športno rekreacijskih prire
ditev (o njih poročamo na športni 
strani), so priredili slikarski ex tem 
pore, ki se ga je udeležilo v tri 
kategorije razdeljenih preko 20 o- 
trok. V kategoriji srnjaki je razso-
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ŠE NI PREPOZNO ZA KONČNO ODLOČITEV

Goriški liberalci nasprotujejo 
gradnji posebnega jezu na Soči
Zadostne količine vode za namakanje bi si zagotovili s 
skupnim upravljanjem (in soinvesticijo) IIE Solkan
Po nekajmesečnem zatišju je te 

dni spet govor o jezu na Soči, o 
katerem je bilo v zadnjem času 
že precej polemike. Zdaj se glede 
tega vprašanja oglašajo goriški li
beralci. Ob koncu prejšnjega tedna 
se je v Gorici mudil Enzo Bettizza, 
ki predseduje komisiji evropskega 
parlamenta za gospodarsko sodelo-

V Pevmi je umrl 
Milko Mikluš

trok. v kategoriji srnjaki je razso- vanje med Evropsko gospodarsko 
dišče mesta takole razdelilo 1. Zoran skupnostjo in Jugoslavijo 
Elvis, 2. Luiza Gergolet, 3. Dragica
Koršič; kategorija lisice: 1. Sandi ] j Bettizzi so goriški liberalci jzročili 
Koren, 2. Kristina Gergolet, 3. Ma
lajka Koršič; kategorija zajčki: 1.
Vesna Vodopiveč', 2. MSra' Gergolet, 
3. Martin Spacal.

Prijateljsko srečanje 
SZDLS-SKGZ v Bovcu

Zastopniki slovenskih manjšinskih 
organizacij iz zamejstva in roedob 
vinskega odbora SZDL za severno - 
primorske občine so bili v soboto na 
prijateljskem srečanju v Bovcu. Na 
srečanje so prišli zastopniki SKGZ 
in vanjo včlanjenih organizacij iz 
vseh treh pokrajin naše dežele ter 
koroški zastopniki. Šlo je za nefor
malno srečanje, kjer so se ljudje, 
ki se aktivno udejstvujejo na raznih 
področjih in tudi v medsebojnih sti
kih, enkrat toliko sestali zato, da bi 
prijateljsko pokramljali in tudi po
zabili vsaj za trenutek na uradno 
poslovanje. Seveda pa ni šlo brez 
vsaj nekaterih pozdravov. Sprego
vorili so predsednik medobčinskega 
odbora SZDL S Vlado Uršič, zastop 
nik SKGZ prof. Viljem černo. za- 
topnik koroških Slovencev dr. Franc 

Zvritter in zastopnik republiške kon
ference SZDU5 Danilo Turk.

: daljšo npto, y kateri, utfemeljpjeji 
svoje .nasprotovanje gradnji novega 
jezu na italijanski strani, ki bi slu
žil izključni) za' pdtrebe'naVnakalrte- 
g. sistema. Vprašanje dovajanja za
dostne količine vode za namakanje 
bi lahko na zadovoljiv način rešili 
z manjšo spremembo načrta bodoče 
hidroelektrarne v Solkanu, ki je že 
v gradnji ter s kasnejšim skupnim 
upravljanjem tega objekta. Uprav
ljanje, oziroma nadzorstvo naj bi 
prepustili stalni mešani komisiji za 
vodno gospodarstvo. Seveda bi mo
rala Italija tudi prispevati svoj de
le : pri izgradnji hidrocentrale.

Vsekakor, navaja nota liberalne 
stranke, so potrebe po večjih koli
činah vode za namakanje časovno 
omejene na krajša obdobja in ne 
bi bistveno vplivale na zmanjšanje 
količine proizvedene električne ener- 
gite. Izguba pri proizvodnji elek
trične energije v sušnih obdobjih
ne bi smete presegati 10 odst.

Taka rešitev, ugotavljajo nadalje 
liberalci, bi povsem odgovarjala črki 
in duhu gospodarskega dela osim 
škili dogovorov. Zato bi bilo nujno 
potrebno celotno vprašanje (dokler 
še ni prepozno) ponovno preučiti 
ter poiskati rešitev, ki bo zadovoljila 
obe strani.
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demokrati vzdržalo. Demokristjani 
kažejo namreč neko nagnjenje do 
zavezništva s socialisti in bi se v 
tem trenutku želeli socialdemokra
tov znebiti, potem ko so z njimi te- j 
sno sodelovali več let.

Vsekakor pa obstajajo zelo realne 
možnosti, da pride do ožje koalicije 
med demokristjani. Slovensko skup- | 
nostjo in republikanci.

Na seji pokrajinskega sveta, ki 
bo v četrtek ob 18. uri imajo na , 
dnevnem redu najprej izvolitev pred-1 
sednika in odbornikov, zatem pa ce- 
lo vrsto upravnih sklepov. Na prvem , 
mestu ratifikacijo cele vrste sklepov. 
Gre za sklepe s sej ožjega odbora j 
od 3. marca do današnjih dni. Gre 
torej za celo vrsto važnih in pone
kod že zastarelih sklepov.

Sporazum med demokristjani in 
socialisti pa so najbrž dosegli v 
Krminu, kjer bo prva seja občin
skega sveta prihodnji teden v torek, 
24. septembra.

Baletni večer 
drevi v Gorici

V telovadnici v dolini Korna bo 
drevi ob 20.30 letni nastop goriške 
baletne šole «Tersicore», ki jo vodi 
prof. Itala Di Bert Brandolin. Na
slov večera je «Balet v liričnih ope
rah*. Na sporedu bodo dela A. Bo- 
rodina, A. Catalanija, J. Offenba
cha, A. Ponchiellija in G. Verdija.

Jutri orgelski koncert 
v števerjanski cerkvi

V Števerjanski cerkvi bo jutri zve
čer ob 21. uri na pobudo posebne 
deželne akcije akoncerti v cerkvah» 
orgelski koncert, ki ga bo izvajal 
Roberto Micconi, glavni organist v 
baziliki sv. Marka v Benetkah. Iz
vajal bo skladbe raznih glasbenih 
umetnikov.

Roberto Micconi je imel koncerte 
v več državah, in sicer v Italiji. 
Jugoslaviji, Zahodni Nemčiji, Av
striji, Franciji in Avstraliji ter je 
tudi sam komponist.

• Drevi, s pričetkom ob 20.30, bo
na sedežu v Ul. Crispi 7/a redni 
občni zbor prostovoljnih bolničarjev 
in drugih delavcev goriškega Zele
nega križa.

............................... .
VČERAJ POPOLDNE V TRŽIČU

AVTOMOBILIST . POVOZIL STARKO 
NA PREHODU ZA PEŠCE

78-Ietna Valeria Bertos je umrla kmalu po sprejemu v bolnišnico
Za posledicami hude prometne ne

sreče je včeraj, kmalu po sprejemu 
v bolnišnico v Tržiču, umrla 78-let- 
na Valeria Bertos iz Tržiča, Ulica 
Trieste 172/9.

Žensko je pri prečkanju ulice z 
avtom zbil 37-letni Francesco Anto
nio Anastasio s stalnim bivališčem 
v Tržiču, Ul, Desenibus 4. Nesreča 
se je pripetila okrog 16. ure v Uli
ci 4. novembra. Kakor je ugotovila 
obhodnica prometne policije, je žen
ska prečkala cesto na označenem 
prehodu za pešce.

Vino Jima Je stopilo 
v glavo
Pod obtožbo pijanosti, upiranja in 

žalitve javnega funkcionarja ter 
prikrivanja istovetnosti, je obhod
nica goriške kvesture v nedeljo o- 
krog 22. ure aretirala 34-letnega 
Franca Busana in njegovega 26- 
letnega prijatelja Antonia Vincija. 
Oba sta doma iz Gorice sicer pa 
že stara znanca sodnih in policij
skih organov. Busana pa se bo mo
ral zagovarjati še zaradi vožnje av
tomobila v vinjenem stanju.

Radikala* pripravljajo 
«Praznik v gozdu»

Tudi radikalci na Goriškem pri
pravljajo svoj praznik. Na sporedu 
bo v nedeljo, 21. septembra, od 9. 
do 18. ure na prostoru pred vho
dom na vojaško strelišče Ca’ delle

Vallade, za Krminsko goro. Praz 
nik v gozdu, tako so poimenovali 
prireditev, bo potekal cb doslednem 
spoštovanju narave in okolja, brez 
kioskov, električne napeljave, zvoč
nikov in podobnih naprav, ki so si
cer že nepogrešljiv del praznikov 
na odprtem. Točen spored priredi
tve bodo sporočili pravočasno, za 
zdaj so napovedali le, da bodo pri
redili poleg drugega tudi tekmova 
nje gobarjev.

V nedeljo zjutraj je po dolgi in 
neizprosni bolezni umrl v goriški 
bolnišnici Milko Mikluš iz Pevme.

Rajni se je rodil v Pevmi leta 
1928 in je bil četrti sin Karla Mi 
kluša in Malke Furlan, že kot 15- 
letni fant se je leta 1943 aktivno 
vključil v partizane, saj je bil ku
rir »Gregorčičeve brigade* v Brdih, 
s posebno nalogo, da je vodil an
gleške misije po goriškem teritoriju 
v Furlanijo. Pred vstopom v parti
zane pa je sodeloval pri terenskem 
delu odbora Osvobodilne fronte za 
vznožje Brd (Pevma - Oslavje). 
V zadnjih mesecih vojne proti oku
patorju je Milko s partizani Gre
gorčičeve odšel na Štajersko, od 
koder se je vrnil po osvoboditvi, v 
zimskih mesecih 1945. leta

V povojnem času se je aktivno 
vključil v manjšinsko življenje. Po
stal je član glavnega odbora Zveze 
slovenske mladine, ki je delovala 
pri Demokratični fronti Slovencev. 
Udejstvoval se je tudi pri domačem 
prosvetnem društvu «Naš pranor* 
in v športnih dejavnostih. Zaposlil 
se je kot prodajalec v drogeriji v 
Gorici, kjer je detel, dokler ga ni 
pred nekaj leti napadla bolezen.

Kot sin zavedne slovenske druži
ne, ki se je nesebične razdajala za 
narodno stvar, je bil Milko zelo na
vezan na naš dnevnik ter ga je 
dolga leta raznašal po vasi.

Rajni zapušča ženo Olgo, ter o- 
troka Karla in Tatjano. Pogreb bo 
danes zjutraj ob 11. uri iz goriške 
bolnišnice na pokopališče v Pevmi.

-ik-

Se danes stavka 
zapriseženih stražnikov

Včeraj se je pričela dvodnevna 
stavka zapriseženih stražnikov na 
Goriškem. Stavko je oklicalo pokra
jinsko tajništvo FULCTA, vsled raz
bitja pogajanj med predstavniki de
lavcev in delodajalcev glede neka
terih gmotnih izboljšav ter drugih 
organizacijskih zadev. Včeraj 
zapriseženi sodniki zbrali na 
skupščini.

so se 
redni

Izgubljeno-najdeno

Ob izgubi dragega očeta Milkota 
izrekajo sožalje Karlu in Tatjani 
Mikluš in ostalim družinskim čla
nom ŠZ Dom (Gorica), Mladinski 
krožek. Sožaljem se pridružuje pro- 
svetno-športno društvo Naš prapor 
iz Pevme.

Razna obvestila
Pouk v osnovni šoli na Vrhu se

bo tako kakor drugod pričel v če
trtek, 18. septembra, s šolsko ma
šo, ki bo ob 9.30.

Gledališča
Primorsko dramsko gledališče v

Novi Gorici, danes, Shakespeare: 
Dva gospoda iz Verone. Ob 11. uri 
predstava za red GV A ter ob 16.15 
predstava za red BP. Predstavi bo
sta v gledališki dvorani v Solkanu.

Kino
(lori ca

VERDI 17.15—22.00 »The rose*. B. 
Misler in A. Bates. Prepovedan 
mladini pod 14. letom.

CORSO 17.06-19.30 «La spada nel- 
la roccia*. Risanka.
19.45—22.00 »Oggetti smarriti*. 
M. Melato in R. Salvatori. Pre
povedan mladini pod 18. letom. 

VITTORIA Danes zaprto.

Tržič
EXCELSIOR 18.00-22.00 «1 violen- 

ti di Roma bene*.
PRINCIPE 18.00-22.00 »Profondo 

porno*.

Nora (lorica 
in okolica

SOČA 18.00-20.00 »Driver*. Ameri
ški film.

SVOBODA 18.00-20.00 »Čipola sa
mokres*. Italijanski film.

DESKLE 19.30 »Nemi šaolin*. 
Hongkonški film.

DEŽURNA I EKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go

rici dežurna L-karna Vilia S. Giu- 
sto, Korzo Italija 244, tel. 83 538.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tr

žiču dežurna lekarna bolnišnice, 
Ul. Terenziana 26, tel. 44-387.

ZAHVALA

Ob izgubi našega dragage očeta

Maria Furlana
Uprava in uredništvo Primorske

ga dnevnika izrekata iskreno soža
lje svojcem rano umrlega raznašal- 
ca našega dnevnika Milka Mikluša 
Iz Pevme.

iskreno zahvaljujemo vsem, ki 
z nami žalovali

Družina Furlan
Gorica, 16. eptembra 1980

V uradu za izgubljene predmete 
pri poveljstvu mestnih stražnikov 
imajo na razpolago sledeče najdene 
predmete:

očala za vid, denarno vsoto, pet 
denarnic z denarnimi vsotami, žep
ni računalnik, dve zložljivi kolesi, 
moško kolo, motorno kolo, 31 vr
čev piva, več snopov ključev, več 
otroških oblek.

Sporočamo žalostno vest, da je v 52. letu starosti umrl

MILKO MIKLUŠ
iz Pevme. Pogreb bo danes, 16. septembra, ob 11. uri iz mrliške 
veže goriške glavne bolnišnice na pokopališče v Pevmi.

Žalujoči žena Olga s sinom Karlom 
in hčerko Tatjano, mama Malka, 
brata in sestra ter družini Bevčar 

In Komel
Gorica, 16. septembra 1980
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Z NEKDANJIMI BORCI 3. UDARNE PREKOMORSKE BRIGADE 
PO NJENI SLAVNI BORBENI POTI ZA OSVOBODITEV KNINA

BULAJUŠA
Le nekaj sto metrov naprej ob 

cesti proti Kninu se na desni 
strani izpod višje Male Premine 
komaj opazno iznad osušene in 
kamnite ravnice dviga Bulajuša, 
na kateri so borci 3. udarne pre
komorske brigade tri dni vodili 
hude boje v izmenjajočih se ju
riših preko minskih polj in utrdb, 
da bi osvobodili to važno sovraž
no oporiše v bojih za Knin. Po 
velikih izgubah na obeh straneh 
je Bulajuša končno padla.

Peš, kot takrat, se je skupina 
tistih borcev, ki so doživljali kr
vavo Bulajušo, podali nanjo in 
vsakdo od njih si je poiskal do
mnevni kamen ali rob, za katerim 
je ležal, ko je juriša! na sovraž
ne položaje, se umikal v nove 
zaklone in spet napadal. Koliko

Podčrtal je ogromen delež pre
komorskih enot v bojih za osvo
boditev otokov, Dalmacije in Kni
na in se spoštljivo poklonil spo
minu padlih borcev. Pozval je 
prisotne prekomorske borce naj 
tudi danes ostajajo kot takrat 
zvesti idealom osvobodilne vojne 
in krepijo na vsakem koraku svo
bodo in največjo dragocenost, ki 
so jo skovali pred 36 in več leti - 
bratstvo in enotnost enakoprav
nih narodov in narodnosti v svo
bodni domovini. Kustos muzeja 
prof. Paško Pajič pa je zbrane 
seznanil z zgodovino Knina in 
mogočne trdnjavske strukture.

Še malo smo se zadržali na 
tej krasna razgledni točki na 
skrajnem vzhodnem robu Dalma
cije, položili venec k spomeniku 
padlim, odšli nato na kosilo v 
restavracijo Doma upokojencev 
in se po kosilu udeležili sprejema

cev. Samo iz 3. udarne preko
morske brigade je bilo izločenih 
nad 400 borcev in starešin.

Vožnja nazaj proti našim hotelom 
ob morju je minevala ob podoživ
ljanju dneva, tako polnega nepo
zabnih vtisov, segajočih preko 
dnevnega dogajanja tja v prete
klost, ki je še vsa živa v očeh pre- 
komorcev, čeprav sta čas in ri
tem današnjosti že razgrnila nad 
njo sanjsko tenčico pravljičnosti. 
Bilo pa je tudi petja in dovtipov.

Večere pred počitkom je vsaka 
skupina preživljala po svoje v kra
jih svojega bivanja. «šibenčani» 
so se lahko sprehodili na «rivi» 
med morjem mladeži, ki valovi tja 
do desete-enajste ure, da se potem 
življenje tega simpatičnega meste
ca umiri in je slišati le še pesem 
morja. Vodstvo izleta pa je imelo 
ta večer še srečanje s predsedni
kom šibenske občinske skupščine

Prekomorci, udeleženci izleta gredo skupno z domačimi borci v sprevodu skozi Drniš na Gradino k spo
meniku NOB, kjer položijo venec

spominov na žrtve in mrtve, ko
liko grenkih občutij, koliko težkih 
preizkušenj in vendar. . . koliko 
ponosa ob hoji po tem prekletem 
hribu, prepojenem s krvjo in smrt
nimi sragami.

SPREJEM V KNINU
Drugi del dneva se je odvijal 

v Kninu, ki je bi! pred 36 leti prvi 
neposredni vojni cilj težkega boj
nega pohoda 3. prekomorske bri
gade in vseh drugih enot JLA, 
ki so na tem pohodu sodelovale. 
Nemci so Knin vztrajno branili, 
saj je bil ključ njihovih komuni
kacij od Jadrana proti zahodni 
Bošni.

Pot od Drniša do Knina vodi 
sicer še vedno po ožganem in iz
sušenem kršu, toda zdaj je vse 
več lep:) nizko negovanih vino
gradov ža urejenimi ogradami, ki 
dajejo okusno belo in črno vino 
in ki je poleg drobnice edini pri
delek teh krajev, nekoč popol
noma zapuščenih, danes pa že 
na poti razvoja, ki je še najbolj 
opazen v novih zgradbah ne sapio 
v mestih, marveč tudi na po
deželju. Vsak zaselek ima elek
triko, problem je še voda pa se
veda tudi nadaljnji razvoj indu
strije. ki bi zagotovila prebival
stvu delo doma, da se mladim 
ne bi bilo treba izseljevati v 
mesta in tudi v tujino.

Nad mestom \ kotlini se dviga 
stara razvalina in na sosednem gri
ču veličasten osrednji spomenik 
žrtvam NOB iz vseh krajev Jugo
slavije in oazmorja. Trdnjava 
sama in mnoge starožitnosti v 
mestu pričajo o njegovi stari zgo
dovini, ki sega v tisočletja pred 
našim štetjem preko naselitve Slo
vanov v 6 in 7. stoletju, preko 
turških, beneških, napoleonskih 
in avstrijskih časov. Grad sam je 
eden najlepših srednjeveških ob
jektov v Jugoslaviji.

Na prostoru letnega gledališča 
v njegovem okolju je naše preko- 
morce pozdravil s toplim nago
vorom narodni heroj general Jošo 
Durbaba. 'predsednik krajevnega 
odbora Združenj borcev NOB.

in kulturnega programa na čast 
naših izletnikov v Domu Jugo
slovanske ljudske armade.

S čudovitim govorom jim je 
izrekel dobrodošlico predsednik 
mestne občine prof. Todor Še.ša. 
Njegove besede so bile kot spev, 
tekoč in ubran v spominih na 
težke čase boja za svobodo in 
presunljiv v spominih na žrtve, 
ki jih je zahtevala kninska bitka, 
ena najtežjih, ki so jo Vodile pre
komorske brigade v sklopu drugih 
enot. «Naša mladina ve kdo jg 
bila Vojka Smuč in ve kdo so 
bili drugi njeni padli soborci. Mi 
jih o tem seznanjamo v šolah in 
na delovnih mestih, seznanjamo 
jih, kako so se na naših tleh 
borili slovenski in hrvaški fantje 
in dekleta iz slovenskega Primor
ja in hrvaške Istre in kako so se 
naši fantje in možje borili za 
osvoboditev Primorske, Trsta in 
Istre. Ve, kakšna dragoceno:, je 
naše v boju skovano bratstvo. Po
nesite med vaše ljudi naše po
zdrave in našo trajno hvaležnost, 
mi pa bomo skrbno čuvali sno- 
min na vaše borce in žrtve in 
pridobitve našega boja za svo
bodo in revolucije.* *

Dolg aplavz je pospremil nje
gove besede, prav tako pa tudi 
sporočalo, da je njihov narodni 
heroj gen. Durbaba prav na tisti 
dan slavil svojo 60-letnico.

Sledil je še pester in zanimiv 
pevsko-baletni-folkolrno - kulturni 
program v izvedbi, domačih god
cev. pevcev in plesalcev narod
nih melodij in plesov, ki ga je 
sklenila danes v Jugoslaviji naj
bolj popularna pesem «Jugoslava
jo moja. . .*

Predolgo bi se zakasnili, če bi 
hoteli podati vsaj površen prikaz 
kninske bitke in operacij, ki so 
jih za osvoboditev mesta vodile 
enote 3. prekomorske in drugih 
enot. Naj zadošča le podatek, da 
je sovražnik v kninski bitki, ki se 
je končala v noči 3. decembra in 
čez dan 4. decembra, imel 6555 
mrtvih in 4758 ujetih, enote JLA 
pa so izgubile 629 mrtvih, 2272 
ranjenih in 126 pogrešanih bor

inž. Vinkom Guberino, predsedni
kom OK ZZB škarico in sekretar
jem OK ZZB Franom Šupejem ter 
predsednikom občinske SZDL. Po
govor v. Solarisu je tekel okrog do
sedanjega in nadaljnjega sodelova
nja, okrog postavitve še nekaterih 
spominskih obeležij na boje tretje 
in ostalih prekomorskih brigad, o 
poimenovanju ene izmed novih ši- 
beniških ulic po prekomorskih bor- 
fcih in še o raznih drugih vpraša
njih v zvezi z ohranjanjem tradi
cij NOB in- vrednotenjem bratstva, 
ki j^ bilo^skovano v bojih za osvo
boditev Dalmacije in slovenskega 
Primorja ter hrvaške Istre.

VIDOVA GORA 
NA BRAČU
Četrti dan izleta je bil namenjen 

obisku otoka Brača, ob tem pa se 
je časovno treba vrniti za več kot 
pol leta n.-.zaj, saj je kninska bitka 
potekala v novembru in v prvih 
dneh decembra 1944 boji 3. preko
morske brigade na Braču pa v pr
vih dneh junija 1944, to je tri mese
ce potem, ko je 3. prekomorska 
prispela iz Južne Italije na otok 
Vis, se tam urila in preurejala za 
nadaljnje boje za osvoboditev oto
kov in za izkrcanje na celini, obe
nem pa tudi sodelovala pri obram
bi otoka Visa v sklopu 26. divizije 
NOV. Prekomorci so bili štirikrat 

r borbah na Korčuli, prav tako šti
rikrat na Braču, trikrat na Hvaru, 
najpomembnejše boje pa so bili de
cembra 1943 na Korčuli, kjer sta se 
tolkli prva in druga prekomorska 
brigada.

Vseh teh bojev seveda v tem za
pisu ni mogoče opisovati (izčrpno 
so opisani tako v knjigi «Prekomor- 
ci» (1965) kot še zlasti v knjigi 
«Tretja prekomorska brigada* 
(1967), katere avtorja sta Albert 
Klun in Radule Butorovič), naj ve
lja zato le podatek iz poročila 26. 
divizije z dne 9. junija 1944 (napad 
na Brač se je začel 2. junija potem 
ko so se enote 26. divizije in z nji
mi trije bataljoni 3. prekomorske 
izkrcate na otoku dan prej), da je 
v teh junijskih bojih sovražnik iz
gubil 35C mrtvih, 220 ujetih in ve

liko število ranjenih, sile NOB pa 
67 mrtvih, 308 ranjenih in 14 pogre
šanih. Iz 3. prekomorske brigade 
je padlo 16 borcev in starešin. Za
vezniški komandos, ki je sodeloval 
v akciji z našimi enotami, pa je 
imel 60 mrtvih in 70 ranjenih. Vi
dova gora, pod katero je luka Bol, 
onstran preliva pa otok Hvar, o- 
staja iz teh bojev simbol tudi za 
naše borce. Bitka zanjo je trajala 
tri dni v neprestanih juriših preko 
minskih polj, s katerimi so Nemci 
zavarovali dostop do svojih utrje
nih položajev. Končno je bila 
zavzeta, vendar bi nadaljnja o- 
bramba otoka zahtevala preveč žr
tev. Že naslednjega dne po. odhodu 
enot NOV se je na Braču izkrcalo 
kakih 1.500 nemških vojakov, ki so 
okrepili garnizone v Supetru in Su- 
martinu, sovražnikove enote na 
kopnem pa je zajela velika zmeda, 
kar je bil tudi glavni namen te ak
cije.

3. bataljon 3. prekomorske briga
de je izvedel potem še eno samo
stojno akcijo na Brač in sicer 21. 
avgusta. V noči se je izkrcal za
hodno od pristanišča Bol pod Vi
dovo goro in se za napad na so
vražne postojanke povezal z Brač- 
kim partizanskim odredom. Čeprav 
akcija ni v celoti uspela, je imel 
sovražnik v njej 50 ubitih in 15 
ujetih, bataljon pa je zaplenil tri 
strojnice, 20 pušk in drugi mate
rial.

Dokončno je bil Brač osvobojen 
18. septembra v bojih, ki so bili ze
lo težki in tudi krvavi. V njih je 
sovražnik imel kar 983 mrtvih, u- 
jetih in utopljenih, izgubil je štiri 
ladje, 19 topov, veliko število mino- 
metalcev in drugega orožja.

Svobodoljubni Brač in njegova 
prelepa mesteca Supetar, Nereži- 
šče, Sui 'artin in druga so dočakala 
svobodo, za katero so se Bračani 
borili že od prvih dni, saj so že 
decembra 1941 ustanovili prvo par
tizansko skupino, Bračka partizan
ska četa pa je bila formirana juni
ja 1942. Tudi po prihodu prekomor
skih brigad na Brač so se številni 
domači borci, med njimi tudi neka
teri oficirji, vključili vanje, še zla
sti prav v 3. prekomorsko brigado, 
in nekateri sodelovali tudi pri o- 
svobaja^ju naše Primorske in 
Istre.

Pa še to: v Postirah na Braču 
se je rodil veliki hrvaški pesnik 
Vladimir Nazor, kljub visoki sta
rosti aktivni udeleženec NOB ter 
IV. in V. ofenzive, leta 1943 iz
bran .a predsednika Antifašistič
nega sveta narodne osvoboditve 
Hrvaške in do smrti predsednik 
Sabora LR Hrvatske. Prav pod 
vrhom Vidove gore so postavili 
veliko marmornato ploščo in va
njo vklesali njegove besede, po
svečenemu rodpemu otoku:

«Otoče bez puteva, ti me nauči, 
kako'se hoda ma kud bilo neranji- 
vih stopala tvrdih gležanja. . .»

Naš dbisk otoka s? je končal v 
uvali Lovrečiča pri naselju Pučiš- 
če, kjer so našim prekomorcem do
mačini pripravili piknik pod borov
ci zalivčka s pecenitni ribami in 
domačim vinom. Seveda ni šlo brez 
nagovorov in petja, ko je spet pri
šel do veljave Zorov meh. Potem 
na trajekte v Supetar, ki te v do
bri uri spet varneje prepeljejo v 
splitsko pristanišče, avtobusi pa 
nazaj v Šibenik, Vodice in Tjesno. 
Ves čas pa so se mi rpisli vračale 
na Vidovo goro.

POVRATEK PREKO 
DRVARJA, BIHAČA IN 
SENJA
In tako je prišel zadnji dan izle

ta. Pot nas je še enaiat vodila mi
mo Konjev rat, mimo brinovih 
gmajn, kamnitih ograd, pasočih se 
ovčjih čred in pritlikavih vinogra
dov, mimo zaselkov, v katerili se 
staro vse bolj umika novemu, mi
mo drnlške turške trdnjave in spo
minov na prisrčna snidenja starih 
borcev, naših in domačih, potem 
pa preko Kosovega polja do Knina 
(konec poti 3. prekomorske) in 
dalje do zgodovinskega Drvarja, 
kamor je narodni heroj Stane Bob
nar vodil 1. in 2. prekomorsko bri
gado v obrambo vrhovnega štaba 
in kljub vsem preprekam še pravo
časno raportiral vrhovnemu ko
mandantu Titu. Tudi na tej vožnji 
smo zvedeli marsikaj zanimivega 
iz knjige spominov Alberta Kluna, 
Stanete Bobnarja in Ernesta Sa
va in drugih borcev, počastili pa 
smo tudi dan 10. september — dan 
mornarice in obletnico njenega roj

stva v dalmatinski Podgori. Preko 
Ostorelja in zasanjanih gozdov, zele
nih livad in gričev Bosne do Drvar
ja. Na Šobiča glavici je brigadna 
delegacija položila venec, sledil je 
ogled Titove pečine z zgodovinskim 
orisom desanta in ogledom muze
ja, potem pa naprej do Bihača, se
deža I. zasedanja AVNOJ, ogled 
zgodovinske dvorane, kosilo v ho
telu in spet naprej mimo Plitvic do 
li.škega Otočca pa v spustu do Se
nja in proti domu.

Pet bogatih dni, bogatih pred
vsem za tiste, ki so se, nekateri 
morda že večkrat, nekateri prav 
gotovo prvič po 36 letih, spet spre
hodili po poteh in stezicah svojega 
bojnega pohoda, za tiste, ki so na 
tem pohodu izgubili svoje soborce, 
svoje drage, najdražje, ki so sami 
krvaveli in izpisali toliko veličast
nih strani junaštva, predanosti in 
ljubezni v boju za svobodo.

Konjevrata, Škarič, Lukar, Bu
lajuša, Drniš, Knin, Brač, Dr
var. . . slavne postaje naših preko- 
morcev.

JOŽE KOREN

Op.: Vsi podatki o bojih so 
povzeti iz referatov Alberta Klu
na ki jih je prebral med izletom, 
in iz knjige «Tretja prekomorska 
brigada».

OBVESTILO
NOVE CENE TELEVIZIJSKIH 

NAROČNIN

S 1. septembrom 1980 so stepite 
v veljavo nove tarife za privatne 
televizijske naročnike: 42.680 lir 
za črno-bfcli televizor ter 78.910 
lir za barvnega.

DOPLAČILO
Za obdobje september-de
cember 1980 bo treba dopla
čati naslednje vsote:

KDOR JE ŽE PLAČAL

LETNA
NAROČNINA

6-MESEČNA
NAROČNINA

ČRNO-BELI
TELEVIZOR 5.375 »r 5.485 "r

BARVNI
TELEVIZOR 8.595 »r 8.770 "r

Lani več iznajdb
Pri patentnem zavodu v Ljub

ljani so lani prijavili 183 iznajdb 
iz vse Slovenije. V glavnem gre 
za iznajdbe s področij elektroteh
nike in farmacije. 95 izumov so 
prijavila podjetja, 88 pa posamez
niki.

Kakor že v prejšnjih letih, je 
tudi lani največ iznajdb prijavila 
Iskra, ki ji sledijo Inštitut Jožef 
Štgfan, Krka, Lek, Litostroj in 
Tomos.

Gre za velike delovne organi
zacije, ki imajo lastne raziskoval
ne inštitute, svoje patente pa pri
javljajo tudi v tujini - zlasti v 
ZR Nemčiji, Sovjetski zvezi, Ma
džarski in Češkoslovaški.

Iznajdbe se v glavnem nanašajo 
na izboljševanje proizvodnje in na 
nekatere nove izdelke.

J. O.

Doplačati je treba s poštnim teko
čim računom in potrebni obrazec 
je priložen abonmajski knjižici.

RAI Radiotelevisione Italiana

MASCHERINI RAZSTAVLJA V TREVISU

Izredno bogastvo 
v bivšem samostanu

• i <vyvi;.> M ) i ob*i
Znani tržaški likovni1 ■ mojster 

Marcello Mascherini, i&den največ
jih živečih italijanskih kiparjev*, 
ki pa je . morda bolj znan in u- 
poštevau v svetu, v tujini, kakor 
pa doma*, kot je rekla prof. Col- 
lettijeva, občinska svetovalka obči
ne Treviso, je v nedeljo doživel 
verjetno svoj največji praznik, naj
višje priznanje. Na vrtu in pod ar
kadami nekdanjega samostana 
svete Katarine v Trevisu ter v 
nekdanji veliki cerkvi, ki je po
svečena isti svetnici in v samo
stanski kapeli so mu priredili ve
liko antološko razstavo, na kateri 
je zbranih nad sto njegovih veli
kih in manjših bronastih skulptur 
ter še nekaj majhnih odlitkov in 
eno samo mojstrovo umetniško de
lo v kamnu, znana «Kraška dekli
ca*, ki jo je Mascherini izklesal 
iz repenskega kamna že davno

,Veliko Mascherinijevo antološko 
razstavo, največjo kar jih je moj
ster imel doslej, kot je sam re
kel. je organizirala v Spomeniškem 
kompleksu svete Katarine v Trevi
su tamkajšnja občinska uprava, 
konkretneje tamkajšnje odborniš- 
tvo za kulturo, ki je. kot smo že 
rekli, nad sto umetniških del raz
poredilo v bivšem samostanu v ču
dovito simbiozo velikih umetnin v 
krasnem umetniškem okolju. Na 
odprtem dvorišču in nod samostan
skimi arkadami, koder so se sto
letja sprehajali menihi, so posta
vili nekatera Moscherinijeva veli
ka dela kot na primer srh vzbu
jajoč «Smrt. v rudniku*, nadalje 
njegovo veliko umetnino «Žrtvova
nje». njegov «Sodni dam in druga 
velika dela, ki se levo usklajajo 
z okoljem. V veliki cerkvi, ki že 
dolgo ne služi več svojemu name

nu in ki je spremehjerra v mu
zej, kjer so poleg ostankov fresk 
na zidovih razporedili na več pa
nojih tudi 'nekaj stenske slikarije 
Tommasa da Modena, so razstavili 
sedaj nekaj večjih in srednje veli- 
kh Masčherinijevih skulptur kot 
na primer že omenjenjo ('Kraško 
deklicos, nadalje «Sireno», njego
vega «Petelina» in tudi njegovi 
((Pomlad* in ((Poletje*, njegovo 
vitko «Tržačanko», pa tudi «Ar- 
hangela vojščaka* in strah vzbu
jajočega dGoloba vojne*, ki ga je 
pred nedavnim Mascherini razsta
vil na neki kolektivni razstavi v 
tržaški občinski galeriji v palači 
Costanzi. K tem bi dodali še dve 
vitrini mojstrovih manjših odlit
kov. V intimnejšem ambientu nek
danje samostanske kapele pa je 
razporejenih več Mascherinijevih 
bronastih del nabožnega značaja 
kot so na primer «Madona», «Kri- 
žanje*. «Razpelo», ((Božje roke*, 
«Apokalipsa» in druga. In sredi 
teh je na bivšem oltarju tudi nje
gova čudovita «Partizanka».

Skratka, v Trevisu je zbrano 
na enem samem kraju velikansko 
umetniško bogastvo, ki ne doka
zuje le visoke umetniške ravni 
tržaškega mojstra, pač pa tudi 
njegovo izredno ustvarjalnost. Za
to'ni nič čudnega, če se je na u- 
radnem odprtju razstave zbralo le
po število ljubiteljev umetnosti, tu
di njegovih tržaških prijateljev, 
katerim je župan Trevisa Antonio 
Mazaralli spregovoril o tovrstnih 
pobudah občinske uprave Trevisa, 
o Mascherinijn in njegovi umet
nosti pa je na kratko spregovo
rila občinska svetovalka Collet- 
tijeva. j

Fre

DUŠAN ŽEUEZNOV V.

DIVJALI SO
MED VOJNO

PO PRIMORSKI73.

Kreisleiter NSDAP Franz Hradetzky

Dne 1. 1. 1942 pa me je tedaj na novo imenovani 
uleiter Rainer ponovno poklical na Gorenjsko in sem 
Kreisleiter in Bezirksfiihrer za Karntner Volksbund v 

iovljici. Tukaj sem bil do l. 6. 1942. Tedaj me je za- 
njal Hochsteiner in jaz sem bil premeščen v Beljak 

Kreisleiter NSDAP. Funkcijo Kreisleiterja sem imel 
kapitulacije. Deloval pa sem samo do 1. 5. 1943, ko 

i bil premeščen v Berlin k SS - Standarte Kurt Eggers. 
začetku novembra sem prišel v Trst. da tam sestavim 
>to standarte, ki je pozneje dobila ime «Sonderkomman- 

Adria*. Ob koncu aprila sem zapustil Trst in sem 
odpravil v Krumpedorf pri Celovcu.

Leta 1941 sem v jeseni absolviral šolo za SS vodje v 
ni Franciji in spomladi 1942. SS - Junkerschulle v Bad 
z in sem nato postal SS - Untersturmfuhrer. Jeseni 
3 sem postal SS - Obersturmfiilirer in pioti koncu

1944. leta SS - Hauptsturmfuhrer. V splošni SS sem imel 
ob koncu leta 1942 čin SS - Sturmbannfuhrerja zaradi mo
jega položaja v NSDAP.

Preiskovalec: Tendence nemške politike?
Hradetzky; Proti zahodu in jugu priznavanje tedanjih 

meja. Meje na vzhodu pa je treba pustiti odprte, da b’ 
bili s tem dani pogoji za poznejšo ekspanzijo v tej smeri. 
Politika na vzhodu je bila ta, da bi se tam pridobilo to- 
likb zemlje, da bi sami postali avtarkični. Pred vojno s 
Poljsko so predstavljala zaželena območja na vzhodu o- 
zemlje na zahodni meji Poljske. Na tem teritoriju je ži
velo mešano prebivalstvo poljske in nemške narodnosti. 
Zahteve po teh območjih so predstavljale nadaljnji korak 
za uresničevanje točke 1. programa NSDAP, to je združi
tev vseh Nemcev. Poljsko prebivalstvo tega ozemlja je 
deloma pobegnilo pred nemškim vojaštvom v notranjost 
Poljske. Ostali pa so bili, kot domnevam, pozneje prav 
tako preseljeni v tedanji Generalni Gouvernement. Gene
ralni Gouvernement je bilo območje s poljskim prebival
stvom, ki so ga Nemci politično in upravno vodili. Kot 
vem jaz, so bile na tem območju sledeče nemške oblasti: 
notranje ministrstvo, pravno ministrstvo, poljedelski od
delek, upravni oddelek, Hoherer SS und Polizeiffihrer 
s svojimi podrejenimi organizacijami kakor BdS, KdS, 
BdO itd.

Naloga tega policijskega aparata je bila vzdrževanje 
varnosti in borbe proti sovražnikom države. Stranka je 
izjavila v državi zahtevo po totalitarnosti in skušala to 
tudi izvesti. Na podlagi tega so bili sovražniki države pred
vsem sovražniki NSDAP. Postopanje nemških policijskih

oblasti na Poljskem je predstavljalo borbo proti poljske
mu narodu.

Ukrepi nemške uprave na Gorenjskem so predstav
ljali borbo proti slovenskemu narodu in so povzročili na
stanek odporniškega gibanja. Odporniško gibanje na Go
renjskem je oviralo delovanje oblasti in je preprečilo 
njegovo uresničenje. Odporniško gibanje je tudi vojaško 
predstavljalo znaten činitelj, ker je vezalo znatne dele 
vojaštva in tako preprečilo njihovo Uporabo na drugih 
krajih ^fronte. Po splošnem mednarodnem pravu so bili 
na tem območju izvedeni ukrepi nezakoniti.

Preiskovalec: V katerem času ste bili politični komisar 
v Škofji Loki?

Hradetzky: Približno od 20. aprila 1941 do 30 av
gusta 1941.

Preiskovalec: Katere naloge ste imeli kot politični ko 
misar v Škofji Loki?

Hradetzky: Moja naloga je bila, uvesti v tem okraju 
nemško upravo.

Preden sem nastopil mesto političnega komisarja, sem 
bil Kreisleiter v Hermagoru (Šmohorju) na Koroškem, isto
časno sem bil pri VVaffen SS v Berlinu. Od tam me je 
poklical tedanji namestnik Gauleiterja Kutschera in mi 
je v Celovcu kot Chef der Zivilverwaltung za območje 
Gorenjske zaupal vodstvo uprave v okraju Škofja Loka kot 
politični komisar.

Nato sem nekdanjemu jugoslovanskemu sreskemu na 
čelniku v Škofji Loki, ki je do tedaj. Vodil posle, izjavil 
da sem pooblaščen od njega prevzeti posle in sem istočas 
no obvestil slovenske uradnike, naj bodo na razpolago.

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

13.00 Poletni, maraton
13.30 flNEVNlK"
17.C0 Zgocfbe' št^e^L1‘zahoda -Tv Oti 1U/I -O i.
18.00 Mazinga «Z» — risani film
18.20 Pravljice. . tako! risanke
18.50 Filmska kamera in potni list 

— dok.
19.20 «La frontiera del drago* — 

2. del
19.45 Almanah

in Vremenske razmere
20.00 DNEVNIK
20.40 «Gelosia» — 4. in zadnji del
21.50 Človek in morje — dok.
22.40 Nepremagljivi — TV film 

Ob koncu DNEVNIK, Danes 
v parlamentu
Drugi kanal

13.00 DNEVNIK 2 - Ob 13. uri
13.30 Attore solista
17.00 Tako slučajno, program, ki 

ga vodi Don Lurio
18.00 Trideset minut za mlade
18.30 Iz parlamenta - DNEVNIK 2 

— Večerna športna oddaja
18.50 Harold L)oyd show —

14. epizoda
19.15 Astro robot — contakt ipsi- 

lon — risani film 
19 45 DNEVNIK 2 - Odprti studio
20.40 DNEVNIK 2 - Sikstant
21.30 «Giorno maledetto* — film
22.50 Glasbena šola — zgodba 

Ob koncu DNEVNI’r 2 - 
Zadnje vesti
Tretji kanal

19.00 in 19.30 DNEVNIK 3 - 
Deželne vesti

20.00 in 22.40 Gianni in Pinotto
20.05 Šolska vzgoja
20.35 Gustav — risanke
20.40 Orkester iz Bratislave —

2. del

21.25 Filmi državnega raziskoval
nega sveta

22.10 DNEVNIK 3
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

10.00 16.00 TV v šoli
O prehrani, Varujmo zobe, 
Risanka, Književnost in je
zik, Glasbena vzgoja, Podra
vina itd.

18.15 Poročila
18.20 Colargol, lutka
18.35 Glasba narodov: Majka
19.05 Pisani svet:

Danes bo koncert v Ulici 
oktobrske revolucije

19.35 Obzornik
19.45 Mostovi — Hidak
20.26 Zrno do zrna
20.30 TV DNEVNIK
21.00 O energiji in energetiki 
21.55 E. Hemingway:

Vojakov dom 
R. Wright: Skoraj mož

23.05 V znamenju
23.20 IIaydn: Poletje

Koper
17.30 Baletni koraki
18.00 Film
19.40 Stičišče
20.00 Dve minuti
20.10 Odprta meja
20.30 Botrov ljubljenček — film
22.00 TV DNEVNIK
22.45 Slavne pustolovščine —

TV film
Zagreb

18.45 Pustolovščina
19.15 Književni klub
20.00 Kulturni pregled 
21.55 Igrani film

ŠVICA
19.00 Poletni programi za mladino
20.35 Svet, v katerem živimo — 

dok.

TRST A
7.00, 8.00. 10.00, 13.00. 14.00,

17.00, 19.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po naše: 8.10 Jutranji al
manah: 9.00 Otroški kotiček; 9.20 
Utrinki iz operet; 10.10 Radijski 
koncert; 11.10 Jug. lahka glasba;
11.40 Folklorni odmevi; 12.00 Skla
dišče lepega; 12.30 Melodije; 13.20 
Glasba po željah; 14.10 Glasbeni 
popoldan: 16.00 Stoji učilna zida
na; 16.50 Deset minut z orkestrom 
Andyja Flora; 17.10 Klasični al
bum: Baletna glasba; 18.00 «Po- 
slednje slovo*, igra v enem deja
nju.

KOPER
(Italijanski program)

8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30,
13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30,
18.30, 19.30 Poročila: 8.00 Glasba 
za dobro jutro; 10.00 Z nami je...;
10.40 Mozaik, glasba in nasveti;
11.15 Festivalbar; 11.32 Kim, svet 
mladih; 12.05 Glasba po željah;
14.00 Diskoteka; 14.33 Klavirska 
glasba; 15.00 Prijetno popoldne;
15.45 Z nami je...; 16.00 Mladi 
pred mikrofonom; 16.45 Pesmi, 
pesmi; 17.00 Glasovi našega časa; 
17.32 Crash; 17.55 Koledarček;
18.00 Glasbena fantazija; 18.32 An
sambel Franca Giordana; 18.45 
Radijski zastor.

KOPER
(Slovenski program)

7.30, 8.25. 14.30. 15.30. Poročila;
7.05 Jutranji koledar; 7.37 Kino- 
spored, ob'ave: 14.05 Domači pev
ci; 14.40 Male skladbe; 15.00 Po

čitniški vrtiljak; 15.37 Glasbeni 
notes; 16.00 Dogodki in odmevi;
16.30 Glasba po željah; 17.00 Zbor 
«Igo Gruden* iz Nabrežine; 17.30 
Primorski dnevnik; 17.45 Zabavna 
glasba; 18.00 Sotočje; 18.45 Bene 
ški fantje.

RADIO 1
7.00. 8.00, 10.00, 12.00, 13.00,

15.00, 19.00 Poročila; 6.00 Glasbe
no prebujanje; 7.15 Ulica Asiago 
Tenda; 9.00 Glasbeni program:
11.00 Jutranji variete; 12.03 Vi in 
jaz; 14.00 Almanah; 15.03 Rally!
15.30 Popoldanska srečanja: 17.00 
Patchvvork; 19.20 Pozabljene stra 
ni; 20.30 Inštrument moderne 
glasbe.

LJUBLJANA
7.00. 9.00, 10.00, 11.00, 12.00 13.00.

15.00, 20.00 Poročila; 7.50 Dobro 
jutro, otroci!; 8.30 Iz naših spo
redov; 9.08 Z glasbo v dober dan;
9.30 Mladi koncertant; 10.05 Z ra
diom na poti; 12.35 Znano in pri
ljubljeno; 13.10 Danes smo izbra 
li; 13.30 Kmetijski nasveti; 13.40 
Po domače; 14.30 Priporočajo 
vam...; 15.05 V korak z mladimi!
16.00 Dogodki in odmevi: 16.30 Za 
bavna glasba; 17.00 «Vrtiljak»!
18.00 Studio ob 18.00; 19.00 Operne 
arije; 19.30 V gosteh pri zborih 
jugoslovanskih radijskih postajah;
20.35 Lahko noč, otroci!; 20.45 
Minute z ansamblom Franca PU' 
harja; 21.00 Slov. zemlja v pesmi!
22.05 Radijska igra; 23.30 Tipk? 
in godala; 00.05 Lirični utrinki: 
00.10 S popevkami po Jugoslaviji-
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AVTOMOBILIZEM NA VN ITALIJE V IMOLI

Brazilec N. Piquet prevzel vodstvo 
v svetovnem prvenstvu v formuli ena
Jones sedaj zaostaja za eno točko - Renaulta, najhitrejša na poskus
nih vožnjah, odpovedala - Villeneuve se je rešil z veliko mero sreče
IMOLA — L zmago na nedeljski 

dirki za VN Italije v Imoli je Bra
zilec Nelson lJiquet sicer prevzel 
vodstvo na začasni lestvici svetov
nega prvenstva v formuli ena, ven
dar Avstralec Alan Jones zaosta
ja le za točko, tako da bosta o 
končnem zmagovalcu odločali zad
nji preizkušnji: 28. t.m. v Montrea
lu in 5. oktobra v VVatkins Glenu. 
Od boja za prvo mesto r.i docela 
izločen niti Argentinec Reutemann, 
čeprav je bolj malo verjetno, da 
bi lahko ogrozil Piqueta in Jonesa.

V Imoli so nekoliko razočarali 
renaulti, ki so v poskusnih vožnjah 
dosegli najboljše čase: Jabouille 
se je umaknil v 53. krogu zaradi 
okvare na menjalniku, medtem ko 
je Arnoux zasedel šele 10. mesto z 
dvema krogoma zaostanka. Izkazal 
pa se je Reutemann (vvilliams), ki 
se je s 17. mesta prebil na tretje. 
Za njim se je uvrstil Elio De An- 
gelis, ki je bil najboljši med Ita
lijani.

Tudi tokrat pa ni šlo obema i- 
talijanskima hišama, Ferrariju in 
Alfa-Romeu. Villeneuve je sicer do
bro začel, vendar mu je na nekem 
ovinku pri hitrosti okrog 280 km na 
Uro počilo zadnje kolo, zletel je s 
Proge in se rešil le z veliko mero 
sreče. Včeraj zjutraj je opravil še 
zadnje zdravniške preglede in zdrav
niki so mu dejali, da lahko «takoj 
začne s treningi*. Drugi Ferrarijev 
Pilot, Scheckter, se je uvrstil na 
končno osmo mesto, vendar je vo
zil zelo umirjeno, saj je tudi sam 
dan prej zavozil s proge pri prav 
tako visoki hitrosti. Scheckterja bo 
Prihodnje leto zamenjal Francoz 
tlidier Pironi, ki letos tekmuje na 
ligier ju. Vest je včeraj uradno spo
ročil Enzo Ferrari, ki je med dru
gim dejal, da bo njegova hiša v 
naslednji sezoni nastopala z novim 
vozilom 12P C turlx>, vendar bo na 
nekaterih dirkah, kot v Long Bea- 
chu, Montecarlu in Zolderju še ved
no uporabljala sedanje 312 T. Glede 
Rum pa je Ferrari pojasnil, da bo 
do še naprej sodelovali z Micheli-
ni>m.

Še slabše kot Ferrariju se je v 
Imoli godilo Alfa-Romeu, ki je pr 
Vo vozilo zgubil že po štirih krogih, 
ko je Brambilla zavozil s proge ker 
*nu je počila zračnica, že v nasled 
njem krogu je ista usoda doletela 
tudi Giacomellija, tako da .je bilo 
°krog 120 tisoč gledalcev (v bla
gajnah okrog 800 milijonov lir) bi
lo prikrajšanih za neposredni spo 
Pad domačih vozil.

po 28"92

po 1T3”66

Vrstni- red
1. Piquet (Braz.) brabham, ki je 

60 krogov za skupnih 300 km 
prevozil v 1.38'07”52 s popreč
no hitrostjo 183.44 km na uro

2. Jones (Avstral.) 
williams

3. Reutemann (Arg.) 
williams

š. De Angelis (It.) 
lotus
Rosberg (Fin.) 
fittipaldi
Pironi (Fr.) ligier ,---- —

'• Prost (Fr.) melaren po 1 krogu 
Scheckter (J. Afrika) 
ferrari po 1 krogu

®- Laffite (Fr.) ligier po 1 krogu 
Arnoirs (F •.) renault 
renault po 2 krogih

po 1 krogu

po 1 krogu 
po 1 krogu

Lestvica za SP pilotov
točkI- Piquet (Fr.)

”■ Jones (Avstralija)
J Reutemann (Arg.)
< Laffite (Fr.)
® Arnoux CFr.)
5- Pironi (*>.)
'■ De An"elis (It.)
J- Jabouille fFr.)

Pateese (It.)
Halv (Jr=kp)
Gioromelli (Tt)
ViHen»nve (Kan )
Scheckter (J. Afrika)
Lestvica avtomobilskih hiš 

J- Williams 90 točk' 2. Ligier 56; 
■>, Brabham 54: 4. Renault 38: 5. 

VtTell 12; 6. Arrows 11: 7. Fitti- 
jddi 11; 8. Lotus 10; 9. McLaren 

’ 10. Ferrari 6; 11. Alfa Romeo 4

Medna«p»iivn tekmovanje 
V WTNT)SITRFI1

Uspfh Jugoslovanov
»RADEŽ — Na drugem medna- 
•nem tekmovanju v windsurfu, ki 
Ra je udeležilo 87 jadralcev iz 

nje, Avstrije, Jugoslavije, Fran- 
ZRN in Anglije, se je Jugo- 

;vija zelo dobro obnesla, saj je 
iedla prvi dve mesti med moški- 

več kot 72 kg in prvo mesto v 
kategoriji. Pri ženskah je 

'®la druga Tržačanka Maurizia 
Oardon.

KONČNF LESTVICE 
Moški

5° 72 kg
"solo Silvestri (Forli)
"'"nun,,,,,, 1,111,1,liHliHlimilllllllllllHilllltlll

2. Giuseppe Grossi (Rimini)
3. Peter Kleinhansel (Av.) 

Več kot 72 kg
1. Boris Stepanov (Jug.)
2. Sandi Gabrovšek (Jug.)
3. Peter Roth (Av.)

Ženske
1. Elena Burger (Jug.) 

Maurizia Lenardon (TS)
3. Sonia Poganitsch (Av.)

KOLESARSTVO
DIRKA PO ISTRI

Čerinu končna zmaga
UMAG — Jugoslovan Primožič 

Čerin je letošnji zmagovalec kole
sarske dirke po Istri. Na zadnji e- 
tapi od Rabca do Pule je bil sicer 
šele enajsti s 15 sekundam: zaostan
ka za Mariom del Pupom iz F-JK, 
kar pa mu je zadoščalo za prvo 
mesto. Jugoslavija je slavila tudi 
ekipno pred Češkoslovaško in Furla
nijo - Julijsko krajino.

KONČNA LESTVICA 
L Čerin (Jug.) 7.4941”
2. Kozarek (ČSSR) po 16”
3. Imboden (Švica) po 51”
4. Lampi (Slovenija), 5. Koba (ČS 

SR), 6. Udovc (Jug.), 7. Pavlič 
(Jug.) 8. Pel Ben (Friuli), 9. Del 
Pup (F-JK), 10. Popp (Avstrija).

EKIPNA LESTVICA 
1. Jugoslavija. 2. ČSSR, 3. F-JK, 

4. Veneto, 5. Madžarska. Sledijo še: 
Švica, Avstrija, Slovenija, Sloveni
ja A, Srbija, Siporex, Inter (B), 
ZRN, Avstrija B, Hrvaška.

TENIS',
V Beogradu začetek 
evropskega prvenstva
BEOGRAD — Včeraj se je v ju

goslovanski prestolnici začelo 12. 
evropsko prvenstvo v tenisu za a- 
materje, na katerem sodeluje 98 i- 
gralcev in igralk iz 17 držav. Ju
goslovanska vrsta nastopa tokrat 
dokaj okrnjena,

KRASNODAR RORA ZA NAŠE ČITATELJE

OLIMPIJA NA OLIMPU
Olimpija na Olimpu! Neverjetno! Ljubljančani nim nasprotnikom, z Benfico iz 

so v soboto premagali še beograjsko Crveno zvez- Lizbone.
do in so zaradi boljše razlike v golih prvi na če smo biti po uvodnih kolih 
lestvici. Olimpija je tako ostala po petih kolih *jUgo-prvenstva» priča dobremu 
še edina nepremagana ekipa v prvi jugoslovanski nngomelu, če je jugoslovanska re 
nogometni ligi. prezentanca odlično startala v

Da je novi trener Vukašin Višnjevac opravil kvalifikacijah za SP, zakaj ne bi
odlično delo, o tem ni dvoma. <Nabito polni Be
žigrad» je užival ob dobri igri in se seveda veselil 
po zasluženi zmagi svojih nogometašev.

Dokaj dobro so igrali tudi reški nogometaši, ki 
so povsem zasluženo premagali dotlej še nepre

maganega Radničkega. Milijonski
avditorij je bil priča dobremu no 
gometu. Predvsem so navdušili 
Rečani, ki so zopet dokazali, da 
so trenutno med najboljšimi ju
goslovanskimi ekipami.

Prvi poraz po petih kolih pa so 
doživeli nogometaši Vardarja, in 
to v Beogradu - novincem v ligi. 
Prvo zmago in s tem tudi prvi 
točki v lem prvenstvu pa je osvo

pustiti kar obe točki svojim tra
dicionalno neugodnim nasprotni
kom, nogometašem Železničar
ja, Partizan pa je kar doma 
prepustil Borcu točko.

Peto kolo p rt" jugoslovanske 
lige je za nami. Po lepem uspe
hu jugoslovanske reprezentance v 
prvem izločilnem kolu za SP v 
Španiji proti Luksemburgu bodo

2:0
0:0
1:1
1:0
1:2
2:0
0:0
2:1
3:0

jilo moštvo Zagreba, ki je povsem jugoslovanske ekipe že jutri zopet 
nadigralo nezbrane nogometaše na «evropskem prizorišču*.
Slobode. Naj omenimo, da je pred 
tem srečanjem zagrebški trener 
Jerkovič zaradi nesporazuma z

Na sporedu bo na* reč prvo ko
lo v raznih evropskih pokalih, v 
katerih bodo zastopana štiri ju-

vodstvom in nekaterimi nogome- goslovanska moštva. Od le teh bo- 
taši dal ostavko in je tekmi pri- do kar tri igrala v gosteh: Crve-
sostvoval s tribun.

Če sta doslej Olimpija in Rije-
na zvezda (pokal prvakov). Na- 
prcdak, Radnički in Sarajevo (po

ka prijetno presenetili, pa sta po kal UEFA), le Dinamo bo igral
petih kolih povsem razočarala Sa-

tudi jugoslovanski predstavniki 
v evropskih pokalih dobro star- 
tali?

IZIDI 5. KOLA 
Olimpija - C. zvezda 
Budučnost - Vojvodina 
Napredak - Dinamo 
Hajduk - Velež 
Sarajevo - Žeijezničar 
Beograd - Vardar 
Partizan - Borac 
Zagreb - Sloboda 
Rijeka - Radnički

LESTVICA
Olimpija in C. zvezda 8; Rije

ka, Radnički 7: Dinamo, Slobo
da, Hajduk, Napredak 6; Beograd, 
Vardar 5; Žeijezničar, Velež, Bu
dučnost 4; Partizan. Sarajevo, 
Vojvodina, Borac 3; Zagreb 2.

PRIHODNJE KOLO (21. 9 )
C. zvezda - Radnički, Sloboda - 

Rijeka, Borac - Zagreb. Vardar - 
Partizan, Žeijezničar - Beograd, 
Velež - Sarajevo. Dinamo - Haj-pred svojim občinstvom, in to v

rajevo in Partizan. Sarajevčani pokalu pokalnih prvakov. Zagreb- duk, Vojvodina - Napredak, Olim 
so morali v mestnem derbiju pre- čani se bodo spoprijeli z neugod- pija - Budučnost.

KOŠARKA BALKANSKO PRVENSTVO

Jugoslaviji zlato
«Plavi* osvojili prvo mesto brez poraza

CLUJ — Jugoslovanska košarkar 
ska reprezentanca je osvojila zlato 
kolajno na balkanskem prvenstvu v 
romunskem mestu Cluj.

Jugoslovani so na tem turnirju na
stopili le z enim »olimpijcem* (Ži- 
žičem) in v glavnem s pomlajeno 
postavo. Kljub temu pa so v Cluju 
odlično igrali in dokončali prvenstvo 
brez poraza.

Naj omenimo, da je lani na BAI 
Jugoslavija osvojila le drugo mesto 
za Grčijo.

IZIDI V CLUJU
1. kolo

Romunija - Turčija 89:79; Bolga
rija - Grčija 67:63. Jugoslavija 
prosta,

2. kolo
Jugoslavija - Romunija 117:103; 

Turčija - Bolgarija 79:76. Grčija 
prosta.

3. kolo
Grčija - Turčija 62:56; Jugosla

vija - Bolgarija 98:80. Romunija 
prosta.

4. kolo
Jugoslavija - Turčija 95:75; Romu

nija - Grčija 81:75. Bolgarija prosta.
5. kolo

Jugoslavija - Grč'ja 83:71; Romu
nija - Bolgarija; 80:74. Turčija pro
sta.

K°Iigna - Aseoli 
f^escia - Avellino 
pgliari - Juventus 
£"no - Roma 
Jorentina - Perugia 
v*Pol| - CatanzaroT .
.°Hno - Pistoic.se

JSn .

Ponese - Inter 
č?*'o - Palermo
j>‘‘an . Bari 
o,Scara - Cesena 
^ niini - Catania 
“lipdoria - Monza

ilvOTE;

1
2

X
2
1

X
1
2 

X 
1 
1 

X 
X

u - 1.086.700 lir 
— 59.700 Ur

NOGOMET V 1. ITALIJANSKI LIGI

Hud spodrsljaj Videmianov
Udinese je izgubil proti Interju na domačih tleh kar z 0:4 - Tuji nogo

metaši se v nedeljo niso proslavili - Novinci praznih rok
V nedeljskem prvem kolu italijan

skega nogometnega prvenstva A li
ge so enajsterice potrdile vse napo
vedi in obete iz prijateljskih tčkem 
in tekmovanja za italijanski pokal. 
Inter, Torino, Roma in Fiorentina 
so premagale svoje nedeljske na
sprotnike, medtem ko je delno razo 
čaral le Juventus, ki je remiziral v 
Cagliariju proti istoimenskem mo
štvu. Novinci v ligi Pistoiese, Bre
scia in Como so vsi izgubili, čeprav 
dokaj tesno in na nepredvidljiv na
čin. Od enajsteric, ki so v prven 
stvo startale s handikapom minus 5 
točk, sta zmagali le Bologna in A- 
vellino, medtem ko je morala Peru
gia položiti orožje pred Fiorentino. 
Skratka, obeta se zelo jženačeno pr
venstvo, z malo goli in defenzivno 
igro, kar bo gotovo slabo vplivalo 
na kakovost celotnega italijanskega 
nogometa.

Naj pri tem omenimo, da se v 
nedeljo tuji igralci niso najbolje iz
kazali. Povsem sta odpovedala E- 
neas (Bologna) in Silvio (Pistoiese), 
pa niti Falcao (Roma) in Brady 
(Juventus) nista blestela. Nekoliko 
bolje sta se odrezala Bprtoni (Fio- 
renlina) in Juary (Avellino), ki pa 
sta bila skozi vso tekmo tarča gro
bosti nasprotnikov, tako da je meral 
Juary po prvem polčasu celo zapu
stiti igrišče. Z zanimanjem pa pri
čakujejo nastop Krola, ki naj bi 
sam vzdignil moralo in igro Napo- 
lija. Sicer pa je v nedeljo padlo 15 
golov in to še bolj po zaslugi bra
nilcev kot pa napadalcev, ki se ni
kakor niso proslavili.

Udinese je visoko izgubil proti In
terju. Varovanci trenerja Peranija 
se na igrišču niso najbolje znašli, 
čeprav so v prvem polčasu dobro 
zaustavljali nasprotnikove napade, 
v drugem polčasu pa so se popol
noma izgubili in je bila katastrofa 
pred prepolnim stadionom neizbež
na. V vrstah Videmčanov je še naj
bolj zadovoljil Nemec Neuman. med
lem ko so vsi igralci Interja dobro 
opravili svojo nalogo.

1:0
1:2
1:1
0:1
1:0
1:1
1:0
0:4

IZIDI 1. KOLA 
Bologna - Aseoli 
Brescia - Avellino 
Cagliari - Juventus 
Como - Roma 
Fiorentina - Perugia 
Napoli - Catanzaro 
Torino - Pistoiese 
Udinese - Inter

LESTVICA
Inter, Roma, Fiorentina, Torino 

2; Juventus, Catanzaro, Cagliari in 
Napoli 1; Aseoli, Pistoiese, Brescia, 
Como, Udinese 0; Avellino in Bolo
gna —3; Perugia —5.

PRIHODNJE KOLO (21.9.) 
Aseoli - Napoli; Avellino - Fio

rentina; Catanzaro - Torino; Inter 
- Cagliari; Juventus - Como; Pe
rugia - Bologna; Pistoiese - Udine
se; Roma - Brescia.

V 2. ITALIJANSKI LIGI

Zmaga Milana
letošnje nogometno prvenstvo v 

italijanski B ligi b0 vsekakor zelo 
zanimivo, če ne zaradi drugega pa 
zaradi tega, ker nastopata tudi Mi
lan in Lazio, ki sta še lansko sezo
no spadala v sam vrh italijanskega 
nogomet. Vsekakor se je nedelj
sko kolo končalo v korist Milana, 
ki je, čeprav z veliko težavo, z 
golom De Vecchija premagal Bari. 
medtem ko je Lazio remiziral na 
domačih tleh proti Palermu.

scara, Monza - Piša, Palermo - A- 
talanta, Spal - Riminj, Taranto - 
Vicenza, Varese - Milan, Verona - 
Lazio:

Italijanski pokal polprofesionalccv

Spd poraz Triestine
V kvalifikacijski tekmi za prestop 

v višje kolo italijanskega nogomet
nega pokala za polprofesionalna dru
štva, .je Triestina spet izgubila. To
krat je potegnila krajši konec proti 
enajsterici Conegliana, ki nastopa v 
nižjih ligah, kar je vsekakor zelo 
zaskrbljujoče. Tržačani so tako v 
svoji .skupim,.zfldn.ii na lestvici in 
navijači (jfjaSBfgsujejo, kako bo ,v,

prvenstvu. Triestina namreč starta 
kot glavni favorit v C-l ligi, vendar 
je doslej krepko razočarala svoje 
privržence.

V nedeljo so Tržačani predvajali 
zelo slab nogomet in sploh ne mo
remo govoriti o kakršnikoli akciji. 
Naj velja samo podatek, da je bil 
najboljši v vrstah Triestine vratar 
Bartolini, ki je delal prave «čudeže», 
sicer bi bil poraz še bolj pekoč. 
Odločilni gol je padel, seveda ob 
stalni prpmoči Conegliana. pet mi 
nut pred koncem, ko je Giuriati za
pečatil usodo gostov.

Triestina je r.astopila v postavi: 
Bartolini, Schiraldi, Di Risio, Lom
bardo (Di Croce), Prevedini, Ma- 
scherpju, . Mariani, Mitri, Štrukelj 
(Franca!.. ijVflWto, Zandegu.

KOLESARSTVO MARATON PRIJATELJSTV A

Več kot 200 udeležencev 
od Kokrice do Lonjerja

Maraton priredila KK Adria in KD Kokrica - Kolesarji povsod deležni 
prisrčnega sprejema - Položitev venca pred spomenik v Lonjerju
Na stotine ljudi je v nedeljo na 

164 kilometrov dolgi progi iz Kokri 
ce pri Kranju pa preko Ljubljane. 
Horjula. Vrhnike, Logatca, Postoj- 

Prestranka, Senožeč, Opčin,
Trebč, Bazovice do Lonjerja sprem
ljalo pisano karavano kolesarjev, 
ki se je udeležila drugega kolesar
skega maratona prijateljstva iz Ko 
kriče do Lonjerja ki sta ga pri
redila Kolesarski klub Adria iz Lo
njerja in pa Kolesarsko društvo Ko
krica. Več kot d ve.s tč maratoncev, 
ki so se podali na dolgo in napor
no pot, je prispelo iz vseh kKajev 
Slovenije, od Nove Gorice' do Kra
nja, Ljubljane. Vrhnike, fifojrjula.

Novega mesta, Celja, Maribora, 
Škofje Loke in pa iz Trsta Zasto
pana so bila vsa kolesarska dru
štva iz Slovenije in seveda edino 
zamejsko kolesarsko društvo. Pri 
javljenih je bilo še več udeležen
cev. vendar pa je nedeljsko slabo 
vreme marsikoga prepričalo, da je 
ostal doma. Ob lepem vremenu bi 
bilo tako na startu več kot tristo 
maratoncev. Pisana karavana pri
jateljstva je žela ob cesti. burne 
aplavze in požela vrsto spodbudnih 
klicev s strani prebivalcev krajev, 
skozi katere je šla.'"''' '’

Posnetek s finalnega srečanja Racrtovega memoriala: vratar Primorja Štoka je bil brez moči pred u- 
darcem Vesninega nogometaša Candottija z bele pike

Dolga vrsta kolesarjev in, sprem 
Ijajočih voziL ki -je ponekod' dose
gla tudi kilometer dolžine, je v še
stih urah vožnje prekolesarila 164 
kilometrov dolgo i>ot in tako še en 
krat poudarila zelo tesne vezi, ki 
povezujejo matično domovino z za 
mejskimi Slovenci. Še enkrat so 
bili poudarjeni tesni stiki, ki nas 
povezujejo na vseh področjih živ
ljenja kot je v svojem pozdravnem 
nagovoru naglasil podpredsednik ŠD 
Adria Dario Gregori, ki je kara
vano prijateljstva dočakal na konč
nem cilju v Lonjerju, kjer so vsi 
udeleženci maratona prejeli tudi 
spominske kolajne, tako da ne bo 
edinstveno doživetje tako kmalu 
izbrisano iz spomina ne le udele
žencev napornega in najdaljšega 
kolesarske maratona v Sloveniji le
tos, temveč bo dolgo ostalo v spo
minu tudi številni publiki, ki je 
maratonce bodrila ob poti in na ci 
Iju. Posebno navdušujočega spreje 
tna so bili člani tekmovanja delež
ni v Prestranku pri Postojni, kjer 
so člani tamkajšnjega KUD Ivan 
Vadnal pripravili za vse udeležen
ce prigrizek, ki je vsem dobro del 
po začetnih stotih kilometrih vož
nje. Ob koncu nastopa so po kosilu 
in po nagrajevanju v Lonjerju pred
stavniki kolesarskih društev, ki so

bila prisotna na maratonu, položili 
venec pred spomenik štirim padlim 
partizanom v Lonjerju.

R. Pečar

Baronchelli brez tekmecev
TURIN — G.B. Baronchelli je v 

nedeljo zmagal na krožni dirki po 
Piemontu. Baronchelli, ki je letos 
v vrhunski formi, je za seboj pu
stil vse najmočnejše italijanske ko
lesarja in prispel na cilj s 55” pred 
«večnlm» Panizzo in Battaglinom, 
ki je po forfaitu Saronnija veljal 
za glavnega favorita'.

Končna lestvica
1. Jugoslavija 8; Romunija 6; Gr

čija 2; 4. Boigarija 2; 5. Turčija 2.

MEDNARODNI TURNIR

Bosna druga
v Benetkah

BENETKE — Sinudyne iz Bologne 
je osvoj 1 prvo mesto na mednarod
nem košarkarskem turnirju v Benet
kah. V velikem finalu so Bolonjčani 
premagali sarajevsko Bosno s 115:108 
(49:49).

Najboljši v vrstah zmagovitega 
moštva so bili: Caglieris (20 točk), 

Halla (25), Marquinho (26) in 
McMillian (28). Pri Bosni pa je naj
več pokazal Mirza Delibašič, ki je 
bil s 30 točkami tudi najboljši stre
lec srečanja.

V finalu za 3. mesto je Carrer« 
iz Benetk, čeprav je igrala brez A- 
meričana Ha.vvvooda, zanesljivo pre
magala Liberti iz Trev sa s 102:78 
(60:45). Najboljši igralec srečanja 
pa je bil Dalipagič (Carrera), ki 
je dosegel kar 44 točk.

Končni vrstni red 
1. Sinudjne Bologna; 2. Bosna Sa

rajevo: 3. Carrera Jeans Benetke; 
4. I.iberti Treviso.

TENIS

Uspeh Baiarda
LUSAKA — Italijan Valerio Ba- 

iardo je osvojil mednarodni teniš
ki turnir v Zambiji. V finalu je 
premagal Danca Larša Elvstroma 
z rezultatom 6:4 in 6:3, v polfi
nalu pa Šveda Hallgrena.

i ito
t i f T

1. -
2. -
3. —

4. —

1. Dux
2. Casarto
1. Virgo
2. Eliodona
1. Catcris
2. Parbleu B
1. Moineau
2. Zianzo
1. Hobson
2. Dedico
f. Muro Torto 
2. Fisher

2
X

1
X

1
2

X
X
X

1
1
2
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TEKMOVANJE NA SKIROLKAH V ENEGU (VICENZA)

Uspešen nastop SK Devin
Kristina Gabrovec in Roberta Sardoč osvojili prvo mesto

V nedeljo so se ski-rolkarji SK 
Devin udeležili drugega tekmovanja 
v Enegu (Vicenza) za dodelitev dr
žavnih naslovov.

Kljub višinski razliki (več kot 
1.000 metrov nadmorske višine), 
zaradi česar so bili naši tekmoval
ci predvsem na daljših progah v 
težavah, je vseeno naše društvo 
doseglo vrsto zelo dobrih izidov, 
saj je osvojilo dve zmagi, dvakrat 
je bilo drugo in dvakrat tretje.

Tekmovanje se je začelo z naj
mlajšimi in že v tej kategoriji so 
bila naša dekleta zelo uspešna. 
Kristina Gabrovec je namreč osvo
jila prvo mesto in naj omenimo, 
da je to že njena tretja zaporedna 
zmaga. Na tretje mesto pa se je

NOGOMET
RACETOV MEMORIAL

Nagrajevanje na Proseku
Sinočnjega nagrajevanja Raceto- 

vega memoriala se je na vrtu ob 
sedežu ŠD Primorje udeležilo veli
ko predstavnikov in nogometašev 
društev, ki so nastopala na tem 
zelo uspelem nogometnem turnirju. 
Po uvodnem pozdravu predsednika 
ŠD Primorje je spregovoril tov. 
Boris Rac«'.

Več o tej manifestaciji v eni od 
naših prihodnjih številk.

V ORGANIZACIJI ZSŠD1

Avtobusni izlet 
v Ljubljano za tekmo 
Jiijjoslavija-Danska

IZIDI 1. KOLA 
Atalanta - Taranto 
Foggia Varese
Lazio - Palermo 
Lecce - Spal 
Milan - Bari 
Pescara - Cesena 
Piša - Verona 
Rimini Catania 
Sampdoria - Monza 
LR Vicenza - Genoa 

PRIHODNJE KOLO (21.9.)
Bari - Lecce: Catania - Foggia, 

Cesena i Sampdoria, Genoa r Pe-

0:0
4:1
1:1
0:1
1:0
2:1
0:0
0:0
1:1
2:2

V soboto, 27. septembra se bodo 
na nogometnem igrišču za Bežigra
dom v Ljubljani srečali nogometni 
reprezentanci Jugoslavije in Danske. 
Tekma, ki se bo pričela ob T. uri 
(po jugoslovanskem času), bo ve
ljavna za kvalifikacijo za svetovno 
prvenstvo v Španiji.

Ob tej priložnosti prireja odbor 
ZSŠDI avtobusni izlet v Ljubljano. 
Odhod je predviden v zgodnjih po
poldanskih urah iz Trsta in Gorice. 
Za vse udeležence bo poskrbljena 
vstopnica. Ostale podrobnosti pa bo
mo še naknadno javili.

Prijave sprejemajo na sedežu ZS 
ŠDI v Trstu (Ulica Sv. Frančiška 
20, - telefon 767304) in v Gorici 
(Ulica Malta 2 - telefon 24-95). Za
interesirani naj se javijo čim prej 
(najkasneje do četrtka, 18. t.m.), 
saj je število mest omejeno.

V ORGANIZACIJI DOMAČIH DRUŠTEV V SOBOTO IN NEDELJO V OKVIRU 0RČINSKEGA PRAZNIKA
M v

TUDI VEG ŠPORTNIH PRIREDITEV V DOBERDOBU
Odbojkarji Vrha najuspešnejši ■ Uspel pohod v spomin na tovariša Tita 
Finalista nogometnega turnirja sta moštvi Vodic iz Šempasa in domače Mladosti

V okviru občinskega doberdob- 
skega praznika so domača športna 
društva priredila tekmovanje v od
bojki. balinanju, nogometu in v 
orientacijskem pohodu.

Na turnirju v odbojki je sodelo
valo pet ekip. ki so igrale v dveh 
skupinah: v A skupini sta nastopala 
Doberdob in Vrb. v B skupini pa 
Jamlje, Dol - Poljane in štandrež.

IZIDI IZLOČILNIH SREČANJ 
A SKUPINA

Vrh - Doberdob 2:0 (12. 12)
B SKUPINA

Dol-Poljane - Jamlje 2:0 (12,10) 
..amlje - Štandrež 2:0 (10, 1)
Dol-Poljane - Štandrež 2:0 (7, 7) 

FINALE ZA 1. MESTO 
Vrh - Dol-Poljane 3:1

KONČNA LESTVICA
1. Vrh
2. Dol - Poljane
3. Jamlje
4. Doberdob
5. štandrež

POSTAVE EKIP ,
VRH: M. Cotič, Š. Cotič, Černič 

B. Cotič, R. Devetak, G. Devetak
DOL • POLJANE: Juren, Peric, 

Spacal, Vižintin, Devetak, Klanj
šček, Semolič.

JAMLJE: Gergolet, Ferfolja, Pa
gon, Antonič. Kobal, Crosel1'.

DOBERDOB: Frandolič, Lavren
čič, M. Jarc, R. Jarc, D. Gergolet.

ŠTANDREŽ: Uršič, Marušič, Ba-

skulin, Devetak, Campelli, Braini 
in Marchi.

POHOD '80 V SPOMIN 
NA TOVARIŠA TITA

V organizaciji tabornikov RMV iz 
Doberdoba in skavtov je bil v nede
ljo dopoldne pohod, ki je bil v spo 
min na tovariša Tita.

Prijavilo se je 11 ekip, od kate 
rih kar sedem iz Doberdoba. Pohod 
je trajal 2 uri in pol, udeleženci 
pa so odgovarjali na vprašanja o 
življenju tovariša Tita. ter na dru
ga podrobna športna in kulturno - 
gospodarska vnrašanja.

LESTVICA
L Mladinski krožek A
2. Rod nodrega vala B
3. Mladinski krožek B
4. Rod modrega vala A
5 Mladinski krožek B
6. Mladinski odsek SPDT

‘ 7, Mladinski odsek Jezero
8. Same
9. Skavti A

10. čarovnice
11. Skavti B

NOGOMETNI TURNIR
PRVA POLFINALNA TEKMA

Vodice — Sovodnje 5:2 (5:1)
VODICE: Vodopivec, škarabot,

Plenjščak. Kraj, Gregorič, Kogoj, 
Cej, Korpar, Nikolič, Podgora, O- 
stojič, 12 Šraj, 13 Ferpatič, 14 Mav
rič. 15 Stojanovič.

SOVODNJE: Uršič, Pete jan, Ma

kovec i.Devetak), Tomažič, Faccio, 
FTorenin. Kodrič, Gomišček (Mar- 
son), Šuligoj, Milloch, Sambo.

STRELCI: Ostojič (Vodice) 7. Ni
količ (Vodice), Šuligoj (Sovodnje), 
Korpar (Vodice), Črnin (Sovodnje).

Vodice iz Šempasa so prvi fina 
list nogometnega (umirja v 1 'ober- 
dobu. V prvi polfinalni tekmi so vi
soko premagale ekipo iz Sovodenj. 
Moštvo iz Šempasa si je zagotovilo 
zmago že v začetnih potezah, ko 
je Ostojič prvič po kombinirani akci
ji in drugič iz enajstmetrovke pre
magal Uršiča. Učinkovite in hitre 
napadalne akcije Vodic so spravlja
le v zagato obrambo Sovodenj. So
vodnje so zaman skušale priti do 
gola, saj je bila obramba Vodic 
vedno na pravem mestu, po drugi 
strani pa je Korpar z imenitnim 
strelom povečal vodstvo na 3:0.
Mladost — Primorec 3:2 (2:2)

MLADOST: A. Gergolet, Pahor, 
A. Frandolič, L. Frandolič, Bagon, 
Šuligoj, D. Gergolet, Lavrenčič, 
Ferletič, K. Ferfolja, Kobal, 12 S. 
Ferfolja, 13 Dužman.

PRIMOREC: Leone (Maglica),
Malalan, Milkovič, Toros, Crissani, 
D. Kralj, E. Kralj. T. Kralj, B. 
Kralj, F. Kralj, Milkovič.

STRELCI: v 3. min. Kobal, v 
26. min. Ferfolja, v 37. min. T. 
Kralj, v 41. min. F. Kralj, v 54. 
min. Ferletič.

Drugi finalist turnirja je domača 
Mladost, ki je po razburljivi tekmi 
premagala trebenskega Primorca. 
Že v začetnih potezah smo bili pri
ča napadalni igri obeh ekip. Mia 
dost je prišla v vodstvo v tretji 
minuti po zaslugi Kobala. Tudi po 
golu so se napadalne akcije obeh 
ekip nadaljevale, domačini so iz
koristili predvsem napake obrambe 
Primorca in večkrat šli mimo gola, 
Primorec pa je dobro organiziral 
napadalne akcije, bil pa je v ka 
zenskem prostoru neučinkovit. V 26 
minuti pa je Mladost podvojila; Ka 
rel Ferfolja je s silovitim stre 
lom izven kazenskega prostora u 
gnal Leoneja. Po tem golu so do 
mačini popustili, kar so dobro izko
ristili Trebenci in v petih minutah 
prišli do izenačenja. Po odmoru se 
igra v bistvu ni spremenila. Obe 
moštvi sta skušali s hitrimi akcija
mi priti cio gola. V deveti minuti 
pa je Ferletič izkoristil napako Ma- 
glice in poslal žogo v mrežo. Izid 
je do konca srečanja ostal nespre
menjen. kljub množičnim napadom 
Primorca, ki je proti koncu sreča
nja zadel tudi prečko.

V nedeljo, 21. t.m. bosta ekipi 
Vodic in Mladosti igrali finale za 
prvo mesto. V finalu za tretje me
sto pa se bosta spoprijela Sovodnje 
in Primorec iz Trebč.

D. Gergolet

OBVESTILA
Čupa

priredi v petek, 19. septembra, ob 
20. uri v gostilni pri Silvestru v 
Nabrežini društveni večer.

Vabljeni vsi člani in prijatelji 
Čupe.

Delovanje ZSŠDI
~«DI

obvešča, da bodo izpiti za kandida
te, ki so uspešno obiskovali tečaj 
za odbojkarske trenerje v Trebčah, 
Jutri, v sredo, 17., in v četrtek, 
18. t.m., s pričetkom ob 20. uri 
na sedežu ZSŠDI v Trstu (Ul. 
sv. Frančiška 20).

Dibbs prvi v Santlagu
SANTIAGO — Američan Eddie 

Dibba je zmagal v finalu medna
rodnega teniškega turnirja. Prema
gal je rojaka Gena Mayerja s 6:7. 
6:1, 6:2. V finalu za tretje mesto 
je Čilenec Jaime Fillol premagal 
Romuna Ilič Nastasa s 6:4 in 6:3j

uvrstila Elena Verč. Izven konku
rence, ker je še premlada, je tek
movala Rozana Gabrovec, ki je v 
tej kategoriji dosegla drugi naj
boljši čas.

Drugo zmago za SK Devin je o- 
svojila starejša pionirka Roberta 
Sardoč, druga pa je bila Katja 
Škrk. Naši predstavnici sta bili za 
razred boljši, saj sta zadali na
sprotnicam skoraj pet minut zao
stanka.

Med mlajšimi pionirji je tretje 
mesto osvojil Mitja Pernarčič, v 
tej kategoriji pa je bil Marko Che- 
melli osmi.

Aleksander Sosič je bil le za de
set sekund slabši od zmagovalca v 
kategoriji starejših pionirjev, ima 
pa možnost, da letos osvoji svoj 
drugi državni naslov.

V kategoriji starejših mladincev 
so bili naši tekmovalci v dokajš
njih težavah, saj je bila proga dol
ga kar 5.300 h s 407 m višinske 
razlike. V tej tekmi so prednjačili 
tekmovalci iz Moene in Cortine. Od 
naših je bil najboljši Giani Legiša, 
ki je osvojil šesto mesto in pri tem 
naj pristavimo, da je bil Legiša le 
za borno minuto slabši od zmago
valca. V tej kategoriji so nastopili 
še: Pavel Antonič (osvojil je dva
najsto mesto), Aleš Gruden (16.) in 
Boris Gruden, ki je imel zaradi vi
šinske razlike dokajšnje težave, pa 
je odstopil.

Čez štirinajst dni bo SK Devih 
nastopil na tekmovanju v Moeni, 
še prej pa bo odpotoval v Dom
žale, kamor ga je povabil SK Ihan.

F. Š.

ŠD Breg Izreka najgloblje sožalje 
Petru Starcu ob izgubi dragega •- 
četa.



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST. Ul. Montecchl 6. PP 559 Tel. (040) 79 46 72 (4 linije)
Podružnica Gorica. Drevored 24 Magglo 1 — Tel (0481) 8 33 82 57 23 
Naročnina
Mesečno 5.000 lir — vnaprel plačana celotna 60.000 lir. Letna naročnino 
zo Inozemstvo 53.000 lir. za naročnike brezplačno revija »DAN*.
V SFRJ številka 4,50 din, ob nedeljah 5,00 din, za zasebnike mesečno 65,00, 
letno 650.00 din. za organizacije In podjetia mesečno 80.00. letno 800,00 din.

Poštni tekoči račun za Italllo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Zo SFRJ 2lro račun 50101 603 45361 cADITs DZS 61000 L|ubl|ano
Grodišce 10/11 nad., telefon 22207

Oglasi Ob delavnikih: trgovski 1 modul (šir. 1 st., vlš 43 mm)
22600 lir Finončh! 800 legalni 700 osmrtnice 300. sožalja 

400 lir zo mm višine v širim i stolpca Mali oglasi 200 Ur beseoa.
Ob praznikih: povišek 20%. IVA 15%. Oglasi iz dežele 
krajine se naročaio prt oglasnem oddelku qli upravi Iz 
v Italiji pri SPI.
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V ŽARIŠČIH NAPETOSTI - Piše Pavel Stranj
#

Bolivija pod železno peto
Strahote fašistične diktature, ki jih je napo

vedoval znani pisatelj Jack London, v svoji manj 
znani knjigi »Železna peta» (1907), so bile prese
žene v zadnjem vojaškem udaru v Boliviji.

Ko se je 17. julija letos, razširila vest o no
vem državnem udaru, so časopisi in televizija 
o tem poročali precej umerjeno; da je pač 189. 
državni udar v tej državi v 155 letih njenega ob
stoja in da se zato ni treba prav nič vznemirjati.

Sedaj, nekaj mesecev po udaru, pa je očitno, 
da je v njem marsikaj novega, predvsem to, 
da bo udar prešel v zgodovino, kot eden izmed 
najbolj okrutnih v že krvavi bolivijski zgodovini. 
Med samim udarom je bilo ubitih od 1.000 do 
3.000 oseb. Nekaj tisoč jih je še zaprtih in bivši 
aretiranci so pričali, da so bili zapori tako polni, 
da so morali pogosto spati v njih pokonci. Ne 
da bi omenjali posebej vseh ostalih okrutnosti, 
kaže, da se aretacije še nadaljujejo in da se 
je v te poslu najbolj izkazal neki polkovnik Luis 
Arce, ki razpolaga z zasebno vojsko za to po
sebno izvežbanih mož.

Ni treba posebej poudarjati, da so žrtve voja
ške vlade predvsem predstavniki ljudskih in de
lavskih organizacij. Meža in njegovi pribočniki 
si prizadevajo izruvati šibko rast bolivijske de
mokracije.

Poleg nenavadnega nasilja do demokratičnih 
struktur v državi ima skupina vodilnih generalov 
še eno jasno načelp; nobenega lepšanja dikta
ture s kakšnimi zvezami s civilnimi predstavniki; 
po njihovem mnenju so prejšnje vojaške vlade 
slabo končale ravno zaradi takega »kompromi
sarska*. O svojem dolgoročnem uspehu, pa so 
tako prepričani, da je general Meža izjavil, da 
bo ostal na oblasti 20 let.

Generali opravičujejo, oziroma utemeljujejo 
svoj udar s trditvijo, da je po zadnjih volitvah, 
meseca junija, nastala v državi «praznina obla
sti» in to samo zato, ker je bilo več belih gla
sovnic kot pa glasov za katerega koli kandidata. 
Vojska je zato nastopila, pravijo generali, da 
bi čuvala red v državi in tako preprečila spopade 
med različnimi silami...

Resnica je nekoliko drugačna: dejstvo je, da 
se je v zadnjem času v Boliviji marsikaj spre
minjalo; prebivalstvo je vedno bolj izkazovalo 
svojo voljo po demokratizaciji države in to gi
banje je dobivalo vedno bolj zrele, organizirane 
in jasne obrise. Pred dvema letoma je vlada 
skušala potvoriti volilne rezultate, da bi pri
krila znake tega premika. Junijske volitve so 
ta premik v glavnem potrdile in s tem je bila 
ogrožena oblast vladajočega razreda.

Že Mari je, leta 1854, zapisal, da se v usodi 
vojsk odraža narava civilne Oblasti. Vojska je 
postala, zlasti v Latinski Ameriki, nekak baro
meter notranje krize posameznih držav. Vojaški 
državni udari pa so izraz nemoči srednjih slojev, 
da bi se predstavili kot pravi, sposobni in za
koniti vodilni razred. To svojo nemoč izražajo 
ravno z vojaškimi udari, saj so višji oficirji, ki 
imajo ključne vojaške položaje, po družbenem 
izvoru iz sorodnih razredov.

Zahodni časopisi so «strogo zaupno» poročali, 
da je bila v državni udar vpletena Argentina. 
Zelo verjetno ne le Argentina, ampak tudi Čile 
in Brazilija bi neradi videli v svoji soseščini de
mokratizacijo tradicionalnega «sorodnika» in s tem 
opogumitev svoje notranje opozicije. Poleg teh 
trdih vo'aških režimov, pa ne smemo pozabiti 
vpliva ZDA, ki še vedno dobro obvladajo južno
ameriško politično pozorišče Bolivija je ena iz
med najbogatejših rudnih zakladnic na svetu, ne 
more jim biti vseeno kdo in kako jo upravlja.

Bolivi.ia je velika (za tri Italije), redko na
seljena (5 milijonov prebivalcev) in zelo bogata 
z rudninami: ima kositer, antimon, cink, svi
nec, žveplo, zlato, srebro, nafto, volfram . . . 
a prebivalstvo je kljub temu zelo revno Večina 
se ukvarja s kmetijstvom, ki ne zadošča notra
njim potrebam, saj so obdelani le 3% površine. 
Lani je znašal deficit plačilne bilance 460 mili
jonov dolarjev in v tujini ima dolgov za skoro 
4 milijarde dolarjev. t
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V PALERMU HIŠA V PRAH

MED PROSLAVITVIJO 600. OBLETNICE SMRTI SV. KATARINE

PAPEŽ W0JTYLA PONOVNO OBSODIL 
ZAKON 0 PREKINITVI NOSEČNOSTI
Govoril je med nedeljsko homili jo v toskanskem mestu Siena

Gasilci odnašajo truplo 24-lctnega Armanda Andolina, ki je umrl pod ruševinami stanovanjskega poslopja, 
ki se je sesulo v zgodovinskem središču Palerma (Telefoto AP)

SIENA — Papež Janez Pavel II. 
je ponovno obsodil zakon, ki dopu
šča prekinitev nosečnosti. In nedelj
ska priložnost v Sieni mu je prišla 
kot nalašč. Njegov napad je bil še 
ostrejši od tistega, ki ga je imel 
pred dvema tednoma v Aquili, kjer 
je množici katoličanov potrdil svo
je znane teze o «dnevnem boju za 
ohranitev življenja*.

Trg Del Čampo v Sieni je bil v 
nedeljo praznično pripravljen. Šte
vilni grbi mestnih predelov so kra
sili trg tega toskanskega mesta, ki 
slovi po svojem znamenitem paliu. 
Sem se je s helikopterjem pripeljal 
papež Wojtyla, da bi proslavil 600. 
obletnico smrti svete Katarine, za
vetnice Italije. Na trgu so se pred
stavili znameniti toskanski »sban- 
dieratori*, ki so vihteli svoje pisa
ne zastave. Koreografija je bila v 
resnici čudovita.

Višek nedeljskega dopoldneva je 
bila papeževa hornjlija. Prisotne so 
bile tudi najvišje laične in kleri
kalne oblasti. Skupina mladih, ki 
je vključena v mladinsko katoliško 
organizacijo «Comunione e libera- 
zione*. je ob njegovem prihodu 
skandirala njegovo ime in dvigova
la transparente. In prav njim, mla
dim katoličanom, je bila'namenje
na četrtina homilije, ki se je na
našala na vprašanje splava. Začr
tal je pot. po kateri mora človek 
kreniti, da se lahko bori za zašči
to življenja, poudaril je, da mora 
na vsak način priti do referendu
ma, s katerim naj bi se ljudstvo 
odločilo o tem važnem problemu 
ter povabil katoličane naj nadalju
jejo z moralnim eporečništvom.

»Potrebna je izrecna potrditev člo
veškega življenja že od prvega tre
nutka spočetja pod materinim sr
cem*, je povedal papež. «Potrebno 
je tudi zaščititi na vsak način to 
življenje in še posebno, ko mu gro
zijo. saj predstavlja zvestobo sa
memu človeškemu rodu in dostvo- 
janstvo posameznika. In dostojan
stvo človeka je treba upoštevati od 
vsega začetka, že od njegovega 
spočetja. Če ga že na začetku stre
mo, bo težko ga zaščititi kasneje, 
ko se človek pojavi v družbi.*

»življenje je sveto,* je vztrajal 
papež Wojtyla, ki se je s svoio ho- 
milijp Obračal ne le na katoličane, 
temveč na vse ljudi, na vse Itali
jane. Spomnil je tudi na tradicio
nalno italijansko družino, «ki je med 
sabo povezana na temeljih čustev 
in ohranitve družinskih vezi.*

«Kak0 je lahko mogoče govoriti 
o človeških pravicah, ko se krši 
prav njeno bistvo?* se je še vpraše
val papež. «Ali ni protislovja pri 
vsem tem? Pravica do življenja je 
prva človeška dolžnost.*

Popoldne se je papež srečal še 
z bolniki, ki so mu prinesli več da 
rov, nato pa se je podal v katedra
lo, kjer se je ustavil pred grobom 
svetega Bernardina. Obiskal je še 
rojstno hišo svete Katerine.

Papeževe besede so razumljivo 
globoko odjeknile med vsemi pri; 
šotnimi. Učinek v svoji globalnosti 
pa ni dosegel viška, mogoče že za
radi samega mesta kot je Siena, ki 
slovi po svoji napredni, levičarski 
usmerjenosti.

Včeraj pa so prišle na dan prve 
kritike. Papežev govor so obsodili

razni predstavniki strank ter orga
nizacija AIED (Italijanska ustanova 
za demografsko vzgajanje). Pod
predsednik poslanske zbornice Loris 
Fortuna pa je v tej zvezi dejal: 
«To ponovno papeževo vmešavanje 
imamo za napad na našo avtonomi
jo in suverenost države in parla
menta. Preseneča nas njegova »dvo- 
merilna* politika. Ko je govori o 
notranjih zadevah Poljske je v glo
balnosti spoštoval suverenost te dr
žave. Glede italijanske pa ni zgu
bil časa, da obsodi zakon, ki ima 
že polno pravno veljavo.*

Jamstva Italije 
nevtralni Malti

RIM — Italija in Malta sta si 
včeraj izmenjali noti, ki vsebuje
ta besedilo sporazuma med obema 
državama o nevtralnosti sredozem
skega otoka. Italijanski zunanji 
minister Emilio Colombo je izme
njal v Rimu ustrezne listine z mal
teškim odpravnikom poslov Jose
phom Schembrijem, medtem ko sta 
v La Valletti opravila isti obred 
malteški premier in zunanji mini
ster Dom Mintoff in italijanski ve
leposlanik Battaglini. Sporazum bo 
sta morala še potrditi obe vladi.

Po sklenjenem sporazumu bo Mal
ta izdala deklaracijo, ki vsebuje 
posebne obveznosti v zvezi z njeno 
nevtralnostjo, po katerih se odpo
veduje sklepanju zavezništev, spre
jemanj : tujih vojaških sil ali baz

na svojem ozemlju, popravljanju a- 
meriških ali sovjetskih vojnih ladij 
v njenih ladjedelnicah. Italija bo 
istočasno izdala deklaracijo, v ka
teri priznava nevtralnost Malte, po
ziva vse druge države, naj jo spo
štujejo, in se obvezuje začeti ta
kojšnja posvetovanja, če bi jo kdo 
ogrožal.

V okviru sprejetih obveznosti bo 
Italija nudila Malti gospodarsko po
moč (po 20 milijard lir finančnih 
prispevkov v prvih petih letih), 
nizkoobrestna posojila in tehnično 
sodelovanje in jamstva za njeno 
nevtralnost, «ki ne izključujejo u- 
krepov vojaškega značaja*, če bi 
jo kdo ogrožal ali kršil. Minister 
Colombo je sinoči že seznanil z 
vsebino sporazuma zunanje ministre 
devetih držav EGS, ki je bila že ko
nec leta 1976 poverila Italiji nalo
go, da vodi pogovore o nevtralnosti 
Malte. Po dokončni potrditvi spo
razuma ga pa bosta obe državi u- 
radno notificirali generalnemu taj
ništvu OZN.

DUNAJ — »Lovec* na nacistične 
zločince Simon Wiesenthal je po
slal upravi avstrijske tovarne «Ste- 
yer - Daimler - Puch* protestno pis
mo zaradi njenih poslovnih stikov 
z nekim bivšim nacistom v Boliviji. 
Poslovni partner avstrijskega obra
ta je baje bivši načelnik gestapa 
v Lionu Klaus Barbie, ki ga je 
francosko sodstvo v odsotnosti ob
sodilo na smrt, in se danes imenuje 
Klaus Altmann.
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Papež med nedeljsko proslavo v Sieni (Telefoto AP)
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ORGANIZIRALA STA GA ZVEZA IZSELJENCEV IZ BENEŠKE SLOVENIJE IN PATRONAT INAC

POSVET 0 POKLICNIH BOLEZNIH V ČEDADU 
POTRDIL TRAGIČNO STVARNOST SILIK0ZE

Dr. Colle in dr. Pitzalis predstavila raziskavo o bivših rudarjih, ki 
bolefiajo za silikozo - Ta poklicna bolezen povezana z osamelostjo, 
izrinjenostjo in alkoholizmom - Cimprej ukrepati na vseh ravneh

PO ZAKLJUČKU ŠTUDIJSKEGA SREČANJA V RECOARU

Težave pri dejanskem vključevanju 
fizično in umsko prizadetih v družbo

a, ............. ...... .............................................................................................lumiiiiiiimiiimiili..............mini...................................................................................................................................................... .

Praznovanje desete 
obletnice Kladiva

CELOVEC — «Proti neonacizmu, 
za mir in enakopravnost med na
rodi!* Pod tem geslom se je v ne 
deljo v vasi Sentprimož na Koro 
škem odvijalo srečanje mladine iz 
Avstrije, Jugoslavije in Italije. Po
vod za miting mladih iz treh dežel 
je bilo praznovanje desete obletni
ce izhajanja koroške družbenopoli 
tične revije Kladivo, lista, ki je v 
sedemdesetih letih, odigral pomemb
no vlogo v boju za narodnostne 
pravice koroških Slovencev in za 
demokratični razvoj avstrijske druž 
be. Okoli Kladiva se je strnila več
ja skupina mladih ljudi, ki je vne
sla novih moči in svežine v priza
devanja za narodno emancipacijo m 
kar je še pomembnejše, je znala 
pritegniti k sodelovanju tudi vrsto 
nemško govorečih demokratov.

Kot je poudaril odgovorni ured 
nik časopisa Janko Malle v svojem 
kratkem pozdravnem govoru, se je 
Kladivo v vseh teh letih vključe
valo v konkreten boj za izpolnitev 
7 člena: zaradi tega je desetletni
ca njegovega obstoja pomembna 
obletnica za koroške Slovence, ki 
so jo tudi na primeren način pro 
slavili z izredno pestrim in boga
tim kulturnim sporedom.

V nedeljo popoldne se je v no
vem Kulturnem domu v Šentprimo- 
žu zbrala množica ljudi, ki si je 
najprej ogledala vrsto plesov na
rodov Jugoslavije, ki jih je izva 
jala folklorna skupina Tine Rožanc 
iz Ljubljana; sledil je humoristični 
dialektalni nastop Pokrižnikovega 
Luke Janka Messnerja; občinstvo 
je s posebno pozornostjo sledilo 
enodejanki o plebiscitu, ki jo je 
pripravil Klub slovenskih študentov 
na Dunaju. V glasbenem delu pri
reditve so nastopili trije dunaiski 
kantavtorji z antifašističnimi pes
mimi, rezijanski pevec Rino Chine 
se ter ansambel Canzoniere Trie- 
stino.

RECOARO TERME — Vrata kon 
grešne dvorane v toplicah Recoaro 
so se zaprla. V nedeljo'popoldne je' 
zdravilišče dobilo spet svoj stari o- 
braz, starci in starke so se mimo 
sprehajali po parku in stiskali v 
rokah velike oranžne kozarce z na
pisom TERME RECOARO. Glasna 
množica kongresistov, ki se je od 
četrtka zbirala pred zdraviliščem se 
je pred nekaj urami razkrop la.

Kongres je torej za nami, na vr
sto pride ocena; bolj kot razmiš
ljam in se vračam v spominu na
zaj, bolj sem prepričana, da je o 
cena pozitivna. Zakaj? Predvsem za 
to, ker to ni bil navaden monolog 
s strani predavateljev, kot se naj
večkrat dogaja na podobnih kongre
sih, marveč odprt dialog s publiko, 
ki je pokazala izredno zanimanje in 
kompetentnost. Edino predavanje, ki 
ni vzbudlo prav nobenega odziva 
je bilo predavanje profesorja Pedi- 
nija na četrtkovi otvoritvi. Nikakor 
pa ni mogoče tega pripisati »neopo
rečnosti* vsebine njegovega poroči
la, marveč drugemu, veliko enostav
nejšemu razlogu: profesor je nam
reč govoril kar dve dobri uri (o- 
stali predavatelji so se omejili na 
tričetrtume posege) in priznati je 
treba, da je bilo res težko slediti 
njegovim visokodonečim besedam, o 
krašenim s francoskimi izreki (kdor 
ima dober spomin ve, da je ta na
čin razkazovanja svoje kulturnost) 
prava razvada bivšega ministra za 
šolstvo, ki je na podoben način v 
oddaji «Bonta loro* vlekel na dan 
svoje poznanje latinšč!ne in za za
ključek pokazal še svojo umetniško 
spretnost pri igranju klavirja). Do

kaz, da je le malokdo sledil njego
vemu predavanju, je tudi ta, da nih
če ni komentiral njegovega nena
mernega priznanja svoje nekompe
tentnosti na področju, kjer profesor 
velja za eno od najvidnejših osebno
sti. Toda pustimo profesorja Pedi- 
nija in obravnavajmo resnejše stva
ri. Od četrtka do nedelje se je v 
kongresni dvorani zvrstilo nič koli
ko predavateljev. Vsak je bil stro
kovnjak na svojem področju in vsak 
je obravnaval specifično vprašanje 
ter dajal predloge za izpeljavo in u- 
resničenje zakona iz leta 1977 o 
vključitvi razvojno prizadetih v nor
malno življenjsko vsakdanjost. Se
veda je bila zavzetost profesorjev do 
tega vprašanja vredna pohvale in 
tudi predlogi so hili zanimivi, to 
da žal. . . neuresničljivi.

Edina točka, kjer so se publika in 
predavatelji strinjali, je bila ugoto
vitev, da v Italiji primanjkujejo pri
merne strukture in predvsem stro
kovnjaki ter pomožno osebje. Kar 
se ostalega tiče, je bilo bojno polje 
razdeljeno na dvoje: na eni strani 
idealizem (predavatelji: razvojno
prizadete moramo na vsak način 
sprejeti med nas in vedno bomo 
vztrajali pri tem!!), na drugi pa 
stvarnost (starši, vzgojitelji itd.: ne- 
boglieni smo in nepripravljeni za ta 
korak, ne povečajte še gorja nam 
in njim!!). Zanimivo je bilo slediti 
delu skupine, v kateri so bili zbra
ni profesorji nižjih srednjih šol, ki 
so se pred dvema letoma znašli či
sto nepripravljeni pred novo dolž* 
nostjo, da skrbijo za prizadete o- 
troke, kot je to določil novoodobre- 
nj zakon. «Včeraj sem bil profesor,

danes moram biti psiholog in zdrav
nik. Nihče pa me ne vpraša, ali 
zmorem.*

»Nečloveško je prisiliti prizadete
ga, da presedi 8 ur v šoli s celo
dnevnim poukom, ali pa ga posta
viti dve uri pred bel list, da napi
še spis kot ostali, ko še peresa ne 
more držati med prsti.* »Nikar ne 
hvalite našo požrtvovalnost in po
trpežljivost: to ni bila naša volja, 
marveč prisilili ste nas.*

»Ne morete zahtevati od nas, da 
si prevzamemo odgovornost nad te
mi otroki. Pri nas je eden skočil 
z drugega nadstropja in si razbil 
lobanjo. Kdo je tega kriv?*

In takih očitkov je bilo še in še. 
Bogve, mogoče so se tokrat »stro
kovnjaki* zavedali, kako daleč so 
od stvarnosti in kje je treba začeti, 
da bo družba postala drugačna, da 
bo prostora za vse, tudi za tistega, 
ki ni tak kot mi. Tudi slepec ima 
pravico do prostora pod soncem.

LAURA PERTOT

BOČEN — Javni tožilec na pro
cesu v Bocnu proti dvema pripadni
koma južnotirolske strelske organi
zacije «Schiitzen», ki sta obtožena 
shranjevanja eksDloziva, je včeraj 
zahteval za oba stroge zaporne kaz
ni. Za Osvvalda Astfaellerja je pred
lagal šest let in šest mesecev zapo
ra, za njegovega sina Andreasa 
pa tri leta in osem mesecev zapo
ra. V njuni hiši v nekem zaselku v 
Vintschganu so karabinjerji odkrili 
14 palic dinamita, vžigalne vrvice 
in več električnih vžigalnih naprav, 
sliko Adolfa Hitlerja in kljukaste 
križe.

ČEDAD — V okviru splošne pro
blematike izseljeništva je Zveza iz
seljencev iz Beneške Slovenije v 
sodelovanju s patronatom INAC iz 
Čedada tokrat poglobila vprašanje 
poklicnih bolezni. Pretekli petek in 
soboto je namreč pod pokrovitelj
stvom dežele F-JK organizirala dvo
dnevni posvet, med katerim so stro
kovnjaki in zainteresirani obravna
vali poklicne bolezni z zdravstve
nega, družbenega, pokojninskega in 
pravnega vidika. Srečanja, ki ga je 
odprl predsednik deželnega sveta 
Mario Colli, so se med drugimi ude
ležili deželni odbornik za delo, so
cialno skrbstvo in izseljeništvo Ren- 
zulli, belgijski strokovnjak v po
klicnih boleznih dr. Decortis. spe
cialista za medicino dela in so
cialno higijeno dr. Colle in dr. Pi
tzalis, ki delujeta na videmskem 
in čedajskem območju ter dr. Char- 
lier, predsednik sindikalne centrale 
rudarjev FGTB iz Belgije.

Zakaj prav problem poklicnih bo
lezni? Kot je v uvodnem nagovoru 
poudaril predsednik Zveze Ferruc- 
cio Clavora, so do sedaj državne 
oblasti bolj malo storile, da bi za
čele reševati večni problem izse
ljeništva. ki je vzel Furlaniji in Be 
neški Sloveniji najboljše moči. V 
tem okviru je še posebno pomem
ben problem poklicnih bolezni, saj se 
izseljenci, ki so v tujini zaposleni 
predvsem v rudnikih ali v zelo 
škodljivih delovnih okoljih, vračajo 
z neizbežno in neozdravljivo siliko
zo. Problem silikoze pa ni izključ
no zdravstvenega značaja, saj je 
prav raziskava, ki sta jo na Čedad- 
skem izvedla zdravnika Colle in 
Pitzalis. dokazala, da je z njo po
vezana cela vrsta problemov.

Iz podatkov o približno 300 biv
ših rudarjih, ki se zaradi silikoze 
poslužujejo čedadskega dispanzerja, 
se da razbrati, da dve tretjini teh 
oseb nima nobene zaposlitve, če
prav so vse še v delovnem obdob
ju. Njihov težki socialni status po
udarja še podatek, da uživa le po
lovica pokojnino zaradi silikoze, ena 
šestina pa pokojnine sploh nima. 
O njihovi osamelosti priča precej

šnje število bivših rudarjev, ki so 
samski in pa dejstvo, da se je sko
raj polovica preselila v Čedad iz 
okoliških občin in so torej verjetno 
bolj družbeno izolirani, kot bi bili 
v domačih krajih. Osamelost, zapu
ščenost, revščina in družbena iz
rinjenost pa'so od vedno povezane 
z najcenejšim mamilom: alkoholom. 
Da je to res tudi v tem primeru 
se kaže v visokem odstotkov alko
holikov, ki se vrti okrog 27 odstot
kov, medtem ko je »velikih pivcev* 
skoraj 70 odstotkov. Z zdravstvene
ga vidika pa je treba prišteti sili- 
kozi, obolenjem jeter (zaradi pre
komernega uživanja alkohola) še 
tuberkolozo, za katero boleha 57 
bivših rudarjev. Celi dve tretjini 
pa imata kronični bronhitis. K vse
mu temu je treba še prišteti dej
stvo, da le ena petina teh oseb 
redno hodi k zdravniku.

Položaj je torej prav tragičen, po
sebno če upoštevamo dejstvo, da je 
po podatkih INAC iz Čedada v Be
neški Sloveniji približno 400 bivših 
rudarjev, ki imajo verjetno iste

značilnosti kot proučevani vzorec. 
V tem smislu bi bile po podatkih 
dr. Colleja in dr. Pitzalisa najbolj 
prizadete občine Dreka, Srednje in 
Grmek. Tako zdravniki kot opera
terji, ki se s tem problemom uk
varjajo, so na posvetu odločno po
udarili potrebo, da se čimprej u- 
strezno ukrepa s konkretnimi pobu
dami na vseh ravneh. Kot prvo so 
ob koncu posveta organizatorji 
predstavili peticijo javnim oblastem, 
da se ustanovi zdravstveni center za 
rehabilitacijo, prevencijo in zdrav
ljenje silikoze ter drugih poklicnih 
bolezni. Idealno okolje za to zami
sel bi bilo prav gotovo v Nediških 
dolinah.

Obstajajo pa seveda tudi pravni 
problemi, ki so povezani s pokoj
ninami in odškodninami zaradi sili
koze in drugih poklicnih bolezni. 
Italijanski zdravniki in strokovnja
ki v Belgiji so poudarili, da še ved
no niso izdelali skupne metodološke 
kriterije za določanje stopnje sili
koze in nato odškodnine. V tem 
smislu je bila tudi pomembna pri

sotnost sindikalnega predstavnik* 
Charliera iz Belgije, ki je za izse; 
ljene rudarje pomemben steber pri 
izbojevanju njihovih pravic. Ob teni 
je treba tudi poudariti, da So bili 
italijanski sindikati v preteklem ob
dobju zelo malo prisotni v tuiini- 
zaradi tega so pač za izseljence 
skrbele predvsem njihove organiza
cije (ki bi pa morale skrbeti bol) 
za vzpostavljanje stikov z domovi
no in za eventualno vrnitev) in Pa 
sindikati, ki so delovali v raznih 
državah. Vse kaže, da se to stanje 
sedaj počasi spreminja in da s® 
italijanski sindikati začenjajo zani
mati tudi za to problematiko.

Zveza Izseljencev iz Beneške Slo
venije in patronat INAC pa imajo 
za sedaj še vedno nenadomestljiv® 
vlogo v reševanju tega vprašanja’ 
Še vedno je namreč s strani držav
nih organov veliko zavlačevanja >n 
birokratskih zapletov, čeprav je se
danja deželna uprava dokazala do
bro voljo in zavzetost za tragedij® 
izseljeništva.

NADJA FILIPČIČ

Udeleženci posveta med javnim zborovanjem v Čedadu
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AMERIŠKI TALCI IN IRANSKO-IRAŠKA KRIZA
TEHERAN — Predsednik iranske

ga parlamenta Hašemi Rafsandžani 
je na včerajšnji tiskovni konferen
ci izjavil, da se bodo morale ZDA 
med drugim tudi javno opravičiti 
zaradi podpore, ki so jo nudile biv
šemu šahu, če hočejo, da bo Iran 
izpustil 52 ameriških talcev. Ajato
lah ni namreč pred dnevi navedel 
te zahteve, poudaril je samo, da 
morajo ZDA izročjti šahovo premože
nje, umakniti vse ostale zahteve, 
prekiniti zamrznitev iranskega pre
moženja in se obvezati, da se v 
bodoče ne bodo več vmešavale v 
iranske notranje zadeve.

Včerajšnja Rafsandžandjeva iz

java pred današnjim zasedanjem 
«medžlisa*. ko bodo parlamentar
ci razpravljali o ameriško-iranskih 
odnosih, pa ne spreminja bistva u- 
sode ameriških talcev. V VVashingto 
nu podrobno proučujejo zadnje iran
ske predloge za izpustitev talcev. 
Optimizem bi bil preuranjen, a kot 
kaže se v Iranu nekaj premika. 
Problem talcev je postal tudi za 
integraliste prehudo breme, saj I- 
ran bije sedaj boj na dveh frontah, 
diplomatski z ZDA in «vroči* ob 
iransko-iraški meji. V Teheranu bi 
radi odpravili vsaj ameriški spor. 
Dosedanji znaki iz Amerike so do 
tipke mere obetavni, glavna proble

ma sta samo še šahovo premože
nje, o tem bi moralo odločati ame
riško sodstvo in javno opravičilo, 
ki je za ameriške politike nespre
jemljivo.

Kot rečeno iransko-iraški spor že 
prehaja v pravi «vroči* spopad. So
botni incident, ko je baje iraški 
mig napadel predsedniški helikop
ter, na katerem je bil poleg Bani- 
sandra tudi premier Radžai, se je 
že spremenil v pravo detektivko. 
Še vedno ni znana uradna verzija 
incidenta. Po prvih trditvah, da je 
helikopter napadel love. prestre- 
zač tipa mig, se širijo govorice, da 
je bilo letalo ameriške izdelave in

sicer phantom. Take prestrezače P® 
ima poleg iraškega tudi iransko 1®] 
talstvo, da je sam predsednik Ba®1' 
sadr izjavil, da mu je vsa zadev* 
nejasna in sumljiva.

Medtem pa s6 spopadi na 
iranski meji nadaljujejo. Podpri1^ 
sednik iraške vlade Ibrahim Izat f 
včeraj v Rimu izjavil, da je v ^ 
ku obširna vojaška operacija, s K®' 
tero skuša Bagdad »osvobodi'1 
1.300 kvadratnih kilometrov ožemi)®' 
Do sedaj je Irak že zavzel 120 kv® 
dratnih kilometrov, v teku pa jjjj 
boji za »osvoboditev* nadaljnjih 
kvadratnih kilometrov, je izjavil * 
brahim Izat.


